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V OKVIRU PRED VI. OBČNIM ZBOROM R.S ZSS

Delavci so se v podjetju sprli in se razdelili na dva 
tabora. Mlajši so na sestanku sindikalne podružnice pove­
dali precej pikrih na »račun kadrovske politike«. Iz pod­
jetja hodijo namreč že nekaj let na specializacijo v ino­
zemstvo samo starejši delavci.

Vendar »mladi« niso načeli tkga zaradi zavisti. Pač pa 
zato, ker jim »starejši«, ko se vrnejo v podjetje, svojega 
znanja nočejo posredovati. Pred dvema letoma, pa tudi 
lani, so zahtevali, naj bi v podjetju organizirali v prostem 
času tečaje, ki bi jih vodili tisti, ki so bili na specializa­
ciji. Ničesar niso dosegli. Sedaj pa je njihova potrpežlji­
vost, pojenjala in starejšim očitajo, da ljubosumno skri­
vajo znanje za svojo osebno korist.

Spor pa ima korenine tudi drugod. O tem, kdo bo šel 
na strokovno izpopolnjevanje, nikoli ni odločal kolektiv, 
niti samoupravni organi. Pravico do odločanja o teh stva­
reh si je vzel direktor. Tako delavci za »specializanta« 
zvedo šele takrat, ko je ta že odpotoval.

Kaj čudno pojmovanje delavskega samoupravljanja je 
v tem kolektivu, ki šteje okrog trideset delavcev. Ali 
pomen delavskega samoupravljanja kot činitelja produk­
tivnosti ni v tem, da tudi odločitve glede kadrovske poli­
tike prenese na samoupravne organe, na kolektiv kot

ZAVRTE
PERSPEKTIVE

celoto? Kako se potlej v takem kolektivu uveljavljajo pri­
zadevanja za boljšo organizacijo dela, racionalnejše izko­
riščanje proizvodnih zmogljivosti, izpopolnjevanje strokov­
nega znanja itd., kar vse je za hitro rast produktivnosti 
dela odločilno?

Mladih delavcev strokovno ne usposabljajo, jih ne upo­
števajo, njihove besede prav nič ne zaležejo. Kritizirali so 
delovno disciplino starejših, pa se je spor samo še bolj 
zaostril. Dokazujejo, da je sistem nagrajevanja destimula­
tiven, kajti če nekdo preveč preseže normo, od tega ne 
dobi dohodka. Zato delavci v podjetju prenehajo z delom, 
ko so izpolnili normo in čakajo, da mine »šiht«. Potem pa 
pridejo popoldne in delajo nadure ter si tako zvišujejo 
osebni dohodek.

Mlajši delavci pravijo, da bi ob pravilni stimulaciji in 
če bi zaostrili disciplino tudi za starejše, zmogli vse delo 
v rednem delovnem času. Tako pa so z naročili v velikem 
zaostanku.

Tega primera ne bi navajali na tem mestu, če bi bil 
zgolj osamljen primer. Toda tudi izkušnje iz številnih 
drugih delovnih organizacij kažejo, da smo pri nas s si­
stemom nagrajevanja po delu marsikomu zaprli perspek­
tivo za nadaljnje napredovanje, marsikdo je v takih po­
gojih postal malodušen za gospodarjenje in samouprav­
ljanje. Sistem fiksnih dohodkov, protežiranje zgolj starej­
ših delavcev, ki zasedajo ključna delovna mesta, povzroča 
tudi številne fiuktuacije, kajti nekateri mladi proizvajalci 
so spoznali, da nimajo možnosti napredovanja in uveljav­
ljanja svojih sposobnosti, dokler njihovi predpostavljeni 
ne gredo v pokoj.

Verjetno bi prav zaradi takih primerov kazalo znova 
oživiti razprave o reelekciji vodilnih kadrov, ki smo jih 
začeli, a ne dokončali.

Produktivnost, notranji odnosi, 
delitev dohodka po delu
Pred VI. občnim zborom Republiškega sveta Zveze sindikatov Slovenije je naše uredništvo 
zaprosilo predsednika sveta Franca Popita, da je odgovoril na nekaj vprašanj

VPRAŠANJE: Delitev med
družbo, komuno in delovno or­
ganizacijo bo verjetno morala 
doživeti spremembe v korist 
komune in delovnih organiza­
cij. V vsakodnevni praksi lah­
ko zasledimo čedalje več pri­
merov, ko delovne organizacije, 
ki prizadevno gospodarijo, ni­
majo dovolj sredstev za pri­
merne osebne dohodke in raz­
širjeno reprodukcijo. Tudi ko­
munam smo dali obilo pristoj­
nosti, nismo pa jim dali dovolj 
sredstev, da bi te naloge lahko 
izvrševale. Bo občni zbor raz­
pravljal o teh problemih?

ODGOVOR: Prvič, mislim,
da bomo morali hitreje uvajati 
tak sistem formiranja dohod­
kov komun, ki se bo čimbolj 
približal ustavnemu principu, 
ki pravi, da naj bodo dohodki 
teritorialno-upravnih skupnosti 
odvisni:

a) od gospodarskega poten­
ciala komune, tj. od obsega go­
spodarske aktivnosti in mate­
rialnega položaja delovnih or­
ganizacij na njenem teritoriju;

b) od višine in gibanja pro­
duktivnosti dela vseh delovnih 
ljudi na področju komune.

Drugič, dohodki vseh uprav­
no-teritorialnih enot bi potem­
takem morali nihati. Le-ti bi ne 
mogli biti fiksni, gibali bi se • 
navzgor ali navzdol, odvisno pač 
od večje ali manjše produk­
tivnosti dela delovnih ljudi in 
od boljših ali slabših rezultatov 
gospodarjenja, podobno kot je 
dohodek proizvajalca višji ali 
nižji od njegove osebne storil­
nosti in rezultatov poslovanja 
delovne organizacije.

Tretjič, delitev tako ustvar­
jenih dohodkov med federacijo, 
republiko, komuno in delovno 
organizacijo pa bo še naprej 
stvar političnih odločitev. Mi­
slim pa, da bo nujno treba raz­
misliti tudi o tem, da komuna 
vedno bolj postaja odgovorna 
za razvoj tistih področij, ki so 
neposredno povezana s standar­
dom delovnih ljudi, delovna or­
ganizacija pa bo, vsaj tako pri­
čakujemo, dobivala vse večji in 
večji vpliv na enostavno in raz­
širjeno reprodukcijo.

VPRAŠANJE: Pobudo za od­
pravo mesečnih osebnih dohod­
kov izpod 25.000 dinarjev na 
mesec so nekateri označili kot

— Interesantno, tukaj poročajo, da je bila razprava o notranjih odnosih zelo živahna..

Karikatura: MILAN MAVER
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socialno akcijo. Prav gotovo ta 
pobuda vsebuje tudi socialne 
motive, vprašanje pa je, če naj 
bodo zato tudi rešitve socialne?

ODGOVOR: Mislim, da je 
odveč diskusija, ali je akcija za 
odpravo mesečnih dohodkov iz­
pod 25.000 din socialna ali eko­
nomska akcija. Gre za to, da 
skozi povečan materialni interes 
proizvajalcev samih v delovnih 
organizacijah odpravimo čim 
hitreje vse vzroke, ki zavirajo 
hitrejšo rast dohodkov vseh za­
poslenih, ne samo tistih, ki ne 
prejemajo niti 25.000 dinarjev.

VPRAŠANJE: Z narašča­
njem cen je resno ogrožen stan­
dard delovnih ljudi. Katere tre­
nutne in katere daljnosežne 
ukrepe bo potrebno podvzeti, 
da bo standard delovnih ljudi 
lahko rasel skladno s produk­
tivnostjo?

ODGOVOR: Z gospodarskim 
planom in kreditno politiko 
bank, posebno NB, ki ima v ro­
kah emisijo denarja, bo treba 
obvladovati investicijsko mrzli­
co in zmanjševati pretirano 'ne­
skladje med ponudbo in po­
vpraševanjem. Tudi ostali ukre­
pi bodo morali iti v smeri sta­
bilnejšega in normalnejšega gi­
banja gospodarstva, med katere 
seveda spadajo tudi napori za 
povečanje produktivnosti, za ra­

cionalnejše gospodarjenje, za 
rentabilnejše investiranje, za 
povečanje izvoza 'itd. Skratka, 
vse tisto, kar mislimo, kadar 
govorimo o intenzivnejšem go­
spodarjenju.

VPRAŠANJE: Poleg spre­
membe nekaterih družbenih 
regulativov, dodelave našega 
ekonomskega sistema, posvečajo 
sindikati veliko pozornost delu 
sindikalne organizacije v podje­
tju in aktivizaciji slednjega čla­
na. Katere bistvene naloge ča­
kajo sindikalne; podružnice v 
naslednjem obdobju?

ODGOVOR: Mislim, da so 
bistvene naloge sindikalnih po­
družnic v delovnih organizaci­
jah in njenih članciv: da se obr­
nejo proti proizvajalcu kot 
osnovnemu faktorju proizvod­
nje, ne da so obrnjeni samo 
proti instrumentom gospodar­
skega sistema in investicijam. 
To pa pomeni, da se je treba 
mimo proizvodnje in produk­
tivnosti več ukvarjati z vpraša­
nji: notranjih odnosov v kolek­
tivih, delitve doliodka. skratka 
z vsem tistim, kar pojmujemo, 
kadar govorimo o materialnem 
in družbenem položaju delovne­
ga človeka.

VPRAŠANJE: Nagrajevanje
po delu je v nekaterih podjetjih

izpeljano (in še to) pomanjk­
ljivo samo za delavce, medtem 
ko bolj odgovornih mest ne za­
jema. Nekateri trdijo, da ža ta 
delovna mesta ni mogoče najti 
primernih meril za nagrajeva­
nje in zato vztrajajo pri fiksnih 
dohodkih.

ODGOVOR: Ce bi vključili 
v neposredno nagrajevanje po 
delu, v odvisnosti od proizvod­
nje vse tiste zaposlene, ki prav­
zaprav očitno neposredno sode­
lujejo v proizvodnem procesu, 
bi se število takih, ki so še 
vedno nagrajeni pretežno po 
času ali režiji, zmanjšalo za po­
lovico ali kvečjemu nekaj manj. 
Sicer ne gre za razlikovanje na 
tiste, ’ ki očitno ali pa mai^j 
očitno sodelujejo v proizvodnji, 
kajti v proizvodnji sodelujejo 
vsi. Toda še zlasti za nekatere 
ne more biti izgovorov, da ni 
moč najti pravih meril za nji­
hov individualni uspeh pri delu. 
Ne moremo pristati na to, da 
bi bili »uporabni« za delitev po 
delu le materialni normativi. 
Za mnoge strokovne delavce bi 
prišel v poštev kot individual­
no merilo za delovni uspeh — 
ciklus proizvodnje, na primer. 
Takih in podobnih meril se niti 
ni potrebno izmišljati, ker jih 
svet že pozna. Tudi vsa dobra 
merila iz, sistema premi'-’rda bi

(Nadaljevanje na 2. strani)

IZ GRADIVA ZA RAZPRAVO NA V. KONGRESU ZS.T

Stanovanjski problemi
V zadnjih letih smo dosegli 

znatne uspehe na področju sta­
novanjske izgradnje in razširitve 
stanovanjskega fonda kot tudi 
v razvoju družbeno-ekonomskih 
odnosov na tem področju. Kljub 
temu obseg in tempo stanovanj­
ske izgradnje še vedno zaostaja­
ta za potrebami.

Probleme stanovanjske poli­
tike že nekaj časa aktivno pro­
učujemo in rešujemo s ciljem, 
da bi našli ustrezne rešitve za 
večji obseg stanovanjske izgrad­
nje, hitrejše reševanje stano­
vanjskih potreb in ustreznejše 
družbeno-ekonomske odnose na 
tem področju.

Reševanje stanovanjskega pro­
blema zaposlenih delavcev kot 
eno osnovnih vprašanj življenj­
skega standarda zavzema po­
membno mesto v delu in aktiv­
nosti sindikatov.

I- NEKATERI PROBLEMI 
IZGRADNJE IN PROIZVODNJE 

STANOVANJ
Intenzivni porast stanovanj­

ske izgradnje opažamo od 1959. 
leta. Poprečna letna izgradnja 
stanovanj od 1959 do 1963 zna­
ša 99.267 stanovanj v primer­
javi z 41.492 stanovanj iz prejš­
njih let. V zadnjih treh letih, to 
ie od 1961 do 1963 je bilo zgra­
jenih skupno 312.696 stanovanj 
v primerjavi z 208.028 stanova­
nji. ki so bila zgrajena od 1958 
do 1960. leta.

Doseženi rezultati v gospo­
darskem razvoju ustvarjajo 
možnosti za večje izdvajanje 
=redstev z.a stanovanjsko izgrad­
njo. Sredstva fondov za stano­
vanjsko izgradnjo. Medtem ko 
56.4 milijarde v letu 1959 na 
122 milijard v 1962. letu. Sred­
stva delovnih organizacij za sta­
novanjsko izgradnjo so porasla 
od 13,4 milijarde v letu 1959 na 
46,1 milijarde v letu 1962.

Tudi v odnosu | na skupne 
družbene investicije je močno 
porasel delež sredstev za stano­
vanjsko izgradnjo.; Medtem ko 
so naložbe za . stanovanjske iz­
gradnjo leta 1959 znašale 86 mi­
lijard proti 702 milijardam skup­
nih investicij ali, 12^3 %, je bilo 
leta 1963 vloženih za stanovanj­
sko izgradnjo 198 milijard proti 
1231 milijardam skupnih inve­
sticij ali 16,f%. Podobno težnjo 
za hitrejši porast 'stanovanjske 
izgradnje opažamo iv delu na­
rodnega dohodka, ki ga odvaja­
mo za stanovanjsko izgradnjo, 
saj je 1959. leta : znašal delež 
3,5 %, 1962 pa 5,2No sredstev za 
stanovanjsko' izgradnjo.

Intenzivna stanovanjska iz­
gradnja je značilna posebno v 
velikih mestih,' zlasti v repu­
bliških središčih.

Stanovanjske potrebe so pa 
še vedno, zelo velike. Konec leta 
1962 je od skupno 4 milijone 
720 tisoč družin bilo brez stano­
vanja 609.000 družin ali 15°/o. 
Zraven tega je bilo 64.7 % sta­
novanjskega fonda zgrajenega 
pred vojno, ki ne ustreza sodob­
nim potrebam; 57,-6 % mestnih 
stanovanj nima vodovodnih in­
stalacij, 56,5-%> pa je brez kana­
lizacije.

Stanovanjski' problem se še 
posebno stopnjuje v mestih. 
Močna industrializacija in visok 
dotok prebivalstva v mesta je 
znatno višji kot se vzporedno 
zgradi stanovanj. Zato nastaja 
nov problem tako' imenovanih 
»deljivih stanovanj«. Po popisu 
z 31. marca 1961 sta v 14,4 "/o 
razpoložljivih stanovanjih sta­
novali po dve družini v mest­
nih naseljih, v' 5,8 % stanovanj­
skega fonda pa so bile v enem 
stanovanju celo po tri "in več’ 
družin.

Za hitrejše reševanje stano­
vanjskega problema je potrebno 

-v- naslednjem obdobju omogo­

čiti pogoje za večji obseg Sta­
novanjske izgradnje, masovnej- 
šo stanovanjsko izgradnjo, hi­
trejšo in racionalnejšo gradnjo. 
Zraven večjih sredstev je pred­
pogoj za to način proizvodnje 
stanovanj, organizacija gradbe­
nih podjetij, odnos med gradbe­
nimi organizacijami in investi­
torji stanovanjske izgradnje in 
kupci stanovanj, financiranje 
komunalne izgradnje in uredi­
tev gradbenih parcel. Sistem fi­
nanciranja mora ustvariti takš­
ne pogoje, da bomo zraven več­
jega deleža družbenih sredstev 
zagotovili tudi večje naložbe 
osebnih sredstev.

Med problemi stanovanjske 
izgradnje so prav gotovo draga 
gradnja zaradi obrtniškega zna­
čaja gradbenih organizacij, po­
dražitev gradbenega materiala, 
gradnje posameznih objektov, ki 
terjajo rušenje in preseljevanje 
stanovalcev, stroški posameznih 
projektov, urbanistične rešitve 
in drugo. Čeprav ugotavljamo, 
da so cene stanovanjske izgrad­
nje v družbenem sektorju v zad­
njih letih stabilizirajo, so raz­
like v ceni iz leta v leto še ved­
no zelo velike.

Za to obdobje je značilen viš­
ji standard izgradnje stanovanj. 
Med zgrajenimi stanovanji je 
največ stanovanj od prve do 
tretje kategorije.

Komune bi morale graditi 
različne vrste stanovanj, ki bi 
bila ceneiša. S tem bi znatno 
pripomogle k reševanju stano­
vanjskih problemov delavcev in 
njihovih možnosti. Po. drugi 
strani pa delavci niso imeli 
možnosti, da bi sofinancirali or­
ganizirano in cenejšo stanovanj­
sko izgradnjo.

■ ' Prehod na proizvodnjo sta­
novanj za tržišče in >masovnej- 
šo in kompleksno stanovanjsko 
izgradnjo s sodobno tehniko

(Nadaljevanje na 8. strani)
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Kolektiv industrije gumijevih izdelkov »Sava« Kranj, 
ki je pred meseci med prvimi začel s pripravami za 
sprejem novega statuta, bo te dni potrdil ustavo svoje 
delovne organizacije. Dokončna osnutek statuta je že pri­
pravljen. Pred referendumom bodo o njem posebej raz­
pravljali še v ekonomskih enotah, strokovne službe in 
politične organizacije. Zanimivo pa je, da so prvo teh 
razprav že organizirali, pobudnik pa je bila tovarniška 
organizacija Zveze mladine.

Kranjska »Sava« zdaj vključuje 230 delavcev ali 7 % 
vseh zaposlenih, ki so mlajši od '25 let. Nedvomno je 
največ vredno to, da mladi delavci — zbrani minulo so­
boto na javni tribuni v Delavskem domu v Knaju _
niso razpravljali toliko o načelnih vprašanjih, kaj vse naj 
bo vključeno v statut, ker so ta vprašanja že razjasnili 
med dosedanjo -razpravo. Temu nasprotno pa so mladi 
zastavili vprašanje, ali je z novim statutom ustvarjen 
tisti skladni samoupravni mehanizem, ki bi slehernemu 
zaposlenemu dajal naj večjo možno materialno in moralno 
spodbudo za delo, podjetju pa osnove in pogoje za na­
daljnji razvoj.

Tako zastavljena razprava v okviru javne tribune se­
veda postavlja tovarniško organizacijo Zveze mladine,

JAVNA TRIBUNA O STATUTU 
V KRANJSKI »SAVI-

Ali je delo 
dobro opravljeno?

mislim na njeno vlogo in vpliv, v povsem novo luč. Gre 
za to, da mladi delavci niso postavljali v ospredje tra­
dicionalnih in specifičnih mladinskih vprašanj, ampak so 
spregovorili kot enakopravni člani kolektiva o vsem ti­
stem, kar po njihovem mnenju v osnutku statuta ni dobro 
ali ni najbolje urejeno. Skala teh problemov je zelo ši­
roka, prevladujejo pa vprašanja v zvezi z delitvijo do­
hodka, samoupravljanjem in odnosi med EE. Razumljivo pa 
je, da so mladi delavci sprožili tudi marsikaj tistega, kar 
še zdaj najbolj občutijo: uvajanje na delovno mesto na 
primer še ni dovolj temeljito. Redkokdaj se dogodi, da 
novodošlega povprašajo, kako se med njimi počuti. Zve­
čine ostaja pri tem, da mu odkažejo delo, pojasnijo naj­
važnejše v zvezi z njegovim delovnim mestom.

Sicer pa mladi proizvajalci v kranjski »Savi« po to­
varni ne hodijo z zaprtimi očmi. Opozarjajo na probleme, 
ki so vsem znani in jih nemara zato tudi ne urejajo do­
volj odločno: na primer vprašanja v zvezi z delovno di­
sciplino, dalje nedoslednosti pri obravnavanju neopravi­
čenih izostankov, ko za vse ne velja »isti meter« itd. Po­
sebej pa boli mlade, da kritiko zlasti predpostavljeni vse 
preveč radi razumejo osebno in nasproti tistim, ki si 
upajo povedati kaj več, tudi ukrepajo - na način, da še 
ostanejo v mejah zakonitosti.

Iz vsega tega omenjenega izhaja, da mladi proizvajalci 
v kranjski »Savi« čutijo, katera so tista vprašanja, ti 
tudi v novem osnutku statuta (oziroma v spremljajočih 
pravilnikih) še ne dajejo dovolj zagotovil, da bi ures­
ničili čim bolj neposredno samoupravljanje in odločanje. 
V tem smislu, so formulirali tudi .svoje pripombe -» kot 
prvi v vsem kolektivu. htqu f ....“

G. M.
.c; er, a .'.go:« ‘A <>i 9n i

PROBLEMI STATUTOV POSLOVNIH BANK

ENOTNOST UPRAVLJANJA 
TUDI V POSLOVNE BANKE

Republiški odbor sindikata 
družbenih dejavnosti je sklical. 
posvetovanje o nekaterih prob­
lemih v zvezi z izdelovanjem 
statutov poslovnih bank. Tega 
ni storil zato, da bi ugotovil, 
da se je poslovnost teh bank 
v zadnjih letih znatno zboljša­
la, čeprav velja omeniti tudi to. 
Ne. ne gre samo za vprašanje 
večje ali manjše poslovnosti 
bank, temveč za uresničitev na­
čel gospodarjenja, ki naj bodo 
v poslovnih bankah enaka kot 
v gospodarskih organizacijah.

V principu je to sicer že za­
gotovljeno z dosedanjim" zako­
nom o poslovnih bankah in 
ustavo, ni pa tudi v praksi 
uresničljivo, kajti zaradi poseb­
nega pomena bank, ki oprav­
ljajo zadeve družbenega zna­
čaja. je upravljanje, s sredstvi 
poslovnih bank še vedno delje­
no. Dejstvo je namreč, da ima­
jo v upravljanju z bančnimi 
sredstvi odločilno vlogo pred­
stavniki- družbe, ki jih imenu« 
jejo ustanovitelji v upravne in 
kreditne odbore. Ti naj bi va­
rovali javni interes gospodar­
jenja z bančnimi sredstvi, naj- 
večje pristojnosti v upravljanju 
bank pa imajo starešine, ne pa' 
delovni kolektivi alf njihov or­
gani upravljanja.

Res je, da poslujejo banke po 
enotnem denarnem in kredit­
nem sistemu in da je nujno 
zagotoviti takšno kreditno po­
litiko, ki je najbolj koristna za 
družbo. Gre pač za to, naj bo­
do sredstva, ki jih zbirajo ban­
ke, vedno kar najbolje nalože­
na v gospodarstvo, bodisi v ne­
gospodarstvo. Toda ali je z de­
litvijo upravljanja teh bank na 
splošni javni in interni bančni 
interes to tudi zagotovljeno? 
Mar ni absurdno dejstvo, da o 
ustvarjanju dohodka delovnih 
kolektivov poslovnih bank ne 
odločajo delovni kolektivi sa­
mi, temveč organi, ki niso se­
stavljeni iz članov teh delov­
nih kolektivov — upravni iti 
predvsem kreditni odbori?.! Le 
ti namreč odločajo o naložbah 
bgpčnih sredstev, vemo pa, da- 
so na ta način cesto bančna 
sredstva slabo naložena, slab­
še kot bi bila, če bi o naložbah 
odločali delovni kolektivi sami,

zlasti če bi bili ti kolektivi od­
visni samo od dobrega gospo­
darjenja s temi sredstvi. Ker 
pa te odvisnosti ni, potem je 
razumljivo, zakaj je delovnim 
kolektivom poslovnih bank vse­
eno kakšen je učinek kreditnih 
poslov, ker ustvarjajo dohodek 
od vseh kreditov z obrestmi in 
provizijami in ker jim sedanji 
sistem poroštev zagotavlja vra­
čanje posojil v vsakem prime­
ru.

Še bolj žalostno pa je dejstvo, 
da je v resnici vseeno — kakšen 
je gospodarski učinek naložb, 
tudi predstavnikom družbe, ki 
naj bi varovali javni interes 
gospodarjenja z bančnimi sred­
stvi. To so v glavnem pred­
stavniki komun, ki ne težijo za 
gospodarjenjem s temi sredstvi 
temveč predvsem za tem, da 
zagotovijo svoji komuni čim več 
kreditov, ne glede na to. ka­
ko dobo posojila uporabljena. 
To pa pomeni da'so lokalni in­
teresi često močnejši od javne­
ga interesa, ki je splošni druž­
beni . interes, čeprav je dejan­
sko tudi komuna družbena 
skupnost, ki kot takšna pred­
stavlja javni interes. Toda — 
tako je samo dotlej, dokler ne 
moremo govoriti o deformaciji 
družbenih načel ali politike, ki 
pa se najčešče pojavljajo prav 
pri investiranju.

Nasprotno je, da tak način 
varovanja javnega interesa v 
gospodarjenju z bančnimi sred­

stvi ne temelji na gospodarjenju 
temveč na preglasovanju. Prav 
zaradi tega je neumestno go­
voriti v zvezi z upravljanjem 
bančnih sredstev o kakršni koli 
delitvi interesov na število čla- 
članov posameznih odborov na 
one od »zunaj« in one iz kolek­
tiva, ker s tepi .samo še vzdr­
žujemo in ohranjamo prav 
takšen sistem preglasovanja in 
samo še utrjujemo nasprotja 
med kolektivi poslovnih bank in 
predstavniki družbe. Mnogo 
resnejša so razmišljanja o tem, 
kako bi odpravili to dvojnost 
interesov in jo vključili v enot­
no upravljanje oziroma gospo­
darjenje z bančnimi sredstvi. 
Gre namreč za stališče, da je 
delavski svet kot organ uprav­
ljanja delovnega kolektiva lah­
ko tudi v poslovnih bankah naj­
boljši . gospodar. Čemu naj še 
ohranjamo kreditne odbore ali 
kakršne koli druge odbore iz­
ven delovnega kolektiva, če 
imamo dovolj dober sistem go­
spodarjenja?!

Dosedanji sistem ustvarjanja 
dohodkov iz vseh obresti od 
kreditov- in celo od provizij, 
ki niso nikakršen rezultat go­
spodarjenja, se delovnim ko­
lektivom poslovnih bank že dalj 
časa ne zdi primeren. Menijo, 
namreč, da je lahko merilo go­
spodarjenja z bančnimi sred­
stvi le razlika med pozitivnimi 
in negativnimi obrestmi od kre­
ditov. Pozitivna razlika je znak

Produktivnost, notranji odnosi, 
delitev dohodka po delu

(Nadaljevanje s 1. strani)
kazalo obuditi v praksi nagra­
jevanja za individualni uspeh.

Vztrajanje pri fiksnih do­
hodkih pa povzroča -mimo tega, 
da ni opravičljivo z »argumen­
tom«, da takih meril ni, še 
mnoga protislovja v medseboj­
nih odnosih. Zato je vztrajanje 
pri fiksnih dohodkih še toliko 
bolj nevzdržno. Korenine tehno- 
kratizma. brezdušnega odnosa 
do človeka, obujanje delodajal­
ske miselnosti, zaostajanje sa­
moupravljanja itd. so tudi v 
tako nedosledno izpeljanem na­
grajevanju.

VPRAŠANJE: V nekaterih 
delovnih organizacijah lahko 
opažamo, da še vedno niso dali 
samoupravnim enotam dovolj 
ekonomskih pristojnosti, da še 
ne vodijo ekonomskih izračunov 
za te enote, zaradi česar tudi 
samoupravljavci ne morejo 
spremljati stroškov proizvodnje 
in odločati o rezultatih svojega 
dela in gospodarjenja. Kaj bi 
bilo po vašem mnenju potreb­
no storiti, da ta razvoj pospe­
šimo?

ODGOVOR: Odgovoril bi z 
določili statuta jeseniške žele­
zarne. Kot pogoj za poglablja­
nje samoupravljanja, pri čemer 
gre za materialne osnove in 
pristojnosti, razumejo prav ugo­
tavljanje dohodka po delovnih 
enotah. Ugotavljanje cene pro­
izvodov ali uslug, izračun vred­
nosti dosežene interne realiza­
cije in ugotavljanje deleža pri 
materialnih stroških je osnova 
za odnose med delovnimi eno­
tami in osnova za neprimerno 
bolj poglobljeno in' odgovorno 
samoupravljanje v taki enoti 
(členi 241—245).

V omenjenem statutu so zelo 
jasno,in dobro postavljene osno­
ve. ki dopuščajo, da bodo imele 
delovne enote večje ekonomske 
pristojnosti. Kot je znano, v že­
lezarni še ni uresničeno to. kar 
beremo v omenjenih določilih. 
Vsekakor pa so si žeiezarji s

statutom postavili nalogo, da do 
konca prihodnjega leta uresni­
čijo tak obračun, ki bo poka­
zal proizvajalcu odvisnost do­
hodka od organizacije dela in 
narobe. Tako bo proizvajalec 
laže doumel vire svojega dohod­
ka pa tudi vire dohodka de­
lovne enote, v kateri dela. Po­
men tega za razvijanje sajrio- 
upravljanja ni potrebno' še 'po­
sebej poudarjati.

Storiti je torej tisto, po če­
mer povprašujete: izpeljati do­
sleden in vsestranski obračun 
po samoupravnih enotah. Če 
gre pri tem tudi za uporabo so­
dobne mehanizacije (IBM ipd.), 
je zgolj tehnično vprašanje.

VPRAŠANJE: Občni zbor
sindikatov začenjate ravno z 
datumom, ko naj bodo sprejeti 
statuti delovnih organizacij. Ker 
je bilo pri izdelavi statutov pre­
cej odlašanja in morda celo na­
mernega čakanja na zadnji rok, 
ali lahko smatramo, da je s tem 
datumom glavna naloga oprav­
ljena, ali pa je to samo prva 
etapa v bolj domišljeni in pre­
tehtani izdelavi statutov?

ODGOVOR: Že večkrat smo 
povedali, da izdelava statutov 
ne more in ne sme biti en­
kratna akcija. Enkratna akcija 
statut rje more biti zato, ker 
več ali manj odraža sedanje 
družbene in ekonomske odnose 
v delovni organizaciji. Vsaka 
sprememba v odnosih bo potem­
takem ■ terjala dopolnjevanje 
tega samoupravnega akta. ne 
oziraje se na to, ali bo posa­
meznik to želel ali zavračal. 
Prav tako pa delo pri statutih 
ne sme biti zaključeno, ker je 
naloga subjektivnih sil. da vse­
lej hoteno vnašajo v statute 
nove rešitve, ki pomenijo po­
glabljanje družbenih in ekonom­
skih odnosov in zato pravočas­
no ocenjevanje in razreševanje 
nastajajočih protislovij. Tudi 
zato so sindikati vztrajali.’ da 
pride v statute določilo, da je 
treba vsaj enkrat letno statut

usklajevati z nastalimi družbeno 
ekonomskimi odnosi.

Sicer pa ne smemo pozabiti, 
da bo pripravljanje in usklaje­
vanje vseh pravilnikov nemalo­
krat izzvalo tudi dopolnjevanje 
statutov delovnih organizacij. 
Sindikati žele, da bi ne bilo delo 
pri izdelavi pravilnikov, ki 'bo­
do natančneje.urejali posamezna 
vprašanja, nič manj zavzeto, 
kot je bilo delo pri statutih!

Na hmeljiščih kmetijskega kombinata v Žalcu je te dni vse živo. 
S sodobnimi pripomočki pripravljajo delavci nove komplekse zem­
ljišč, kjer bodo kmalu vzcveteli prvi grozdi dišečega hmelja

Foto: M, ŠPAROVEC

dobrega gospodarjenja, ker iz­
haja iz dobrih naložb, negativ­
na razlika pa je rezultat slabe­
ga «*>spodarjenja, ker pomeni 
veliko več nerentabilnih naložb, 
kot pa koristnih. Če pa je go­
spodarjenje v poslovnih bankah 
tako zasnovano, potem je jasno, 
da se interes delovnega kolek­
tiva povsem ujema z družbe­
nim, tako imenovanim — jav­
nim interesom. V takšnem si­
stemu gospodarjenja z bančnimi 
sredstvi prav gotovo ne bodo 
mogli odločilno vplivati na na­
ložbe lokalistični nameni pred­
stavnikov komun, ki naj bi so­
delovali pri odločanju o kredi­
tih v delavskem svetu, kajti , 
kolektivi bodo dokazovali eko­
nomičnost predvidenih naložb, 
če pa bodo imeli predstavniki 
komun*oziroma družbe močnej­
še argumente in bodo stališča 
kolektiva izpodbili, ' pa je ra­
zumljivo. da bo obveljal njihov 
predlog — ne zaradi preglaso­
vanja temveč zaradi preprič­
ljivosti, ki se bo odrazila tudi 
v večjem dohodku delovnega 
kolektiva.

Po vsem tem je jasno, dš 
bodo lahko delovni kolektivi 
poslovnih bank dobro gospoda­
rili le tedaj, če bodo lahko po­
slovali na zaokroženem gospo­
darskem področju in ne le na 
nekem teritorialnem obsegu, ki 
se ujema z mejami komune ali 
nekaj komun. Gre namreč za 
to, da je za drpžbo bolj zani­
mivo, če deluje poslovna banka 
na takšnem območju, ki ji za­
gotavlja zbiranje tolikih sred­
stev, s katerimi lahko učinko­
vito vpliva na gospodarjenje te­
ga območja.

Prav tako je . nemogoče že 
zdaj povedati, kakšno naj bo 
gospodarjenje po delovnih eno­
tah poslovnih bank. pač zaradi 
tega ne, ker delovni kolektivi 
doslej še ne gospodarijo s sred­
stvi' bank, tako kot predlagajo, 
da naj bi. Očitno pa je, da 
predlagani način gospodarjenja 
poslovnih bank opozarja tudi na 
ta problem, na dejstvo... .nam­
reč, da bo poslovna ,banka kot 
celota' lahko “dobro ..gošjdocfžrila' 
samo tedaj, če bo vključila v 
gospodarjenje tudi vše svoje 
enote in' usriižtSehdef'To pa po­
meni, da bo treba odločno" pre­
nehati z delitvijo osebnih do­
hodkov po dosedanjih načelih, 
ki temeljijo na položaju, de­
lovnem stažu in izobrazbi.

Taka stališča o izdelavi sta­
tutov poslovnih bank pa zahte­
vajo korenite, spremembe zako­
na o poslovnih bankah. Prav za­
radi tega, ker takega novega 
zakona o poslovnih bankah še 
ni, so. taka stališča delovnih, 
kolektivov poslovnih bank zelo 
dragocena. Po teh razpravah 
bodo namreč razpravljali tudi 
o osnutku tez novega zakona o 
poslovnih bankah, ki ga že pri­
pravlja združenje poslovnih 
bank. To posvetovanje o proble­
mih izdelave statutov pa je bila 
samo priprava na še temelji­
tejšo razpravo v sindikalnih 
podružnicah, ne samo o statu­
tih. temveč tudi o tezah no« 
vega zakona.

VIKTOR ŠIREC

UGODNA UREDITEV
INVALIDSKIH POKOJNIN

Za razliko .od starostne po­
kojnine morajo biti za pridobi­
tev pravice do invalidske pokoj­
nine odločujoče ne samo skupna 
pokojninska doba, dopolnjena 
do nastanka invalidnosti, tem­
več tudi druge okolnosti. Vsak 
invalidski sistem zagotavlja 
mlajšim zavarovancem, pri ka­
terih nastopi invalidnost zaradi 
bolezni ali poškodbe izven de­
la, pridobitev pravice do inva­
lidske pokojnine po dopolnitvi 
krajše delovne dobe, kot je ta 
potrebna za uveljavljanje sta­
rostne oziroma normalne osebne 
pokojnine. Različni sistemi ter­
jajo različno pokojninsko dobo 
kot pogoj za priznanje invalid­
ske pokojnine. Po našem dose­
danjem invalidskem zakonu je 
skupna najmanjša pokojninska 
doba, ki je potrebna za pridobi­
tev invalidske pokojnine, pet 
let, tako pri delavcu, starem 45 
let, kot pri delavcu, ki je star 
21 let. V praksi so bile to včasih 
zelo krute določbe, predvsem za

mlade delavce. Kajti, če so po­
stali invalidi zaradi bolezni ali 
poškodbe izven dela, preden so 
uspeli dopolniti potrebnih pet 
let delovnega staža, niso dobili 
nikakih pravic iz invalidskega 
pokojninskega zavarovanja. V 
primeru popolne nesposobnosti 
za delo so padli na breme občin­
skih socialnih skladov.

V tezah za novi pokojninski 
sistem so pogoji za invalidsko 
pokojnino prilagojeni načelu, 
naj bi bila pokojninska doba. ki 
se zahteva za invalidsko pokoj­
nino. različna, glede na mogoča 
delovna leta zavarovancev ob 
nastanku invalidnosti. (Pod de" 
lovnimi leti razumemo obdobje 
od dopolnjenega 20. leta staro­
sti, do nastanka invalidnosti — 
to ni isto kot delovni staž, ker 
računamo, da se vsaj z dopol­
njenim 20. letom vsak normalno 
vključi v delovno razmerje.) V 
skladu s tem načelom so v tezah 
predvidene znatne omilitve po­
gojev za mlajše zavarovance-e

invalide v primerjavi z doseda­
njimi. Doslej je na primer tudi 
21 let star delavec, ki je postal 
invalid zaradi bolezni ali po­
škodbe izven dela, moral imeti 
vsaj pet let pokojninske dobe, 
če je hotel biti deležen invalid­
ske pokojnine. Po predlaganih 
tezah pa bi dobil 21 let star de­
lavec pravico do invalidske po­
kojnine že, če je bil v obdobju 
zadnjih petih let neprekinjeno 
zaposlen samo eno leto. Na pri­
mer: delavec je v zadnjih petih 
letih delal eno leto (prvo), po­
tem prekinil redno delovno raz­
merje za skoraj tri leta in se 
nato ponovno zaposlil, pa se je 
P° nekaj dneh ali mesecih pone­
srečil izven dela ali zbolel ta­
ko, da je potrebna invalidska 
upokojitev, lahko izkoristi . te 
pravice, ker je izpolnil predpi­
sano gostoto enega leta, pa če­
prav že v prvem letu potrebne­
ga petletnega obdobja.

Enako pravico pridobi tudi 
23 let star delavec samo z.enim

letom delovne dobe v zadnjih 
petih letih, medtem ko mora 
imeti 26-letni delavec za inva­
lidsko upokojitev najmanj dve 
leti delovne'dobe v zadnjih pe­
tih letih in 29-letni delavec naj­
manj tri leta delovne dobe v 
zadnjih petih letih. Tako se za 
zavarovance do 30 let starosti 
kot minimalni staž za pridobi­
tev pravic invalidske pokojni­
ne zahteva, da je zavarovanec 
tretjino »delovnih let« efektivno 
prebil v delovnem razmerju (v 
zavarovanju) s tem, da zavaro­
vanci z delovno dobo do treh 
let pridobijo to pravico, če so 
bili ob nastanku invalidnosti v 
delovnem razmerju.

Obratno pa je za zavarovance 
nad 55 let starosti predviden? 
postopno, povečevanje potrebne­
ga delovnega staža preko desei 
let — ki je bil sedaj pogoj zs 
pridobitev invalidske pokojnine 
od 50. leta starosti naprej — in 
sicer po štiri mesece za vsake 
leto starosti preko petdesetih 
let. Se pravi, da zadostuje v 54 
letu starosti ob nastopu invalid­
nosti še tudi samo najmanj deset 
let skupne pokojninske dobe 
Zavarovanec pa, ki je star 55 
let, mora imeti za pridobitev teh 
pravic že najmanj 1J.66 leta 
skupne pokojninske ddbe. to je 
deset let — in štiri mesece za
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0 NOTRANJEM TRANSPORTU V NASI INDUSTRIJI

Neodkrite notranje rezerve
Dosedanji porast proizvodnje v industriji lahko pripišemo 

predvsem naporom in uspehom na izboljšanju »čistih proizvod­
nih« postopkov z uvajanjem novih tehnoloških načinov, popol­
nejših proizvodnih strojev (polavtomatov in avtomatov) ter 
dviganjem delovne storilnosti.

Zelo malo pa smo doslej storili za organizacijo notranjega 
transporta, ki pa predstavlja v sodobni industrijski proizvodnji 
bistveni element proizvodnje. V bistvu predstavlja proizvodnja 
v glavnem material, ki teče od sprejema surovine, materiala ali 
delov do finalne odprave gotovih izdelkov. Običajno je tako, 
da delovnim organizacijam zmanjka sredstev za ureditev notra­
njega transporta, ker so namenjena za nabavo proizvodnih 
strojev, s katerimi da je le mogoče povečati proizvodnjo.
Po podatkih ugotavljamo, da 

Je delež notranjih transportnih 
stroškov v lastni ceni proizvo­
da 15 do 80 %. Čemu potem 
oklevanje pri vlaganju sredstev 
*a ureditev transporta?

Delovne organizacije vraču­
navajo po dosedanji praksi 
transportne stroške v splošno 
režijo ali celo v višje plače 
delavcev za proizvodnim stro­
jem. Torej je o odločilnem vpliv 
transportnih stroškov v lastni 
ceni deloma vzrok neinformi­
ranost, v glavnem pa. prav go­
tovo neizdelane analize in po­
datki z ekonomskimi utemelji­
tvami, ki bi kazali na izbolj­
šanje transportnih sredstev.

Šele študij avtomatizacije je 
pokazal na anomalije v preteku 
materiala — od prihoda surovin 
do odpreme proizvodov in dal 
gospodarskim organizacijam su­
gestije, kako bi naj v prihod­
njih sedmih letih uredile prob­
lem pretakanja materialov v 
notranjosti podjetja. V večini 
gospodarskih organizacij je mo­
goče doseči z razmeroma majh­
nimi investicijami in spremem­
bami proizvodnje (včasih tudi

Industrijska panoga

Rudniki in dnevni kop

Rudniki jamski kop 
železarne

Livarne
Gradbeništvo
Opekarne
Lesna predelovalna industrija 
— manjši obrati 
Industrija papirja in celuloze, 
stroški transporta lesa od žel. 
vagonov do brusilnice 
Tekstilna industrija 
Pekarne 
Predelava rib 
Predelava zelenjave

PRI NAS — NIZKA STOPNJA 
MEHANIZACIJE

V Slovenski industriji smo, 
razen nekaj izjem, še vedno na­
vajeni na klasičen način reše­
vanja transporta. Ta se v glav­
nem omejuje na evidentiranje, 
vzdrževanje parka in potreb­
nega osebja, brez kakršnih po­
sebnih teženj za sistematičfto 
organizacijo in proučevanje 
transportnih problemov ter na­
črtno evidentiranje transportnih 
stroškov. Mimo tega je tudi na­
ša industrija slabo opremljena 
s transportnimi sredstvi.

Prve korake smo pa vendar­
le že storili, da bi te anomalije 
odpravili:

s spremembo proizvodnih po­
stopkov) nepretrgan pretok ma­
teriala in s tem znatno zniža­
nje transportih stroškov.

IZKUŠNJE EVROPSKE 
INDUSTRIJE

Tudi v tehnično visoko raz­
vitih deželah se šele zadnjih 
petnajst let temeljiteje ukvarja­
jo z ureditvijo notranjega tran­
sporta. Pri večjih industrijskih 
podjetjih skrbijo posebne stro­
kovne skupine za industrijski 
transport, ki ga obravnavajo 
kot, sistem »materialnega pre­
toka v toku proizvodnega pro­
cesa«. Za te strokovne skupine 
tudi šolajo poseben kader v šo­
lah za notranji transport. Na 
osnovi analiz so ugotovili delež 
stroškov notranjega transporta 
v odnosu na ostale stroške v 
ceni proizvoda.

Z domačimi podatki žal ne 
razpolagamo, ker jih ni. Zato 
se poslužujemo orientacijskih 
podatkov iz evropske industri­
je in to v glavnem iz tistih 
panog, ki so zastopane tudi v 
slovenski industriji:

Procentualni delež notranjega 
transporta v odstotkih celotnih 

stroškov proizvodnje
30 % + 60 % celotnih proizvodnih 
stroškov
39 % transp. iz odkop, mest 
24 % celotne delovne sile (brez 
upoštevanja sodelov. proizv. de­
lavcev pri raznih transp. operac. 
na posamez. proiz. del. mestih)
20 % celotnih lastnih stroškov 
35 % celotnih lastnih stroškov 
38 % celotnih lastnih stroškov

od 23—86 % cel. dela

2 % celotnih lastnih stroškov 
10 do 20 % celotnih last. stroškov 
70 do 80 % od celot, dela pekarne 
60 do 70 % proizvodnih stroškov 
40 do 60 % proizvodnih stroškov

Strokovnjaki s področja 
strojne, elektro, metalurške in 
ekonomske stroke so izdelali 
študijo na osnovi podatkov, ki 
so jih zbrali v 65 karakteristič­
nih industrijah v Sloveniji. S 
pomočjo strokovnjakov posa­
meznih anketiranih podjetij so 
proučevali po vseh obratih 
stopnjo opremljenosti oziroma 
mehanizacije notranjega trans­
porta. In kaj so ugotovili?

— Naše gospodarske organi- 
nizacije, razen nekaj izjem, ne 
obravnavajo notranjega trans­
porta kot kompleksni problem, 
oziroma kot sistem materialne­
ga pretoka v toku proizvodnih 
procesov.

— Stopnja mehanizacije 
transporta v gospodarskih or­
ganizacijah je zelo različna ne 
le v različnih industrijskih pa­
nogah, temveč tudi v posamez­
nih obratih ene gospodarske 
organizacije, v glavnem pa niz­
ka.

Res je, da nam domača in­
dustrija transportne opreme še 
ne nudi zadostne izbire za no­
tranji industrijski transport, 
nekaj možnosti pa je vendarle 
že (oprema za rudnike in težka 
talna transportna sredstva). 
Vendar jih doslej nismo uva-

ganje in razlaganje 12 %, vra­
čanje transportnih sredstev 20 
odstotkov, popravila in pregle­
di transportnih sredstev 12 %, 
zastoji, ne da bi to naročil 
strokovnjak, odgovoren za deto 
v oddelku 9 %, zastoji brez na-' 
ročil 5 %; zastoji zaradi natrpa- 
nosti transportnih sredstev zna­
šajo skupaj 50 %.

V neki gospodarski organi­
zaciji elektroindustrije v Za­
grebu so dokazali, da je mogoče 
prištediti 3,2 milijona letno pri 
stroških notranjega transporta 
■n embalaže z reorganizacijo

Mariborski železniški delavci redno skrbe za lepši izgleu svoje 
železniške postaje Foto: M. ŠPAROVEC

j ali v gospodarskih organiza­
cijah v zadostni meri iz že zna­
nih vzrokov. Na tržišču manjka 
predvsem lažja transportna 
oprema, vendar bi morale go­
spodarske organizacije same 
opozarjati na potrebe in vpli­
vati na asortiment.

MANJKAJO NAM
EKONOMSKI IZRAČUNI
Le malokatera delovna orga­

nizacija pri nas analitično raz­
iskuje stroške transporta in 
razmišlja o metodah transporti- 
ranja. Za takšne raziskave ni 
niti posebej organizirane služ­
be. Če bi analizirali transportne 
stroške in metode transporti- 
ranja, potem bi še marsikje pri­
šli do takšnih zaključkov, kot 
jih povzemamo iz neke delovne 
organizacije, kjer so strokov­
njaki merili koriščenje trans­
portnih sredstev za en delovni 
dan: prenos bremen 28%, nala-

ročnega na mehanizirani trans­
port.

Zal sta oba primera ekonom­
skega izračunavanja transport­
nih stroškov osamljena. Še vse 
premalo se zavedamo, da lahko 
notranji transportni stroški 
bistveno vplivajo na ceno pro­
izvoda, ker povečujejo režijo 
gospodarske organizacije, in da 
predstavlja notranji transport 
eno največjih skritih rezerv v 
proizvodnji. Na to bodo morali 
opozoriti strokovnjaki v delov­
nih organizacijah z ekonomski­
mi izračuni. Znano je, po pav­
šalnih ocenah, da še posebno 
v živilski industriji zelo drago 
plačujemo to anomalijo, saj za­
vzema notranji transport npr. 
v pekarnah 70 do 80 %, v indu­
striji konzerv pa 40 do 70 % 
lastne cene proizvoda.

Ob tem se nam pa odpirajo 
že nova vprašanja ...

IVANKA VRHOVČAK

Ribja restavracija »Novi svet« v Mariboru si je omislila res ne­
navadno reklamo. Hodnik pred gostiščem so domiselno preslikali 
z ribami, ki se stekajo k glavnemu vhodu v lokal. Pravijo, da jim 
gostov nikoli ne manjka Foto: M. ŠPAROVEC
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vsako leto starosti preko petde­
setih let.

S takim določilom naj bi vpli­
vali na starejše zavarovance, ki 
se približujejo potrebni starosti 
za pridobitev starostne pokojni­
ne, da ne bodo silili v invalidsko 
upokojitev. Kajti pri 65 letih 
starosti je tako za starostno kot 
za invalidsko upokojitev potreb­
na zavarovancu enaka, najmanj­
ša skupna pokojninska doba 15 
let. Le da uveljavlja invalidsko 
pokojnino s komisijami, kar go­
tovo ni enostavno, medtem ko 
starostno pokojnino lahko uve­
ljavi po dokaj krajši poti.

Za zavarovance od 30. do 40. 
leta starosti so pogoji za prido­
bitev invalidske pokojnine po 
predlogu tez glede na tako ime­
novano gotovo (to je zaposlitev 
v obdobju zadnjih petih let pred 
upokojitvijo) enaki kot sedaj, ko 
je potrebno v zadnjih petih le­
tih pred upokojitvijo imeti naj­
manj 3,33 leta ali 40 mesecev 
efektivnega dela oziroma delov­
ne dobe. Razlika pa je v tem, 
da je v sedaj vel lavnem siste­
mu najmanjša, skupna pokojnin­
ska doba enaka zc zavarovance, 
ki so stari 30 ali 41 let, medtem 
ko naj bi po predlogu tez zna­
šala najmanjša skupna pokoj­
ninska doba za uveljavitev in­
validske pokojnine pri zavaro­
vancih, starih 30 let, 3,33 leta,

pri zavarovancih, ki so stari 40 
let pa 6,46 leta.

To pomeni, da morajo imeti 
zavarovanci, stari od 30 do 40 
let, najmanj tretjino delovnih 
let pokritih s priznano pokoj­
ninsko dobo, od katerih morajo 
v zadnjih petih letih pred na­
stankom invalidnosti prebiti 
efektivno v delovnem razmerju 
najmanj 40 mesecev.

Za zavarovance, ki so starej­
ši kot 40 let, so v novem pokoj­
ninskem zakonu predvidene ne­
katere olajšave pogojev. Tako bi 
lahko zavarovanci, starejši od 
40 let, dobili invalidsko pokoj­
nino, tudi če imajo do takrat 
vsaj petnajst let skupne pokoj­
ninske dobe, dopolnjene kadar­
koli, se pravi, da niso vezani na 
sedanji strogi pogoj gostote de­
bi vne dobe v zadnjih petih le­
tih. Razen tega lahko izkoristijo 
zavarovanci, stari nad 40 let, še 
manj strogi pogoj gostote, to je 
80 mesecev v zadnjih desetih le­
tih pred nastankom invalidno­
sti.

Pravica do invalidske pokoj­
nine zaradi bolezni ali poškodbe 
izven dela je bila že doslej in 
bo tudi v bodoče vezana na iz­
polnitev določene delovne dobe. 
Pridobitev pravice do invalidske 
pokojnine v primeru invalidno­
sti, ki je posledica nesreče na 
delu ali poklicne bolezni, pa ni

vezana na izpolnitev določene 
delovne dobe.

Po predlogu tez se pokojnina 
za primer invalidnosti zaradi 
bolezni ali poškodbe izven dela, 
odmeri z istim odstotkom od po­
kojninske osnove kot starostna 
pokojnina, vendar pa je začetni 
odstotek 50 % pokojninske osno­
ve določen za vsa leta pod 20 
let pokojninske dobe. Tako od­
merjeno pokojnino dobe invalidi 
prve kategorije invalidnosti, to 
so popolnoma nezmožni za delo. 
Razen tega pripada invalidom 
prve kategorije invalidnosti, 
mlajšim od 55 let (moški), ozi­
roma 50 let (ženske) poleg inva­
lidske pokojnine še dodatek za 
invalidnost v določenem odstot­
ku od invalidske pokojnine.

Invalidom druge in tretje ka­
tegorije invalidnosti (deloma 
zmožni za delo), ki se zaradi sta­
rosti ne morejo več poklicno re­
habilitirati in nimajo pravice do 
ustrezne zaposlitve, se glede na 
pokojninsko dobo odmerjena po­
kojnina zmanjšuje po 5 % za 
vsako leto razlike med šestdese­
tim (petinpetdesetim za ženske) 
letom in dejansko dopolnjenimi 
leti starosti v času nastanka in­
validnosti. Vendar vse to skupaj 
največ za 25 %. Tako določena 
invalidska pokojnina se izpla­
čuje, dokler uživalec ne dopolni 
60 let (oziroma 55 let ženska) 
starosti, ko se začne izplačevati

pokojnina v nezmanjšanem zne­
sku.

Invalidska pokojnina za pri­
mer invalidnosti zaradi nesreče 
pri delu se določa različno, in si­
cer v višini starostne pokojnine, 
če se je nesreča pripetila v ča­
su dela na delovnem mestu — 
vzame se kot pokojninsko osno­
vo 40 let delovne dobe za moške 
in 35 let za ženske.

Ce pa se je nesreča pripetila 
pod drugimi okolnostmi, ki se 
sicer priznavajo za nesrečo pri 
delu (na primer nesreča na poti 
od stanovanja do delovnega me­
sta in obratno, pri opravljanju 
določenih funkcij ali državljan­
skih dolžnosti in podobno), se 
odmeri invalidska pokojnina v 
višini starostne pokojnine, in si­
cer 35 let pokojninske dobe za 
moške in 30 let za ženske.

Niti v enem niti v drugem 
primeru teze ne omenjajo po­
klicnih bolezni, ki so bile doslej 
ovrednotene tako kot nesreča, 
ki se je pripetila v času dela na 
delovnem mestu. Kot nov pri­
mer nesreče pri delu, ki pa je 
izenačen z nesrečo na delovnem 
mestu, pa teze uvajajo za osebe 
v delovnem razmerju primer in­
validnosti oziroma telesne okva­
re in primer smrti zaradi veli­
kih elementarnih nesreč, ki za­
denejo naselja ali širša ob­
močja.

N. LUZAR

SO RAZPRAVE 
O DRUŽBENEM 
PLANU
FORMALNOST?

Iz družbene vloge, ki jo ustava določa skupščinam, povsem 
jasno sledi, da njihove najvažnejše naloge niso v formalnem 
potrjevanju ali zavračanju predlogov, odlokov in drugih ak­
tov, ki jih predlagajo upravni organi. V skupščinah, ki naj 
bodo gibalo družbenih prizadevanj za demokratično reševa­
nje problemov v družbenem življenju komun, sodelujejo od­
borniki — predstavniki interesov in potreb tako rekoč vsake­
ga posameznega občana na njegovem delovnem mestu. Zato­
rej naj bi imeli tudi zbori delovnih skupnosti pomembno 
vlogo v skupščinah, saj le-ti predstavljajo v bistvu neposred­
ne interese delavcev. So pa tudi dejansko oblika najneposred- 
nejšega predstavništva delovnih ljudi v skupščinah. In konč­
no, odborniki tako splošnega zbora kot zbora delovnih skup­
nosti morajo imeti družbeno-politično in moralno kvalifika­
cijo, da lahko odločajo v imenu svojih volivcev. ZA ZAVEST­
NO IN VSESTRANSKO ODLOČANJE PA JE NUJNO* TRE­
BA POZNATI VSA DEJSTVA, VZROKE IN POSLEDICE, 
TOREJ MORA VEDETI, O CEM ODLOČA.

Zakaj tak uvod? Je to le na- družbene službe, porazdelitev 
čelno planje o stvaren, ki niso sredstev je bila taka, da bi real- 
sporne m ki jin vsi vemo! Spor- na potrošnja v primerjavi z na­
rte niso, morua jih tuai resnično raščanjem življenjskih stroškov 
vemo, zal, pa jih velikokrat nazadovala.
praksa zmaliči. Vse prevečkrat ^ težave občin, ki so dobile 
srečujemo težnje oocinskin n0ve pristojnosti in naloge, sred- 
nprav, ua oi iz takih ali orugac- štev zanje pa ne, zadostno opra- 
rnn nagibov zreducirale viogo vičilo za nedemokratičnost po-
Skupscni na predstavniški 10- 
runi, ki ie glasuje »za« ali »pro­
ti« za stvari, ki jih je pripravila 
in tormunraia oocmska uprava.

in ce se zgoui, kot se je mi­
nuli teden na nekem zasedanju 
občinske skupščine, da odborni­
ki zavrnejo predlog za družbeni 
plan, postane to za občinsko 
upravo in predsednika skupšči­
ne »politični problem«. V nare­
kovajih zato, ker tudi vsebino 
problema pojmujejo s povsem 
druge plati, kot bi jo morali.

Samoupravljanje ni samo svo­
boda in pravica, marveč tudi za­
vestna družbena odgovornost in 
obveznost. S takih aspektov je 
treba ocenjevati zgoraj omenje­
ni politični problem, ki ima 
globlje korenine, kot pa samo to, 
da so odborniki občinske skup­
ščine ob družbenem planu pre­
cej burno razpravljali in konč­
no dvignili roke »proti«.

Prav je, da občinska uprava 
pripravi plan, saj ima za to 
usposobljen kader. Vendar pa 
naj plan ne bo le kopica na pa­
pir vrženih številk, ki ne upošte­
vajo gospodarskega in družbe­
nega utripa komune, temveč le 
»prekladajo« sredstva iz enega 
predalčka v drugega. Pač v tiste­
ga, kjer občina misli, da je po­
treben in kjer ji sredstva manj­
kajo. Ko so številke na papirju, 
je po mnenju občinske uprave 
čas, da jih dobe odborniki (le 
nekaj dni pred sejo) in da jih 
brez razprave sprejmejo.

Temu pa ni tako. Občinska 
skupščina je predstavnik obča­
nov. Njeni odborniki so dolžni 
spremljati probleme, ki nastaja­
jo med letom, in predlog plana, 
ko pride pred občinsko skupšči­
no, ne pomeni začetek razprav, 
temveč njihov logičen zaključek. 
Plan je »seštevek« vsega tistega, 
o čemer so razpravljali med le­
tom s svojimi volivci, je odraz 
gospodarske politike, za katero 
so se odločili. Odločiti se za tak 
ali drugačen razvoj, torej ne po­
meni, da se o teh stvareh pogo­
varjajo le občinska skupščina 
in morda še komite ali občinski 
sindikalni svet. Odločitev naj bo 
sinteza širokih razprav vseh 
občanov, razprav v taki ali dru­
gačni obliki, le da bo zagotav­
ljala sodelovanje vseh.

Ob takih razpravah in pred­
vsem ob upoštevanju mnenj, 
predlogov in stališč, sprejetih na 
zborih volivcev, na zborih de­
lovnih skupnosti in na sestankih 
družbeno-političnih organizacij’ 
ne bo mogel biti občinski plan 
le porazdelitev številk, ki jih je 
napravila občinska uprava. Kaj­
ti prav gotovo nista ne občinski 
upravni aparat in ne predsednik 
občinske skupščine edina pokli­
cana, da usmerjata politiko ob­
čine. Ne eden ne drugi ne smeta 
in ne moreta zabraniti, da o 
stvareh, ki zadevajo občane, ne 
bi Ie-ti tudi razpravljali in so­
odločali po svojih predstavnikih.

Ali je potemtakem razprava 
o družbenem planu formalizem 
in nepotrebno izgubljanje časa? 
Se upravičeno čuti občinska 
uprava prizadeto, ker družbeni 
plan na skupščini ni bil sprejet? 
Preprečili so, da bi o njem raz­
pravljali v delovnih organizaci­
jah, ker se jim je to zdelo ne­
potrebno in izguba časa. Niso 
upoštevali stališč, ki so jih spre­
jeli na posvetovanju komunisti 
občine dan pred zasedanjem 
skupščine, da je v planu treba v 
večji meri upoštevati izboljšanje 
življenjskega standarda. Predlo­
ženi družbeni plan vsega tega 

I ni upošteval. Zapostavljal je

slovanja občinskih uprav? Nih­
če ne dvomi, da bo moralo priti 
do drugačne preporazdelitve na­
rodnega dohodka med občino, 
okrajem, republiko in federaci­
jo, predvsem v korist prvi. Ven­
dar pa dejstvo, da teh spre­
memb še ni, ne bi smelo zava­
jati občin, da pozabljajo na de­
mokratičnost, da se uprave in 
ozek krog politično odgovornih 
ljudi izolira od občanov in »go­
spodari« po svoje. Zagotavljati 
sredstva občini ne pomeni pri­
tiskati z novimi dajatvami na 
delovne organizacije in zniževati 
standard občanov. Gospodariti 
se pravi, spremljati in obravna­
vati gibanje gospodarstva in 
produktivnosti, ter standarda 
skupaj, k temu pa spadajo tudi 
razprave o tem, kakšni so oseb­
ni dohodki proizvajalcev.

Če bodo občinske uprave in 
skupščine tako pojmovale svojo 
vlogo, jim ne bo moglo biti vse­
eno, da za zaprtimi vrati dodajo 
nekaj odstotkov več ali manj k 
prometnemu davku, proračun­
skemu prispevku, samoprispev­
ku itd. Kajti če sežeš v žep ob­
čanu, potem to ni stvar le ozke­
ga kroga ljudi, pač pa vseh, ki 
živijo in ustvarjajo sredstva v 
politično teritorialni skupnosti 
— komuni.

Ali ni na primer povišanje 
dopolnilnega proračunskega pri­
spevka stvar, o kateri morajo 
dati svoje soglasje občani? Prav 
gotovo! In resnično potrpežlji­
vi morajo biti občani v komuni, 
kjer so pred kratkim povišali 
dopolnilni proračunski prispevek 
za šolstvo kar za 5 odst., ne da 
bi prej z njimi o tem karkoli 
razpravljali. Celo odborniki ob­
činske skupščine so za to povi­
šanje zvedeli šele na seji. Ob­
činska uprava je pripravila 
predlog in ga posredovala od­
bornikom na zasedanju. Ti pa 
so ga sprejeli soglasno in brez 
razprave!

Še eden med mnogimi pri­
meri: Občinska skupščina je po­
daljšala odlok o plačevanju do­
polnilnega proračunskega pri­
spevka (tudi brez predhodnih 
razprav) po treh mesecih, ko je 
stari odlok že prenehal veljati. 
Prispevek pa so v času »med­
vladja« odloka vseeno pobirali. 
Torej so sprejeli odlok za nazaj 
in za naprej, ker so bila pač 
sredstva v taki višini že upošte­
vana v družbenem planu, ki je 
bil šele kasneje dan v razpravo. 
Zanimivo je tudi to, da so bili 
v času, ko je prenehal veljati 
odlok o dopolnilnem proračun­
skem prispevku, sklicani celo 
zbori volivcev, ki so razpravljali 
o osnutku občinskega statuta. 
Nikomur pa se ni zdelo potreb­
no, da bi volivcem vsaj omenil 
dopolnilni proračunski prispe­
vek. V občinskem statutu pa le 
piše: »Preden občinska skupšči­
na sklepa o uvedbi občinskih 
dajatev, samoprispevkov'..., se 
morajo poprej izjaviti o tem 
zbori volivcev in zbori delovnih 
skupnosti.«

Kako dolgo bo še tak razko­
rak med načeli in prakso? Vse 
dotlej, dokler se ne bo močneje 
uveljavila vloga samoupravnih 
in predstavniških organov v ko­
muni. Pa tudi dotlej, dokler ne 
bodo občinske uprave dobile 
jasnejše orientacije, kakšne so 
njihove dolžnosti in ne samo 
pravice, ki si jih največkrat ne­
upravičeno in škodljivo poveču­
jejo. In če se te stvari uredi da­
nes, bo veliko bolje, kot jutri, 
saj smo že dovolj zamudili!

N. L.
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MNENJE IN KRITIKA OB TEZAH NOVEGA ZAKONA O ZAŠČITI NA DELU

suCemo se na površini

V KRANJSKI »SAVI« DELAJO 22 DNI NA MESEC

BOLJE KOT SO PRIČAKOVALI
Brez vpliva novih investicij, ob manjšem številu za­

poslenih, kot pa so predvidevali, kolektiv kranjske to­
varne gumijevih izdelkov »Sava« v krajšem delovnem 
času proizvaja več, kot so planirali. Njihov načrt pa ni 
zahteval nič drugega kot to, da rezultati ne smejo biti 
v ničemer slabši kot prej, ko so delali tudi ob sobotah.

Tako je zdaj, ob zaključku tretjega meseca »prostih 
sobot«; tako je v času, ko še zdaleč niso — ker čez noč 
tudi mogoče ni bilo — uveljavili vseh ukrepov, predvi­
denih v obdobju priprav na skrajšani delavnik.
Vsiljuje se vprašanje, kaj 

vse so storili in čemu naj se 
zahvalijo, da že zdaj dosegajo 
take spodbudne rezultate.

Najpopolnejši odgovor bi 
dal zajeten elaborat, poln ana­
liz, predvidevanj in ukrepov v 
zvezi s prehodom na skrajšani 
delovni čas. Ta elaborat, trenut­
no najbolj uporabljano gradivo 
v kranjski »Savi« je ob rezul­
tatih poslovanja tovarne v 
enem letu od oktobra '1962 do 
septembra 1963 leta z ene stra­
ni nanizal poslovne uspehe v 
tem obdobju, sicer pa napove­
dal ukrepe, ki naj bi jih posto­
poma uveljavili, da bi se pri­
bližali optimalni izrabi zmoglji­
vosti in tako tudi boljšemu 
izkoristku delovnega časa. Po­
sledica tega naj bi bili, kot 
rečeno, vsaj isti ali raje boljši 
uspehi ob — prostih sobotah.

Analiza enoletnega poslo­
vanja jim je med drugim raz­
krila, da »izgubljajo« znaten 
del teoretično možnih kapaci­
tet samo zaradi tega. ker pri­
prava proizvodnie šepa. S tem 
so se. več ali mani nekoordi­
nirano ukvarjale kar tri služ­
be. Posledica ie bila v pogost­
nem menjavaniu orodij na 
strojih, zmesi: skratka mani­
pulacijski časi so se poveče­
vali preko vsakih razumnih 
meja. Med trimesečnim po­
skusnim obratovaniem so kot 
prvo izmed sprememb uvelja­
vili prav to. da vse operativne 
posle v zvezi s proizvodnjo 
opravlja ena sama služba, pri 
čemer pa ji pomagalo ostale 
strokovne službe. Tako so 
hkrati razdelili delo in odgo­
vornosti. obenem pa poskrbeli 
za učinkovito koordinacijo pri 
poslovanju. Slednja se na pri­
mer kaže tudi v tem, da mora

prodajna služba najmanj za 
mesec dni vnaprej sporočiti 
proizvodnji, kaj naj bi proiz­
vajali. oziroma kaj ie že pro­
dano. Tako v neposredni pro­
izvodnji — kajpak s pomočjo 
strokovnih služb — laže po­
skrbijo za optimalnejšo zased­
bo zmogljivosti.

To. kar sem zapisal, je zgolj 
ena prvih, čeprav verjetno tu­
di najbolj bistvenih sprememb 
v organizaciji proizvodnje. 
Nadaljnja novost ie v tem, da 
so na podlagi mesečnih opera­
tivnih načrtov začeli priprav­
ljati tudi tedenske. Če se po 
tei poti približujejo boljšemu 
izkoristku stroinih naprav 
fpodrobno so predvideli tudi 
čase remontov, posameznih iz- 
bolišav itd., da zavoljo tega ne 
bi preveč trpela proizvodnja) 
seveda ne bi vsega dosegli, če 
ob strojih ne bi bilo vseh ti­
stih delavcev, ki so za nemo­
teno proizvodnjo potrebni. 
Snet druge analize so namreč 
pokazale, da strojne naprave 
dostikrat stojijo zaradi tega, 
ker zavoljo neustreznih avto­
busnih zvez delavci zamujajo 
na delo ali pa morajo pred­
časno oditi. : Po dogovoru z 
avtoprevozniškimi podjetji ie 
bilo to hitro urejeno. Nadalje 
se ie pokazalo, da se čas od­
mora po nepotrebnem podalj­
šuje. ker razdeljevanje malic 
ni bilo dobro organizirano itd. 
Skratka — z ureianiem takih 
in podobnih »malenkosti« so 
skušali vplivati na to. da bi 
bil efektivni delovni čas čim 
daljši.

Rezultati, ki so jih doslej 
dosegli, pa so presenetljivo 
dobri: boliši, kot so pričako­
vali. zlasti še, če upoštevamo, 
da so uveljavili le del ukre­

pov, ki so jih predvideli. Ana­
liza enoletnega poslovanja 
»Save« je med drugim poka­
zala, da so v tem letu dosegli 
povprečno 29.8 tone dnevne 
proizvodnie. V treh mesecih 
poskusnega obratovanja (po 
48 ur tedensko, torej v obi­
čajnem delovnem času) so v 
oktobru lani za 15,9 °/o presegli 
povprečno dnevno proizvodnjo 
enoletnega baznega razdobja. V 
novembru so to povečano pro­
izvodnjo presegli za nadaljnjih 
6 %, da bi v decembru povečali 
proizvodnjo prejšnjega meseca 
še za tri odstotke. Tako so v de­
cembru z 48-urnim delovnim 
tednom dosegli povprečno 37,2 
tone dnevne proizvodnje.

Ti rezultati so opravičevali 
upanje, da bi v skrajšanem de­
lovnem tednu dosegli vsaj pro­
izvodnjo baznega obdobja. To­
da prav zavoljo prvih koreni­
tejših sprememb v organizaciji 
in pripravi proizvodnje se je 
dogodilo, da so bili uspehi še 
toliko boljši. Januarja so npr. v 
povprečju izdelali po 35,2 tone 
proizvodov na dan. To je sicer 
manj kot~v decembru, vendar 
še vedno za 17 °/o več kot v eno­
letnem povprečju. Vendar bi bil 
uspeh boljši, vsaj enak decem­
brskemu, če ne bi bilo redukcij 
električnega toka. To se je po­
kazalo v februarju, ko so v dru­
gem mesecu »prostih sobot« do­
segli povprečno dnevno proiz­
vodnjo 40 ton. Zaključnih po­
datkov za marec še ni, vendar 
kaže, da bo rezultat" vsaj enak, 
če ne boljši, kot je bil v fe­
bruarju.

Vse to kaže, da je bil prehod 
na skrajšani delovni teden do­
bro pripravljen; zlasti še, ker so 
organizacijsko tehnični ukrepi 
vplivali na to, da osebni dohod­
ki delavcev navzlic skrajšanemu 
delovnemu času niso bili nižji, 
ampak nasprotno, višji kot prej. 
ko so delali tudi ob sobotah. Ob 
tem, ko gre tudi za uresničen 
materialni interes delavcev, je 
povsem verjetno, kot napovedu­
jejo, da bodo v »Savi« letos po­
maknili spodnjo mejo osebnih 
dohodkov na 30.000 dinarjev!

Zdaj se v »Savi« spoprijema­
jo z drugim področjem rezerv. 
Ob ustreznih spremembah v

tehnologiji, kar bodo postopoma 
preverjali, bi bilo na primer 
mogoče skrajšati izdelavne ča­
se pri večini delovnih faz. Vse­
kakor gre za dolgotrajnejše po­
skuse in priprave, kajti zavoljo 
tega se kvaliteta ne sme po­
slabšati. Toda precej si od tega 
vseeno lahko obetajo.

Zanimivo pa je, da so v »Sa­
vi« že pripravili analize, ki na­
povedujejo, da bi se rentabil­
nost podjetja povečala za naj­
manj 30 %, če bi na račun pro­
stih sobot in nedelj uvedli še 
četrto izmeno. V podjetju trdi­
jo celo, da so skrajšali delavnik 
v času, ko ekonomski pogoji za­
htevajo, da bi ga na neki način 
podaljšali!

Vendar je verjetno najbolj 
prav, da se vsaj za zdaj pri svo­
jih željah malce omejujejo. 
Podjetje je že tako sredi no­
tranje reorganizacije v zvezi s 
prehodom na skrajšani delovni 
teden. Preden bo storjeno vse, 
kar so si zamislili, bo minilo še 
nekaj časa. Postopna pot pri 
iskanju rezerv pa je nedvomno 
najbolj zanesljiva. -mG

Med delovnim odmorom v Mariborski livarni Foto: M. Šparovec

od poglavitnih vzrokov za to je 
neustrezna Inšpekcijska služba. 
Te pa ne bodo izboljšali samo 
splošni predpisi in priporočila, 
temveč je taka ali drugačna in­
špekcija odvisna predvsem od 
diametralno nasprotnega dose­
danjega tretiranja te dejavnosti 
s strani občinskih in okrajnih 
skupščin. Kadarkoli obravnava­
mo problematiko varnosti, ved­
no naposled ugotovimo, da je 
takemu stanju vzrok pomanjka­
nje kadrov, zlasti inšpektorjev. 
To je posledica podcenjevanja 
teh služb, neustreznega nagraje­
vanja, slabe organizacije, vme­
šavanja v delo inšpektorjev, ru­
šenja njihove avtoritete itd. In 
s splošnim aktom prav gotovo 
ne bomo zadeli v črno. boločila

izvajanja delovne zakonodaje, ki 
naj bi ga imela po novem zako­
nu o zaščiti na delu inšpekcija 
dela, če še nikjer ni novih do­
ločil o delovnih razmerjih? Še 
bolj brez haska je karkoli pri­
pomniti na teze zakona o za­
poslovanju, ki so tudi že izde­
lane. Kot da bi vsa tri področ­
ja (in še nekatera) imela slučaj­
no skupni imenovalec delo, 
sicer pa ničesar skupnega.

Pravo izhodišče ob razpravah 
novih ali revidiranih zakonov in 
predpisovsbo rodilo več uspehov 
v praksi, zato so ta vprašanja 
danes mnogo bolj aktualna, kot 
pa pripombe k tezam tega ali 
onega zakona, ki ne upošteva 
prakse in kompleksne proble­
matike.

Tudi dež jih ne ovira. Gradbena sezona je pred vrati, zato je treba pohiteti in čimprcje pripraviti 
teren za nove stanovanjske gradnje Foto: M. ŠPAROVEC

Babice so ponavadi tiste, ki opravljajo delo »nabavljača«, kadar so 
mlajši v službi Foto: M. ŠPAROVEC

Zaščito na delu bo vsekakor kazuističen, kar pa gotovo niso 
treba urediti s posebnimi pred- intencije zakonodajalcev, 
piši, saj je nujno, da jo obrav- Vsako leto ugotavljamo, da 
navamo kot sestavni del ekono- se množijo nesreče zaradi ne-
mike, prav tako važen, kot je upoštevanja higiensko tehnične
proizvodnja, neločljivo povezan varnosti pri delu. Seštevamo ne-
z delovnimi postopki. To mate- sreče in ugotavljamo škodo,
»jo ureja sedaj v glavnem za- skoraj nikoli pa se niti v pod-
kon o delovnih razmerjih, neka- jetjih niti inšpekcijski organi ne
teri dopolnilni _ predpisi, zlasti poslušujejo kaznovanja, čeprav
pravilniki o higienski in tehnič- je po kazenskem zakonu, zako­
ni zaščiti na delu, medtem ko nu 0 delovnih razmerjih in za-
inšpekcijsko službo s tega pod- konu o inšpekciji dela, opušča-
ročja ureja zakon o inšpekciji nje HTV iz malomarnosti kazni-
dela. Oba omenjena zakona sta vo dejanje. Zakaj se inšpektorji
že zastarela, posebej še nepri- tako malo poslužujejo že uza-
lagojena družbeno-ekonomske- konjenih pravic, ki jim jih daje 
mu razvoju in položaju delov- 43. člen zakona o inšpekciji de- 
nih organizacij, neusklajena z ]a> da lahko »ustavijo delo«, če 
ustavo. Čeprav je predvideno, so opuščene HTV mere, če na- 
da bo zakon o delovnih raz- stopi nevarnost za poškodbe itd. 
mer j in v kratkem revidiran, so Zakaj se inšpekcijski organi ne 
potrebe pokazale, da je področ- poslužujejo 122. člena zakona o 
je zaščite na delu tako važno in delovnih razmerjih in mnogih 
obsežno, da določbe o tem sodijo drugih določil, če pa jih upora-
v poseben zakon. bijo, največkrat nimajo haska

Zvezni sekretariat za delo je in stanje HTV se ne izboljša.
že izdelal osnutek zakona o za- Zakaj pravilniki o HTV niso 
ščiti na delu, ki naj bi v svojih učinkoviti?
določilih urejal tako zaščito kot Zakaj se delavci niso poslu- 
tudi nadzorstvo nad njo. se pra- ževali zakonitih pravic, da pre-
vi organizacijo in metode dela nehajo z delom, če so na njiho-
ter pristojnosti inšpekcijskih vem delovnem mestu opuščene 
organov s tega področja. HTV mere? Tudi teze novega

Morda je bil namen sestav- zakona o zaščiti na delu obrav- 
ljalcev tez novega zakona o za- navajo ta določila. Težko pa je 
ščiti na delu najboljši. Vendar razpravljati o njih, predvsem je 
so že prve razprave (ki so se skoraj nemogoče misliti, da bi 
žal omejile le na ozek krog pri- bila učinkovita, ko pa tako kot 
stojnih organov, ker je bil rok, v prejšnjih določilih tudi v no-
v katerem je bilo treba dati vih nikjer ni jasno povedano,
mnenje; zelo kratek) pokazale, kdo nosi stroške take prekinitve
da je zamisel osnutka zgrešena. v primeru, da inšpekcijski or-
Prav zato, ker zaščite na delu gan. ki ga mora delovna organi-
ne kaže podcenjevati, tudi ne zacija obvestiti o prekinitvi de-
kaže o tej problematiki raz- la, ugotovi, da je bila prekinitev
pravljati izolirano od vsega, kar nujna. Delovna organizacija kot
je tesno povezanega z delom celota ali tisti, ki je za zaščito
oziroma s proizvajalci. Težko si odgovoren in ni na opozorilo de-
namreč človek zamišlja, da bo lavca ničesar ukrenil? Kaj pa,
mogoče samo s predpisi izbolj- če je ugotovljeno, da prekinitev
sati zaščito na delu in to še s dela ni bila nujna? Ne bi po-
predpisi, ki v bistvu ne prina- sploševali dvoma o odločitvah
šajo pomembnih novosti. inšpektorjev, dogaja pa se, da

Je bilo in je stanje zaščite na včasih le podležejo »močnejšim«
delu neurejeno samo zaradi po- vplivom. Kakorkoli že, brž ko
manjkanja ustreznih predpisov? bo odločitev v takih primerih
Vsi, ki se s tem ukvarjajo, ve- ohlapno vezana na osebni doho-
do, da temu ni tako. Torej bi le dek delavca, bodo zaščitne me-
kazalo pred sprejetjem zakona re še manj upoštevane kot do-
ugotoviti, kje so vzroki, da še slej. Tokrat ne zaradi malomar-
tistih predpisov, ki so, mnogi ne nosti. temveč zaradi strahu, da
upoštevajo. Sicer bo zakon le bo delavec ob dohodek.

Čeprav je materialna odgo­
vornost potrebna in nikakor ni­
smo proti njej, pa bo take in 
podobne stvari (ki jih je v te­
zah mnogo) le treba podrobno 
precizirati. Tembolj zaradi te­
ga, ker določilo v osnutku pred­
videva, da so dolžne delovne 
organizacije zagotoviti varno 
delo, zaščititi stroje in naprave, 
z zaščitnimi sredstvi pa delavce, 
če s tem ne omejujejo produk­
tivnosti. Ali tako formulirano 
določilo ne vzbuja že vnaprej 
dvomov, da bi se zaščitni ukre­
pi res upoštevali? Če bo var­
nost človeka tako podrejena 
ekonomskim činiteljem, potpm 
nismo prišli niti za ped dlje, 
kot smo sedaj, Siprav bomo 
imeli nove predpise. Vsako, tu­
di najboljše zaščitno sredstvo, 
ovira človeka. Prav zaradi tega 
je še posebno važno, da zakon­
ska določila postavijo zdravje 
in življenje zaposlenih na prvo 
mesto, četudi na račun produk­
tivnosti, ki bo na račun zaščit­
nih sredstev manjša.

Zakaj pri zaščiti na delu ni­
mamo uspehov, na taka in po­
dobna vprašanja je bilo poveda­
nih že mnogo odgovorov. Eden

v predpisih bo treba precizirati 
tako, da ne bodo inšpekcijske 
službe odvisne od dobre ali sla­
be naklonjenosti in uvidevnosti 
občinskih in okrajnih forumov, 
temveč, da bodo dobile svojo 
trdno podlago.

Vsekakor je sklop problemov 
mnogo širši, Rot pa se j ih. lote­
vajo teze novega zakona o za­
ščiti na delu. Čeprav je sama 
tematika zaščite na delu pre­
obsežna, da bi bila vključena 
v kakšen drug zakon, je pa 
kljub temu ne moremo obrav­
navati odtrgano, na primer od 
predvidenega zakona o zaposlo­
vanju, od predvidenega zakona 
organizaciji in financiranju 
službe zaposlovanja, od zakona 
o evidenci dela, posebej pa še 
ne od zakona o delu. Ta bi 
pravzaprav moral biti okvirni 
zakonik o širokem kompleksu 
vprašanj, ki zadevajo delo, pro­
izvajalce in delovne organizaci­
je. Ob tem okvirnem zakoniku 
naj bi tudi razpravljali ob kon­
kretnih zakonih, ki so potrebni 
za specifična področja.

Ali ni (milo povedano) dokaj 
težko obravnavati spremljanje 
delovnih sporov in nadzorstvo
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O NEKATERIH GOSPODARSKIH IN DRUŽBENIH PROBLEMIH V KOPRSKI LUKI

POGUMNO 
SOOČENJE 
Z LASTNIMI 
NAPAKAMI

Za kritičnost je potrebna razsodnost. Samokritičnost, zlasti 
javna, pa zahteva še več: samozavest, ki človeku daje moč, da 
prizna svoje napake brez strahu pred tem, kaj bodo rekli in 
mislili drugi.

V koprski luki ne manjka takšnih ljudi. O tetin sem se pre­
pričala na nedavni letni sindikalni konferenci, ki jo štejem med 
najboljše, kar sem jih obiskala v svoji dolgoletni novinarski 
praksi. Delegati se niso slabiško sklicevali na objektivne težave, 
ampak so pretresli predvsem slabosti v svojih vrstah. Trezno in 
brez žalitev, toda pogumno in tako argumentirano, da niti samo­
upravni organi niti strokovne službe ne bodo mogli ne smeli 
omalovaževati njihovih zahtev in priporočil.

Vrtinec samozadovoljstva, ki je za­
jel koprsko luko zaradi naglo narašča­
jočega prometa, je končan. Kolikor se 
lučani niso streznili že ob samih lan­
skih gospodarskih pokazateljih, jih bo 
streznilo gradivo z letne sindikalne 
konference.

Luka je lani povečala, promet za 
395.000 ton ali za 153 °/o, toda celotni 
dohodek po vnovčeni realizaciji je po- 
lastel samo za 46 %, medtem ko je čisti 
dohodek na pretovorjeno tono upadel 
Za 34,1 °/o, produktivnost pa za 14 %.

Hlastavi lov na tone, tako značilen 
za koprsko luko od njenega začetka 
obratovanja dalje, se lani prvič ni ob­
nesel. Nekaj uslužbencev z uprave je 
na sindikalni konferenci opravičevalo 
zmanjšani gospodarski uspeh s porasli­
mi transportnimi stroški, z nujno pre- 
orientacijo luških uslug tudi na manj 
rentabilno blago, toda njihove besede 
so zbledele pričo argumentov, ki jih je 
navajal referent in kasneje drugi dis- 
kutanti.

»Raje manj ton, toda tiste naj nam 
vržejo več,« je dejal predsednik luške­
ga sindikalnega odbora. »Ekstenzivnost 
dela poslabšuje gospodarjenje, često 
povzroča dezorganizacijo, nedisciplini­
ranost, prenaporno delo pa kali tudi 
medsebojne odnose, ovira razvoj samo­
upravljanja in slabi politično aktiv­
nost.«

Pretovorni delavec iz Kopra ga je 
dopolnil:

»Rekli ste, da produktivnost pada. 
Rad verjamem. Če bomo dalje delali 
Po 12 do 16 ur na dan, se bo še zmanj­
ševala. In če bomo kupovali stroje, ki 
jih ne moremo uporabljati. Nakupi naj 
bi bili bolj smotrni.«

Verjetno je pri tem mislil na neiz­
koriščene viličarje in naprave za uvre- 
čevanje soje. Namesto da bi stroji slu­
žili delavcem, jih bremenijo; del do­
hodka, ki ga ustvarijo s svojimi roka­
mi, požrejo anuitete za neracionalno 
nabavljeno mehanizacijo ...

Potem je nadaljeval:
»Te podatke o gospodarjenju sem 

danes' prvič slišal. Če bi šli po luki, bi 
se lahko prepričali, da jih nihče ne ve. 
O vsem smo slabo seznanjeni. Vsaka 
naša grupa ima po enega člana v sa­
moupravnem vodstvu, ne vemo pa ne, 
kdaj odide na sestanek ne kdaj se vrne. 
Nič nas ne vprašajo, ni* nam '>e po­
vedo, z ničemer nas ne seznanjajo.

Ne zamerite, povedal bom . . .o, da 
bi se na konferenco bolje pripravil, če 
bi imel čas. Delegate smo šele danes 
zjutraj izvolili, materiala za konferenco 
Pa nismo dobili.«

Pretovorni delavec s Kozine je bil 
še bolj kritičen:

»O gospodarjenju lahko samo toliko 
govorim, kolikor sam vidim in občutim. 
Poglejte, šoferji, ki prevažajo sojo v 
Kozino, spodaj nalože razne cevi ali kaj 
Podobnega. Vreče so iz papirja in če so 
še nerodno naložene, kar se pogosto 
dogaja, se vsaka tretja strga pri raz­
kladanju. Včasih je na kamionu tudi 
Po 20 cm debela plast razsute soje, ki 
jo je treba znova uvrečiti. To nam jem­
lje čas, to luki in nam zmanjšuje do­
hodek. Karkoli pade na tla, pa je "ako 
rekoč uničeno, ker ni rampa betonira­
na. Samo 200.000 dinarjev bi stala plo­
ščad, malenkost v primerjavi z nastalo 
škodo.

Izboljšati pa bi bilo treba tudi kon­
trolo nad težo blaga. Zgodilo se je že, 
da je roba po železniških podatkih teh­
tala 17 ton, mi pa smo jo na lastno 
pest ponovno stehtali in ugotovili, da 
je tehtala 27 ton. Lahko pa je kdaj tudi 
obratno. Če bi ta nadzor izboljšali, bi 
se izognili včasih neupravičenih očit­
kov s strani komitentov, da smo jim 
dostavili premalo blaga, in njihovih za­
htevkov po povračilu škode. Šofer pri­
pelje na primer 550 vreč soje, tako je 
napisano na spremnem listu, nihče pa 
ne more trditi, da smo je toliko tudi 
naložili na vlak, ker vreč na Kozini

ne preštejemo. Ne govorim v tri dni. 
Neki šofer si je tako prilastil 5 zabojev 
jabolk. Za vso zimo bi bil zastonj pre­
skrbljen z njimi, če mu slučajno ne bi 
prišli na sled ...

Takole mislim: prav je, da se dela­
vec pošteno oznoji za tistih osemdeset 
tisoč dinarjev, ki jih zasluži na mesec, 
če dela po dvanajst ali več ur na dan, 
toda malo bolj naj se potrudijo tudi 
tisti, ki delo organizirajo in ne zaslu­
žijo nič manj, pa bodo gospodarski re­
zultati v luki boljši.«

Vsak drugi delavec 
se je ponesrečil
Lov na tone je terjal od ljudi več, 

kakor zmorejo. Že več mesecev zapored 
delajo po 12 do 16 ur na dan. Zato tudi 
povečana higiensko-tehnična varnost ni 
veliko zalegla. Od 811 članov kolektiva 
se jih je pri delu ponesrečilo 393, skup­
no pa so izgubili 3375 delovnih dni in 
štiri življenja. Razen tega je kolektivno 
delo trpelo zaradi pogostnih manjših 
obolenj. Bolezni in nesreče pri delu so 
luko stale 21,4 milijone dinarjev, upo­
števaje samo izplačano hranarino, do­
polnilni prispevek zaradi nadpovpreč­
nega števila obolenj pa ji je zmanjšal 
čisti dohodek še za 31 milijonov din. 
Skupno torej 52,4 milijona dinarjev.

Povprečno 54 lučanov je redno 
manjkalo z dela.

Nič čudnega, če je sindikalno vod­
stvo tako odločen nasprotnik »lova na 
tone« in telesnega preobremenjevanja 
delavcev, ki se očividno ne rentira.

Samokritična
priznanja
Jasno, da je ob vseh teh dokaj ne­

ugodnih ugotovitvah morala sindikalna 
konferenca ugotoviti še, zakaj sami 
upravni organi in politične organizacije 
niso prej intervenirale.

Nekateri vodilni strokovnjaki meni­
jo, da je organizacija dela in vse, kar 
je v zvezi z njo, izključno njihova 
stvar, samoupravni .organi in politične 
organizacije pa doslej niso bile ali do­
volj močne ali dovolj samostojne, da bi 
se jim postavile po robu.

»Upoštevajte, da imamo komaj do­
bro leto pravico samostojno gospodariti 
in odločati,« je dejal predsednik uprav­
nega odbora. »Prej je bil delavski svet 
samo posvetovalni organ upravnega 
vodstva, ki je imelo med izgradnjo luke 
vsa družbena in gospodarska pooblasti­
la. Odločanje pa je nekaj čisto druge­
ga kakor posvetovanje. Lovili smo se 
pri delu, že sama razprava nam je de­
lala težave, ni nam bilo jasno, o čem 
smemo in moramo sami odločati in ta­
ko smo se radi naslanjali na upravno 
vodstvo. Vse to se še zdaj občuti, zlasti 
ker nam sindikat ni pomagal pri vzgo­
ji, ker nas ni dovolj spodbujal k delu, 
nam vlival samozavest. Zato smo, pri­
znamo, velikokrat sprejeli sklepe, ki jih 
nismo dobro razumeli... Toda kljub 
tem slabostim si upam reči, da je sa­
moupravljanje pri nas že vidno napre­
dovalo, čeprav še ni zgledno. Sindikat 
naj bo porok, da se nikomur ne bo nič 
zgodilo, če bo kritiziral slabosti, ki jih 
je povzročilo delovno vodstvo, pa se bo 
tudi samoupravljanje v delovnih eno­
tah bolj poživilo.«

Predsednik sindikata pa je že v re­
feratu kritično ocenil delo te organiza­
cije:

»Sindikalni odbor in sindikalne po­
družnice v delovnih enotah niso storile 
vsega, kar bi morale. Često smo bili na 
repu dogodkov, lahko pa rečemo, da 
smo se zadnje čase bolj zagrizli v ne­
katera pereča vprašanja, čeprav je vse 
delo bremenilo le nekaj odbornikov. 
Upamo, da se bo naše delo še letos pre­

cej izboljšalo, ko se vrne 12 naših de­
lavcev iz sindikalne šole prve in druge 
stopnje.«

Prepričljivo
zagotovilo
Tem obljubam lahko verjamemo, 

kajti delegati so dobili prepričljive do­
kaze ob kritični obravnavi novega si­
stema delitve dohodka, ki ga uvajajo 
v luki.

Že na polletni* konferenci se je luški 
sindikat zavzemal za to, da bi bili člani 
delovnega kolektiva bolj stimulirani za 
dobro gospodarjenje za povečevanje 
gospodarskega uspeha. Novi sistem de­
litve osebnih dohodkov formalno sicer 
zagotavlja, da bodo osebni dohodki od­
visni od individualnega učinka, od go­
spodarjenja posamezne delovne enote 
in vsega kolektiva, vendar je, po mne­
nju sindikalnega odbora še sila po­
manjkljiv.

Posamezniki izsiljujejo večje število 
točk na enoto proizvoda, povečujejo jih 
»ad hoc« tudi same delovne enote, ker 
ne morejo verjeti, da jim ne bo »nekdo

od zgoraj« samovoljno zmanjšal števila 
točk, ki ga bo samopravno vodstvo 
sprejelo in odobrilo. Torej: nezaupanje 
v moč delavskega upravljanja in v in­
terno in splošno zakonodajo, ki se jim 
je porodilo že ob nezakotinem plačeva­
nju nadur in nočnega dela. Delovne 
enote se branijo: »Ce so si v operativi 
lahko linearno povečali osebne dohodke 
v januarju in februarju, zakaj si jih ne 
bi smeli mi? Saj smo pod isto streho.«

Povečano število točk na. marsika­
terem delovnem mestu ni odvisno od 
delovnega efekta, kar utegne gospodar­
sko in družbeno škodovati. Zakaj go­
spodarsko, je znano, družbena škoda pa 
nastaja zaradi neskladij med priznano 
vrednostjo posameznih delovnih mest; 
ne manjka žolčnih pripomb in celo 
osebnih žalitev, ki kalijo medsebojne 
odnose.

Zato je sindikalni odbor menil na 
konferenci, naj bi strokovne službe 
vseh šest mesecev, dokler je novi pra­
vilnik šele v preizkušnji, skrbno sprem­
ljale njegovo delovanje tn presodijo, 
kakšna merila za individualni učinek 
bi najbolj povečala gospodarnost, spro­
stila notranje rezerve.

Sprejemljive
pobude
Strokovnjaki, na primer, niso stimu­

lirani za boljše delo, čeprav v luki na­
stajajo razni delikatni problemi. Njiho­
vi osebni dohodki so odvisni od uspeha 
drugih delovnih enot oziroma od pro­
meta blaga.

Sindikat meni, da bi komercialne 
delavce lahko stimulirali za sklepanje 
bolj donosnih uslug, za posle, kjer ni 
večjega materialnega rizika.

ObraČunsko-računski sektor bi mor­
da lahko participiral pri dohodku po 
opravljenih uslugah, podobno kot knji­
govodski servisi. Investicijski sektor pa 
bi lahko posloval kot samostojen zavod, 
o čemer se že dolgo govori.

Ker osebni dohodki niso vezani pri 
uslužbencih na učinek, je prepad med 
ljudmi pred rampo in za rampo, ne­
potrebna vprašanja, ali luka potrebuje 
upravo ali ne, kdo je proizvajalec in 
kdo birokrat, čeprav se fizično in um­
sko delo morata med seboj dopolnje­
vati.

»Če bi bili osebni dohodki sleherne­
ga člana kolektiva odvisni od opravlje­
nega dela,« je bilo rečeno na konferen­
ci, »bi v luki utihnili tudi glasovi, da 
lahko močna roka ureja zamotane pro­
bleme, ki jjh nikoli ne zmanjka.«

Braniki
zoper fiuktuacijo
Boljši sistem delitve osebnih dohod­

kov, ki bi vsakogar silil k boljšemu go­
spodarjenju s stroji in orodji in dal 
pobude za boljšo delovno organizacijo 
tja do navidezno nepomembnih ma­
lenkosti, bi bil tudi trden branik zoper 
fiuktuacijo, ki se je lani dvignila že 
na 57 %.

V vseh pristaniščih se nekvalificira­
ni delavci hitreje menjavajo kakor po 
tovarnah, vendar se s tem dejstvom ne 
kaže sprijazniti. Zlasti ne v Kopru, kjer 
pada kakovost, uslug, v čemer še pred 
nedavnim niso imeli resne konkurence.

Sama povečana skrb za strokovno 
izobraževanje je sicer porok za solidno 
delo, ni pa porok, da bodo investicije 
v povečano znanje kaj dlje koristile 
koprski luki, če delavcem ne izboljšajo 
življenjskih pogojev.

Veliko na boljšem so že, to je res, 
vendar žive mnogi še zelo bedno. Novi 
šef komerciale je na letni sindikalni 
konferenci dejal, da si jim kratko malo 
ne upa reči, naj pridejo v nedeljo de­
lat, četudi bi bilo z vidika gospodarno­
sti nujno. »Dokler ne pridejo v boljša 
stanovanja,« je dejal, »mi vest ne bo 
dopuščala, da bi jih motil pri bednem 
nedeljskem počitku.«

Zato je samoumevno, da je na letni 
sindikalni konferenci kdo ve že kolikič 
ponovil vprašanje: Kaj je z luškim do­
mom?

Pojasnilo pa ni bilo kdo ve kako po­
mirjevalno. Projekt je v reviziji in bo 
verjetno kmalu odobren, zaostrilo pa se 
je finančno vprašanje. Po razpisanih 
licitacijah je videti, da bo dom stal 
okoli 600 milijonov dinarjev, po kalku­
lacijah projektantov (ki so že predvi­
deli 25 °/e podražitev materiala) naj bi 
gradnja stala 171 milijonov, najnižji 
ponudnik pa je zahteval 264 milijonov.

Luka pa ima za investicije v druž­
beni standard zagotovljenih komaj 180 
milijonov.

Kje in kako naj pridejo do denarja, 
ne vedo.

Kredit? \
Ne bo se mu mogoče izogniti, čeprav 

so za kapitalno gradnjo dolžni še 2 mi­
lijardi 77 milijonov.

Zahteva sindikalne konference po 
boljšem gospodarjenju, ki naj ga spod­
buja pravilna stimulativna delitev 
osebnih dohodkov, je bila torej več ko 
upravičena. MARIOLA KOBAL

DELAVSKA ENOTNOST St. 14. — 9. aprila 1964



mE ocene t KRITIKA
•***v

IblFORMACmM

Jubilejni
koncert
UPZ
limillllll!IIIIIIMIIIIIIIIIll!llllljlil!llll!llllll!l!lll!llllllllllllillll

SLOVENSKA 
FILHARMONIJA 
27. MARCA 1964

Naj nam bo dovoljeno, da ob 
tokratnem jubileju Učiteljske­
ga pevskega zbora »Emil Ada­
mič« ne pričnemo z nalogami 
njegovega poslanstva in s teža­
vami, ki jih mora premago­
vati. Vsi poslušalci zadnjega 
nastopa in vsi, ki so že kdaj 
srečali UPZ, jih poznajo in 
upoštevajo, razmišljanj in 
smernic, kakšno naj bo poslan­
stvo zbora pa je bilo dovolj, 
saj se že dolga leta ponavljajo 
v slehernem časopisnem poro­
čilu. — In to prav gotovo ni 
namen, ki ga skuša doseči 
»Emil Adamič«. Nekatere po­
teze s sporeda zadnjega kon­
certa so namreč kazale mnogo 
več, kot samo jubilejne značil­
nosti (Lajovic, Švara, Ukmar, 
Mihelčič), vendar je spored kot 
celota s svojo neizoblikovano 
in očitno nepremišljeno meša­
nico (zlasti v prvem delu), 
ostal na ravni sicer prizadev­
nega, a nekritičnega amateriz­
ma, ki pač ponuja poslušalcem 
ob določenih priložnostih kar 
in kakor je pridelal. UPZ ima 
pred sabo višje cilje — o tem 
priča njegova preteklost 
vendar jih simptomatično na­
stopanje ob jubilejih zadnja 
leta spreminja v dokazovanje 
obstajanja. Občinstva pa jubi­
leji praviloma ne zanimajo: 
zanimajo ga skladbe in kvali­
teta ansambla. Če pa že obja­
vimo jubilejni koncert — po­
tem bi veljalo poslušalcem po­
vedati, katero obletnico praz­
nujemo.

Nastop UPZ je privabil v 
dvorano pretežno tisto občin­
stvo, ki pozna zbor že dolga 
leta, zato pa zelo malo druge 
publike. Kakor je prvo dejstvo, 
spodbudno, tako drugo opozar­
ja na nevarnost, ki očitno 
preti — seveda rte samo »Emi­
lu Adamiču«, zagotovo pa naj­
prej tistim ansamblom, ki. 
(kljub amaterskemu poreklu) 
ne zmorejo več ostrih profe­
sionalnih meril in zatorej ne 
več konkurence s svojimi naj­
boljšimi vrstniki. Nedopustiio 
megalomanstvo je, če navaja­
mo v sporedu Adamičeve »Pa­
stirske« (ki so tako in tako le 
del suite »Šaljivke«), izvedemo 
pa samo njihov zaključek, Ko­
lo, in še tega s krepko kraj­
šavo. Prav tako je nedopusten 
odnos do publike, ki dovoljuje 
dirigentu ad hoc, na odru, brez 
opravičila ali opozorila izpu­
ščanje programiranih skladb. 
— Oboje seveda ne zadeva 
kvalitete zbora: zapisano je v 
premislek odgovornim tovari­
šem. Zbor sam se je predstavil 
kot dobro pomlajen ansambel. 
Mnogo svežih pevcev, izvrstna 
solista ter pravilno številčno 
razmerje moških in ženskih 
glasov so dali prijetno zvočno 
osnovo — vendar nič več, za­
kaj zaokroženost posameznih 
skupin bo terjala še mnogo 
dela, prav tako zvočna kultura 
celote, ki je (samo zaradi no­
vih članov?) očitno padla: Zbor 
je izgubil piano in prehaja na 
dinamično eksponiranih mestih

v kričanje, kar seveda pomeni 
pomanjkanje zborske tehnike. 
Prav tako ostaja, zanemarjena 
dikcija ob sleherni kompozicij­
sko zahtevnejši partituri (Šva­
ra, Mihelčič), kar je —: se ra­
zume —: v škodo učinku in 
dojemljivosti izvedenih skladb. 
Pa tudi ritmična neenotnost in 
ponekod intonančna labilnost 
sta zadušili precej muzikalnih 
potez. Skoda je tolikanj večja, 
ker so pokazali pevci mnogo 
zavzetosti za stvar, tempera­
menta ter intenzivnega sodelo­
vanja — se pravi tistih osnov­
nih in najvažnejših odlik, ki 
so pogoj za dobro interpreta­
cijo.

Dirigent Jože Hanc je vložil 
v izvedbo mnogo temperamen­
ta in napora, vendar je pri tem 
docela pozabil na stilne razli­
ke med posameznimi skladba­
mi. Marsikje nedopustno frazi- 
ranje (Gallus n. pr.) ter prepo­
gosti, muzikalni dikciji naspro­
tujoči poudarki so ob tem po­
vzročili enoličnost, ki gotovo ni 
bila namen in cilj tega kon­
certa. Ce je občinstvo reagira­
lo lepo, vendar z refrenom: ob 
takih delovnih pogojih so še 
mnogo napravili, potem je to 
gotovo znamenje razumevanja, 
nikakor po ne cilj, ki ga skuša 
— o tem ne dvomim — doseči 
UPZ »Emil Adamič«. Njihov 
zadnji nastop je bil namreč 
pod ravnijo slovesa ih zmoglji­
vosti našega najboljšega ama­
terstva.

BORUT LOPARNIK
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V Ljubljani smo imeli konec 
marca kongres jugoslovanskih 
umetnikov, ki se ukvarjajo z 
uporabno umetnostjo. Ob tem 
kongresu so odprli tudi razsta­
vo izdelkov v Mestni galeriji, 
ki je zelo zanimiva in ki je 
vredna obiska.

Sama misel, da je treba in­
dustrijske izdelke in predmete, 
ki jih uporabljamo v vsakda­
njem življenju — kot stole, 
posodo, police, pohištvo, notra­
njo opremo — kar najbolj es­
tetsko zadovoljivo oblikovati, 
pravzaprav ni nova. Človek si 
je že od nekdaj rad okrasil in 

RAZSTAVA V LJUBLJANSKI oblikoval predmete, ki jih je 
MESTNI GALERIJI uporabljal. Se pred sto leti so

v naših kmečkih hišah slikali 
skrinje, omare, vstavljali v 
okna kovane mreže itd. Vse te

Uporabna 
in neuporabna 
umetnost
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predmete danes občudujemo v 
različnih muzejih in se obenem 
spominjamo pohištva, kakršne­
ga so imeli po svojih sobah na­
ši očetje: kredence, servisi,
omare iz orehove korenine — 
vsa tista hladna, neudobna in 
neokusna ropotija, ki je pred­
stavljala vsakdanje življenjsko 
okolje človeka v pol pretekli 
dobi. Nujno je, da pa oblikova­
nje sodobnega življenjskega 
okolja prevzemajo spet v roke 
umetniki. Prav nič me ne skr­
bi za bodočnost uporabne 
umetnosti, saj je smisel za pla­
siranje svojih izdelkov in za­
vest, da se morajo vključiti ti 
industrijo pri »uporabnih« 
umetnikih najmanj tako dobro 
razvit kot njihove kreativne 
sposobnosti.

Se neko drugo vprašanje se 
tu odpira: imamo uporabno 
umetnost. Ali naj to pomeni, 
da obstaja tudi »neuporabna«? 
Tu je položaj težji, spomnimo 
se samo vseh neštevilnih slik, 
grafik, plastik, ki jih njihovi 
ustvarjalci z neverjetnim opti­
mizmom neprestano razstav­
ljajo na različnih razstavah. 
Silno malo število ljudi jih 
vidi, še moitj po je tistih, ki bi 
se odločili za nakup ... Tudi tu 
bo treba sprožiti akcijo, ki naj 
zagotovi tudi »neuporabni 
umetnosti« njeno funkcionalno 
mesto v prostoru in okolju, v 
katerem živi in dela naš člo­
vek.

FRANCE ŽUPAN
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Dobri
rezultati
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KONCERTNI NASTOP 
GOJENCEV ZGBI 
2. APRILA 1964

Koncertni nastop solistov in 
orkestra Zavoda za glasbeno 
in baletno izobraževanje v 
Ljubljani je pokazal tri res 
hvale vredne dosežke: dober 
orkester, kvalitetne soliste ter 
— skoraj polno dvorano mla­
dih poslušalcev. Pojdimo P o 
vrsti!

Le redkokdo Se zaveda, ko­
liko in kako trdega dela je 
treba, da se iz gojencev, ne­
vajenih ansambelske igre in 
brez izoblikovanega tehnične­
ga znanja, rodi pravi orkester, 
ki mu intonančni ali ritmični 
problemi zgodnjeromantičnih 
in klasicističnih partitur ne 
zastavljajo več nepremagljivih 
ovir, ki nastopa kar presenet­

ljivo samozavestno in je tudi■ spored ni vselej odgovarjal 
v izrazu že dovolj samostojen, resni zasnovi večera in dva- 
Gotovo — bili so spodrsljaji, krat škoda, ker je prav slo- 
vendar taki, ki se primerijo vensko delo (B. Arnič: Kon- 
marsikateremu orkestru. Za- ceri za violino in mali orke- 
sluga za ta uspeh gre pred- ster) obstalo na meji, ki loči 
vsem dirigentu prof. Vinku sprejemljivo od nesprejemlji- 
Šušteršiču, njegovi ljubezni in vega.
delovni požrtvovalnosti. Sko- Najbolj pa je običajnega 
da, da s pomanjkljivo tnanual- obiskovalca ljubljanskih kon- 
no tehniko marsikdaj pokvari certov presenetilo občinstvo — 
dosežene rezultate. žela vrsta mladih, muzike želj-

Vsi trije solisti so izpričali nih obiskovalcev, ki jih sicer 
lepo mero tehničnega znanja ^oraj nikoli ne srečamo v

Slovenski filharmoniji. Kaj ni m prirojene muzikalnosti ter ^ g M Zavodl< zo g!as„
zanesljiv nastop, torej dobre ^ _n ba[etno izobraževanje 
osnove za bodoči študij še * oblikovanje naše nove 
Posebno pa sta se izkazali uto- koncertne publike, tiste, ki jo 
linistka Dušica Brezovec in pričakujemo že dolgo vrsto 
pianistka Sonja Pahor. Zal let? L. B.
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Odon van Horvath, ki je bil 
po rodu Madžar, rojen na Re­
ki, pisal pa je v nemškem je­
ziku, si je pravkar utrl pot z 
odrov zapadne Evrope tudi na 
Slovensko. Mislim, da bi ne 
utrpeli prevelike škode, če bi 
ga nikoli ne spoznali, vsaj ko­
likor lahko sodimo po njegovi 
groteski, ali bolje komediji 
»Sem pa tja«, ki jo je pravkar 
uprizorilo Slovensko ljudsko 
gledališče v Celju.

Kljub avtorjevi očiti želji, 
da bi osmešil umetno porazde­
litev sveta v države in absurd­
nosti, do katerih prihaja na 
državnih mejah, kljub torej 
še danes živim in aktualnim 
problemom, ki so vredni pisa-

►SEM PA TJA« V SLG CELJEte^eve°a Peresa, je ostala
Horvathova komedija bolj iz­
sek iz dogajanja na prehodih 
to in onstran meje, življenjska

Zgrešena
uprizoritev
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ODON VON HORVATH:

zgodba nekih konkretno priza­
detih ljudi. Ni se dvignila iz te 
konkretnosti p splošnost, zakaj 
avtor si je preveč prizadeval, 
da bi dal s svojim pisanjem 
publiki smeha in zabave. V tem 
smehu in zabavi pa gledalec 
pogreša domiselnosti in glob­
ljega duha. Saj se sučeta zgolj 
okrog Sirotnika, ki ga oblasti ene 
države izženejo in ga druga dr­
žava ne mara sprejeti, zato 
spina mostu, tako zaloti tiho­
tapce, prenaša ljubezenska 
sporočila graničarja tostran 
meje graničarjevi hčeri on­
stran, potem je priča tajnemu 
sestanku dveh preveč beda­
stih — ne grotesknih — mini­
strskih predsednikov, končno 
pa ga osvoji temperamentna 
vdova in se preseli z mostu v 
njen dom.

Režija HorvAthove komedije

»Sem pa tja« v Slovenskem 
ljudskem gledališču v Celju je 
bila v rokah Jura Kislingerja. 
Čeprav je Horvathov tekst kaj 
malo grotesken, ga je želel re­
žiser v svojo režijo za vsako 
ceno še poudariti, vmes pa se 
mu je pritihotapilo nekaj hudo 
nerodnih, čistih realističnih 
prizorov, ki so krhali enotnost 
predstave (umivanje nog, petje 
obeh • pijancev...). Morda je 
prav ta neenotnost v režiserje­
vem konceptu povzročila pri 
igralcih, da so učinkovali ne­
kam težko in okorno ih tako 
le redko izvabili smeh.

V glavnih vlogah so nastopi­
li Marijan Breznik (Sirbtnik), 
Janez Škof, Pavle Jeršin, Ja­
nez Bermež, Mija Mencejeva 
in dr. Sceno je zasnoval Av­
gust Lavrenčič.

A- P.
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»Arzenik in stare čipke« Josepha Kesselringa v Drariii SNG v Ljubljani. Na foto­
grafiji Janez Rohaček kot dr. Einstein, Lojze Rozman kot Jonathan Brewster in 

Ali Raner kot Teddy Brewster

Razmišljanje 
ob zadnji premieri

DRAMA SNG LJUBLJANA: J. KESSELRING: »ARZENIK IN STARE ČIPKE«

Morebiti teh nekaj uvodnih besed, 
ki jih nameravam napisati, ne sodi naj­
bolje ravno k zadnji premieri v Drami 
Slovenskega narodnega gledališča v 
Ljubljani, toda od začetka sezone pa 
do danes je preteklo toliko časa, da je 
letošnji obraz Drame že več ali manj 
izoblikovan. In ob tem obrazu se nam 
vzbujajo pomisleki.

Človek ima vtis, ko da želi Drama s 
svojim tosezonskim repertoarjem zgolj 
razburjati duhove, preizkušati človeško 
potrpežljivost ali celo, kar si sicer tež­
ko predstavlja, prepričati Slovence, da 
je zveličavna samo ta in nobena druga 
odrska umetnost, ki nam jo ponuja od 
premiere do premiere. »Arhangeli niso 
avtomati« D. Foja, »Zgodba o Vasku« 
G. Schehadeja, »Gubernator« L. Krucz- 
kowskega, »Na hudi dan si smerom 
sam« I. Potrča so na primer dela, ki bi 
se v enem letu lahko mimo zvrstila v 
eksperimentalnem gledališču, ali še bo­
lje v teatru — če bi takega imeli — ki 
bi naj imel izključno spoznavno ter se- 
znanilno vlogo o odrski umetnosti. Ne 
trdim, da. take vloge do neke mere ne 
opravlja tudi osrednja gledališka hiša, 
nasprotno, toda skozi vse leto in izključ­
no samo to, gotovo ne. Ali še bolje, ne z 
deli, ki niso (razen deloma »Vaška) kak 
tipičen primer sodobnega gledališkega 
iskanja in umetnostne smeri. In kakšen 
smisel ima za vsako ceno uprizarjati 
slovenske novitete, ki so tako slabotne 
umetniške vrednosti, da ne moremo 
zgolj »kritizirati« avtorja, temveč si že 
zastavljamo vprašanje: ni morda krog 
ljudi, ki dokončno izrečejo svoj »da« za 
uprizoritev, hotel onemogočiti pisca in 
neposredno tudi povedati »glejte, tako 
ničeva pa so slovenska peresa«. To bi 
bila netaktnost brez primere. Se zdaleč 
ne mislim ne jaz, ne večina javnosti, da 
sestavljajo repertoarje naših gledališč 
nevedneži in ljudje brez posluha in da 
jim lahko kdorkoli neko delo vsili na 
program. In če danes že vsakdo napada 
gledališke kritike, češ da so revni ama­
terji (saj jih tule nočen zagovarjati) in 
na njihovo mnenje gledališča prav nič 
ne dajo, pa naj Drama Slovenskega na­
rodnega gledališča pri sestavi svojega 
prihodnjega repertoarja naredi anketo 
med gledalci, ki bo prav gotovo poka­
zala, da smer, ki jo je ubrala letos, ni 
najbolj zaželena. Se to: omenila nisem 
tistih premier v sezoni 63/64 (Camus, 
Albee), ki jim po umetniški plati in 
idejni dognanosti, pa naj se z njo stri­
njamo ali ne, ni kaj očitati. Tudi nisem 
trdila, da je dramska hiša tako sveta, 
da bi ne smela postaviti na oder vseh 
prej naštetih del. Toda zakaj vse v eni 
sezoni? Kaj ni bil čas tudi včeraj in bo 
še jutri? In, kaj je res izbor sodobnih 
tekstov v svetovni literaturi, ali vsaj 
tistih iz najbližje preteklosti, tako re­
ven?

»Arzenik in stare čipke« ameriškega

pisatelja Josepha Kesselringa so nepre- 
tenciozna komedija v pravem pomenu 
besede. Res, da je humor, ki nam ga ta 
komedija ponuja, v svojem bistvu že kar 
grozljiv, vendar grozljivosti v Kessel- 
ringovem delu ni čutiti, pač pa se mor­
da lahko vprašamo, kam je zašlo člove­
štvo, da se lahko smeje celo že ubija­
nju in smrti. Pa vprašanje pride šele po 
predstavi, med njo namreč ni časa še za 
kaj drugega, kot za sproščeni smeh.

Dve zelo ljubeznivi, priletni tetki 
imata namreč kaj čudno navado in meh­
ko srce. Iz usmiljenja gostita osamele, 
stare gospode z arzenikom in jih s po­
močjo svojega slaboumnega brata in ob 
svečani pogrebni slovesnosti pokopljeta 
v hišni kleti. Naključje seveda hoče, da 
ju njun nečak, gledališki kritik, zaloti, 
se zgrozi, sproži zaplet.. . Potem se ne­
pričakovano vrne še njegov slaboumni 
brat, ki seveda prav tako ubija — ubi­
janje je že kar družinska čednost Brew- 
sterjev — vendar na zelo vsakdanji, 
brutalni način. Tako je še en zaplet, v 
katerega poseže policija, pa ne delajmo 
si utvar, da ta hudodelneže kratko in 
malo polovi in vtakne za rešetke! še 
verjeti noče, vsaj tetkam ne, zakaj zbir­
ka dvanajstih ali trinajstih gospodov v 
kleti je precej neverjetna stvar. Toda 
mladi kritik, edini normalnež, saj se 
izkaže, da je samo po imenu Brewster, 
spravi končno vse v red: strica v zavod, 
brata v zapor, sebe v zakon, tetki pa — 
tetki živita s svojo lepo navado na­
prej. ,

Edino, kar bi še lahko povedati, je, 
da je-delce pisano spretno, duhovito, z 
željo, da' izključno samo zabava in da 
je Kesselring vrinil vanj duhovito iro­
niziram podobi gledaliških kritikov in 
brezbrižno lenobne ameriške policije. 
In če se za konec še vprašamo, sodijo 
»Arzenik in stare čipke« v letošnji re­
pertoar Drame Slovenskega narodnega . 
gledališča v Ljubljani, moramo reči 
njim v prid, da je neprentenciozno delo 
polno domiselnosti in smeha vsekakor 
bolj užitno, kot pa »umetnost«, ki želi 
visoko letati in ji manjka ena perut, in 
jo moramo gledati v večini letošnjih 
uprizoritev.

Ljubljansko uprizoritev »Arzenik in 
stare čipke« je vodil režiser Žarko Pe­
tan z rutinersko spretnostjo, videli smo 
torej solidno Dostavljeno komedijo in 
ničesar več. Glavni vlpgi obeh tetk sta 
odlično upodobili Elvira Kraljeva in 
Vida Juvanova. Njuna srčnost* preprič­
ljiva logika čudaških stark in medseboj­
na vigranost bodo gledalcu še dolgo 
ostali v spominu. Prav tako tudi Janez 
Rohaček kot dr. Einstein. Kritika Brevv- 
steria je interpretiral Ali Raner, njego­
vega brata Lojze Rozman, slaboumnega 
strica pa Aleksander Valič. Sceno (re­
alistično. kakršna se je dogajanju tudi 
prilegala) je zasnoval Vladimir Riiavec.

ALA PEČE

Z uprizoritve Horvathove groteske »Sem pa tja« v Slovenskem ljudskem gleda­
lišču v Celju (Janez Škof, Mija Mencejeva, Pavle Jeršin)



Neposredne 
in perspektivne 
potrebe družbeno 
aktivnega človeka

Poskušal bom na dveh primerih, ki 
*ta biia omenjena v referatu tovariša 
Babiča, konkretizirati svoje stališče. Re­
ferat IV. kongresa Zveze Svobod in pro­
svetnih društev je pokazal na nujnost, 
da imamo pri programiranju društve­
nega delovanja vselej pred očmi politič­
ne, ekonomske, socialne in druge spre­
membe v družbeni skupnosti, ter proti­
slovja in probleme, ki ob tem nasta­
jajo.

Tako na primer bistvene spremembe 
Položaja in miselnosti na vasi, ki je po­
sledica industrializacije dežele in tudi 
kmetijstva. Tradicionalna vas je socio­
loško pomenila trdno, stalno in zato 
konservativno skupnost, ki je močno 
avtoritativno presojala ponašanje in de­
lo vsakega s'vojega člana. Avtoriteta 
skupnosti je hkrati nudila varnost posa­
mezniku. V njej je bilo le malo mesta 
Za tveganje kot moralnem dejanju po­
sameznika. V okviru te skupnosti je 
bilo človeku že vnaprej tako ali tako 
Vse določeno. Mladi ljudje, ki - iz vasi 
Prihajajo-v mesta in industrijska nase­
lja so najprej osvobojeni konservativne 
trdnosti in moralne varnosti, ki je bila 
vzdušje njihovega dotedanjega okolja, 
Pe da bi' se že povsem lahko vključili 
v novo družbeno moralno skupnost. 
Nujno se v njih samih pojavljajo mo­
ralne dileme. Od tod konservativna ob­
tožba, da tovarna kvari ljudi, obtožba, 
ki je vsebina mnogih povesti v pred­
vojnih slovenskih večernicah in v ka­
toliških leposlovnih revijah za ljud­
stvo. Idealizacija konservativne vaške 
skupnosti proti mestu in tovarni je bila 
tudi bistvena vsebina kulturne dejavno­
sti mnogih prosvetnih društev. V tem 
so bila ta društva idejno enotna in po­
vezana s političnim gibanjem, ki se je 
naslanjalo pretežno na kmečko prebi­
valstvo. Danes šo sociološki premiki ne­
primerno hitrejši, nastajajo delavska 
naselja, katerih prebivalci so bili skoraj 
v celoti še včeraj doma na vasi in celo 
v predmestjih velikih mest, na primer 
v Mariboru je takih prebivalcev pone­
kod do 50 •/». Mislim, da ne gre podce­
njevati velikih dilem tega dela prebi­
valstva; imenoval sem jih moralne di- 
‘eme, čeprav gre še za celo vrsto drugih 
miselnosti . in življenjskih protislovij. 
Pomagati ljudem, da bodo razumrto in 
čustveno razreševali svoje moralne di-

• leme in konflikte, seveda ne more biti
* stvar kulturnih društev. Brez skladne­

ga delovanja vseh družbenih faktorjev 
in brez njihove enotne idejne usmerje­
nosti, bi povzročali samo še nove kon­
flikte. Povezanost in enotnost našega 
delovanja pa seveda ne sme biti samo 
organizacijska in metodična, ne sme

• izhajati torej samo iz vprašanja, kako 
ljudi najbolj primerno organizirati in 
kakšne metode dela bi v taki sredini 
najbolj ustrezale.

Zdi se mi, da je precenjevanje orga­
nizacijskih in metodičnih prijemov v 
naših društvih največkrat plod pre­
majhnega razumevanja vsebinskih pro­
blemov, v našem primeru moralnih di- ■ 
lem, ki se porajajo, ko pride človek iz 
trde, toda varne skupnosti, v okolje, ko 
se mora nenehno svobodno odločati. Bi­
stveno vprašanje je vsebinsko: kaj ljud­
je rabijo, da bodo pravilno razreševali 
svoje probleme; ali drugače, kako ih s 
kakšnimi deli jim priklicati v zavest 
njihovo lastno problematiko, da jo bodo 
razumeli in doživeli. To pa je idejno 
vprašanje. Idejna skupnost, ki jo tako 
ustvarjamo, ni nič dogmatičnega, saj 
‘zhaja iz analize stanja in realnih mož­
nosti, pravilnost sklepov iz take anali­
ze pa potrjujejo ali negirajo doseženi 
rezultati. Tako idejne enotnosti, ki jo 
imam v našem delu za nujno, ne more 
nadomestiti niti tako pomembna avto­
riteta, kot jo upravičeno ima v sloven­
ski zgodovini kulturna dejavnost. Šele 
tako idejno razumevanje problemov 
nam tudi omogoča smotrno delovanje.

Naj ilustriram uvodno stališče še ob 
enem primeru, ki je v naši državi danes 
izredno glasen. Gre za spor med slo­
jem, ki je ukvarja s proizvodno eko­
nomsko dejavnostjo, in slojem, ki se 
ukvarja z družbenim humanističnim de­
lom, kot je vzgoja, kultura, znanost ipd.
V publicistiki in na raznih posvetova­
njih smo priče ostrih obsodb ljudi, ki 
delujejo na proizvodno ekonomskem 
Področju, s strani tako imenovane hu­
manistične inteligence, češ da nimajo 
nobenega smisla za duhovno kulturo, 
da imajo namesto srca in možgan ra­
čunske stroje, da so krivci deprofesio- 
nalizacije in tehnokratizaeije človeka 
Itd. Z druge strani pa očitajo humani­
stični inteligenci, da živi izven časa, da 
■ie; neproduktivna, da pe upošteva eko­
nomske nujnosti in primernost proiz­
vodnje. Očitki prvih so bolj prizadeti 
in pikri in sklicujejo se na mnoga dej­
stva, kot so velike razlike v dohodku, 
ki niso razlike v delu. ampak po po­
klicu: zaostajanje družbenih sredstev, 
namenjenih kulturi, za materialnim in 
družbenim razvojem in — ne nazadnje 
— samo občasno in neobvezno obrav­
navanje kulturnega področja na vseh

družbenih forumih. Obramba pred te­
mi očitki poddarja znano spoznanje, da 
bit določa zavest, dA je primarna-družr 
beno ekonomska baza, na kateri šele se 
lahko razvije duhovna nadstavba. So­
dim, da takšen položaj, da ta polariza­
cija družbenih slojev močno hromi za­
vzetost naših kulturnih delavcev.

Zastavljam si vprašanje, ali je taka 
polarizacija nujna — kajti če je to, po­
tem bo nujen rezultat lahko samo ta, 
da bo en sloj priznal nadvlado drugega. 
To pa bi praktično pomenilo tehnokrat­
sko oblast, pa če mi vsi to hočemo ali 
nočemo. Hkrati pa bi to povzročilo, da 
bi se delavci na humanističnem pod­
ročju organizirali posebej za političen 
boj.

Sodim, da so taki sklepi nevzdržni, 
pa čeprav jih grupa ljudi pri nas ne le 
popularizira, ampak se loteva tudi že 
organizirane politične dejavnosti v to 
smer.

Ne bom teoretično razpravljal o pre­
več preprostih zaključkih, ki jih neka­
teri izvajajo iz materialistične misli, da 
bit določa zavest. Odnos med njima je, 
kot je Marx večkrat poudaril, odnos 
enotnosti protislovij, to pa se pravi,'da 
vsako zaostajanje zavesti za družbeno 
ekonomsko bazo nujno povzroča zaosta­
janje te baze same in obratno.

Mislim, da se moramo tega problema 
lotiti konkretno, pri čemer lahko seveda 
opozorim samo na nekatere elemente 
in postavim samo posamezne hipoteze. 
Te hipoteze, ki zahtevajo študija in 
preverjanja, ki bi pa lih le hotel pove­
dati zato, da bi o njih razmišljali, so 
naslednje:

■ Prvič:
Položaj in vloga kulture In zna­

nosti sta se na Slovenskem dejansko 
spremenila. Politična in ekonomska 
odvisnost vse do socialitične revolu­
cije sta na Slovenskem dopustili več­
ji razmah samo kulturi — možnost 
večje afirmacije samo na tem pod­
ročju je povzročila, da so se naše

Nova prijatelja

sile pretežno usmerile,'na kulturno, 
področje. To dejstvo, ki se je kazalo 
v prevladujoči ljudskoprosvetni de­
javnosti in v pretežno . kulturno- 
umetniški usmerjenosti inteligence, 
pa ni pomenilo naše moči, ampak 
tudi našo slabost: Daneš ta slabost 
ni več nujna, slovenski narod .se mo-, 
ra in mora afirmirati na vseh pod­
ročjih.

■ Drugič:
Znanosti in tudi umetnosti poli­

tično in ekonomsko'odvisna dežela 
ni rabila zato, ker bi razvita proiz­
vodnja in samostojno- družbeno-po- 
litično delovanj^ lj.udi zahtevalo vi­
soko stopnjo znanosti in kulture. Po­
trebni sta'narri bili ža'to, "da se tudi 
na teh področjih nacionalno afirmi­
ramo. Postavljali ,smo. ju-v oltar in 
ju oboževali, . ker ju^ismo rabili. 
Danes je nadaljnji razvoj naše go­
spodarske mbči' in dbftžbenega siste-
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ma bistveno odvisen od dosežkov 
znanosti in vpliva kulture. Iz oltarja 
integrirata znanost in kultura sedaj 
v življenje. To . je zagotovilo nujne­
ga razvoja, ne njihova negacija, pa 
čeprav nas pri tem zgodovinsko pre­
hojena pot še tako ovira.

■ In tretjič:
Družbeno samoupravljanje, ki za­

hteva vsestransko razvitih osebno­
sti, se kot družbeni sistem zoperstav­
lja izolaciji posameznih področij člo­
veške umske dejavnosti od vseh dru­
gih. zoperstavlja se pojavu, ki je 
močno značilen za sodobno znanost, 
filozofijo in tudi umetnost. Hkrati 
lomi ta- sistem vsak monopolizem 
ustvarjalcev na posameznih področ­
jih. ki je največkrat plod prav take 
izolacije.
Ne mislim, da, lahko te hipoteze po­

jasnijo problem v celotnem družbenem 
obsegu. Sodim pa, da bi morali mi vsi

Foto: Milan Šparovec

skupaj ob analizi konkretnih idejnih 
problemov ustvarjati tisti enotni idej­
ni pogled, ki bo omogočil, da bomo vse­
binsko bogatili svoje delo, da bo posta­
lo človeku potrebno zaradi današnjega 
in jutrišnjega dne, in se pe bo naslanja­
lo izključno le na tradicijo kulture na 
Slovenskem.

Nimam nobenega izdelanega pred­
loga. sodim, pa, da bi bilo koristno, če 
bi občasno prirejali posvetovanja, na 
katerih bi obravnavali posamezna in 
kompleksna idejna vprašanja na našem 
področju. Sodim, da je čas, da od orga­
nizacijskih in metodičnih vprašanj pre­
idemo korak naprej k vsebinskemu in 
idejnemu poglabljanju. Le tako bomo 
lahko močneje prispevali tudi k reše­
vanju organizacijskih in materialnih 
problemov, ki nastajajo.

LEV MODIC 

(Iz razprave na kongresu)
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v Zvezi kulturno-prosvetnih organizacij Slovenije

Že v pripravah na IV. kongres Zve­
ze Svobod in prosvetnih društev Slove-. 
nije so se zvrstili zapisniki razburljivih 
besedi, sporazumov pa tudi nesporazu­
mov o bodoči vlogi Zveze Svobod. Ob 
vsem tem je imel človek včasih zares 
občutek, da je želja po reorganizaciji 
bila že sama zase tako mikavna, da smo 
hoteli reorganizirati že kar reorganiza- 
zacijo. To je pač ena od ljubkih navad 
našega časa, ki pa je vsaj zame še zme­
raj bolj spodbudna kot vsesplošno za­
dovoljstvo: češ pred petdesetimi leti je 
bilo dobro tako, pa naj bo še zdaj. Res 
pa je tudi, da vsaka reorganizacija omo­
goča soudeležbo zmedenih glav, ki ne 
vedo, kaj bi radi, pa jim je zat.o že 
besedica reorganizacija pri srcu zato, 
ker morajo toliko reorganizirati, da ne 
utegnejo ob tem še kaj razmišljati. Taka 
telovadba besed se je spletla okoli ta­
ko imenovanih »starih« in '►novih« 
oblik, okoli »klasičnega« prepevanja, 
muziciranja, amaterskega igranja in 
okoli »novih« klubskih oblik. Ob vseh 
teh debatah o oblikah, ki so večkrat 
mejile že kar na nekulturno sovraštvo, 
so se lahko uveljavili raznorodni zaseb­
ni (ne)koncept.i, demagogija raznih sort, 
črkarska pravda, katera od vseh teh 
oblik je našemu človeku najbolj potreb­
na. Resnici na ljubo bodi povedano: no­
bena od teh oblik ni popolnoma nova, 
važno je samo, s kakšnim vinom se. 
bodo napolnili peharji vseh teh različ­
nih oblik.

Zato se mi zdi popolnoma odveč skrb 
posameznih navdušenih amaterjev, ki 
vidijo svoje poslanstvo edinole v direkt­
ni odrski izpovedi in se bojijo za na- 
naljn.io usodo te vrste amaterske de­
javnosti. Prav tako nepremišljeno pa 
bi seveda bilo zaiti v drug ekstrem in 
se opredeliti samo za pasivno spreje­
manje kulture vseh zvrsti in oblik. Me­
nim, da je vloga Zveze Svobod v naši 
kulturni situaciji zelo kompleksna, da 
morajo posamezni organi, kot so dru­
štva, klubi itd., s pravim refleksom oce­
niti kulturne potrebe in interese nekega 
kraja in kakopak tudi lastne zmoglji­
vosti. Enotnega recepta, nekakšne ma- '■ 
gične formule kulturne kritike in kul­

turne dejavnosti ni mogoče- predpisati, 
mogoče pa je razumeti ..kulturne potre­
be v konkretni družbeni situaciji. Tu pa 
je pri nas razpon zelo "velik: od indu­
strijsko razvitih in bogatih krajev pa do 
revnejših in manj razvitih predelov. V 
tej dinamiki kulturnih, potreb je po mo­
jem prepričanju lahko mikavno pod­
ročje dela za slehernega" kulturnega de­
lavca. Moramo priznati, da je ' Zveza 
Svobod v ocenjevanju-kulturnih potreb 
analogno z razvojem naše družbe spre­
jela dovolj široka, razumna in netoga 
stališča. Mislim namreč na to, da je do­
bršen del naših članov, kljub razburlji­
vim infermezzom, doumel'kompleksnost 
in raznorodnost naših kulturnih potreb. 
Doumel je tudi, da je nivo naše kulture 
marsikje enak ničli, da se samo z ama­
terskimi nastopi ne da.odpraviti duhov­
ne ali pa konkretne nepismenosti; da je

pan v eseju »Duhovno'bogatenje člove­
ške . osebnosti«. Hkrati ko se strinjam z 
njegovo historično oceno Zveze Svobod 
in z vsemi spodbudnimi mislimi, ki jih 
avtor navaja, je vendarle res, da so vsa 
vprašanja, ki jih esej z nekakšnimi 
obeti razrešitve načne, na koncu še prav 
tako nerazrešena. Pravzaprav je težko 
združiti zelo heterogene misli tega za­
pisa, mislim pa, da so poglavitni pro­
blemi, ki jih avtor načenja, naslednji:
1. družbeno-političr.a funkcija Svobod 
v preteklosti in sedanjosti; 2. oblike, iz­
razna sredstva, vnanje manifestacije te 
politike v preteklosti in sedanjosti. Na­
rodno osveščujoča in narodno obrambna 
pa še razredno predeljena vloga Svobod 
je v zadnjih časih odpadla, s tem pa 
seveda odpadajd ali pa v krizi bolehajo 
oblike in dejavnosti, ki so bile primer­
ne tem obdobjem. Primer ža to je ama-

treba uveljaviti in izsiliti pse možnosti,.. lerizem na vseh področjih, še posebej
ki so že na razpolago. a|i pa sarno.še 
latentno kljujejo v naših' možganih. Ni 
še tako dolgo tega, kar sem čital v Delu 
članek, ki med drugim obravnava tudi 
našo amatersko glasbena kulturo. Po­
vsem in brez pridržka se strinjam z av­
torjem članka, ki piše: če je res, da tra­
dicija in kultura naših pevskih zborov 
zamira, potem je treba to ugotovitev 
sprejeti z žalostjo, ne -pa z Veseljem. 
Hkrati, ko želimo’obuditi k "življenju 
nove , oblike kulturnega dela, kakopak 
ne moremo apatično mimo takih poja­
vov, kajti tudi ti po svpje osvetljujejo 
kulturno situacijo na Slovenskem, Res 
pa je tudi, da zahteva apiatersko delo 
čedalje večji nivo, da 'je zato čedalje 
bolj naporno' in da jemlje zato ustvar­
jalcem čedalje več časa, ne samo pro­
stega časa. To. kar nudijo profesionalne 
institucije, radio, film, televizija, gleda­
liška gostovanja itn, žal res ne . pred­
stavlja zjneraj in povsod vrhunske kul­
ture,. v pretežnem delu pa le opozarja 
publiko na pojem kvalitete, ji ostri okus 
in kritično presojo. O vsem tem je bilo 
že toliko spregovorjenega in napisanega, 
da je človeku nerodno obnavljati vsa ta 
mnenja .-. in stališča. Ce to počnem, 
počnem, pač samo zato,- ker bi. rad 
osvetlil neko. dilemo, ki je načelno lah­
ko rešljiva, a življenje postavlja ob 
njej zmeraj nova vprašanja.

To dilemo je v marsičem z zanimivo 
argumentacijo prikazal tudi Mitja Stu-

na gledališkem in glasbenem področju. 
V novih pogojih pa naj ima, po mnenju 
avtorja imenovanega eseja, organizacija 
Svobod predvsem naslednje naloge: 
vzgajajo in oblikujejo naj kulturno ob­
činstvo, predvsem v klubih se naj uve­
ljavlja estetsko-humanistična vzgoja, 
vendar ne v obliki predavanj in klasič­
nih amaterskih form. Današnji človek 
naj bogati svojo osebnost z mislijo na 
amaterizem, ki se bo šele začel kot 
ljubiteljstvo in ki bo delujočemu pred­
vsem ■ v osebno zadovoljstvo, sčasoma 
pa bo začel tudi duhovno bogatiti nje­
govo osebnost.

Takšni so zaključki eseja, ki so žal 
vse preveč abstraktni. Avtor zaenkrat 
ne priporoča preveč klasičnih amater­
skih oblik, v klubih pa tudi ne masov­
nih predavanj. Če naj se uveljavi nje­
gov predlog o razvitih klubskih oblikah 
dela, potem ne smemo pozabiti na kul­
turno zaledje in osnovo, ki bi take obli­
ke sploh omogočila. To zaledje pa tvori 
vse, kar je v sorodstvu s kulturo, tudi 
stare oblike. Ne smemo pozabiti, da je 
tako imenovani klub neke vrste sin­
teza. Ali z drugo besedo povedano: 
nekdo ne more uveljaviti intenzivnih in 
razvitih oblik čitanja, če ne pozna črk.

f.<roSM«Jd o»$tIo»obr.* ......Imamo opraviti z zelo obsežno, kom­
pleksno kulturno situacijo, ki terja dru­
gačnega. pristopa in nekatere odkrite 
ugotovitve.

Da lahko takšno situacijo obvlada­
mo,'to je prva ugotovitev, potrebujemo 
tisto, za kar je nekdo izumil besedico 
»kadri«, po domače pa so to sposobni, 
strokovno in družbeno razgledani ljudje. 
To, kar bom zdaj navajal, noče biti 
prakticizem, temveč realna ocena situa­
cije, kakršno poznam že vrsto let. Če 
naj zares in ne samo v deklaracijah in 
na papirju pojmujemo Zvezo Svobod 
kot organizacijo, ki združuje in realizira 
najširše kulturne interese in potrebe, ki 
naj ima tako rekoč pregled nad stanjem 
in potrebami kulture, potem se moramo 
zamisliti najprej nad tistim delom naših 
članov, ki naj bi bili spričo svojega pro­
fesionalnega statusa najbolj aktivni, ne­
ke vrste duhovni seizmografi in duhov­
na avantgarda. Upam, da me ne boste 
napačno razumeli, če citiram — in to 
prav z. nobenim veseljem — besede, ki 
se jih zadnje čase pogosto sliši in ,so, 
žal, v marsikaterem primeril tudi res­
nične: če kdo nima več kam rotirati, 
dobi mesto pač še nekje v Svobodah. — 
Če morda kdo take pripombe pripove­
duje z veseljem, jaz jih ne, le opozarjajo 
na naš akuten problem. Že na zadnjem 
kongresu (in še prej) so bili sprejeti 
mnogi spodbudni koncepti in izrečene 
vredne ideje. Današnji kongres počne to 
prav tako. Vse te ideje se seveda ne da 
samo mehanično zapisovati in jih me­
hanično izvajati v zelo različnih pogo­
jih, pač pa jih je treba ustvarjati, mar­
sikje morda celo korigirati in uveljaviti 
drugačne možnosti. To pa ne gre brez 
ljudi, ki nimajo dovolj osebnostne izra­
zitosti, iznajdljivosti, poguma in seveda 
tudi nekoliko širše in konkretne izobraz­
be. Tega se pravzaprav sami zavedamo, 
saj že več let govorimo o perečem pro­
blemu kadrov, storili pa smo zato — z 
drugimi institucijami vred bore malo. 
Tudi v tem smislu je treba angažirati 
in vključiti kulturne delavce v našo or­
ganizacijo, da se premosti prepad med 
tako imenovano višjo in nižjo kulturo, 
pač pa da se ustvaril kontinuirano verigo 
kulturnih dogodkov. Kajti ni popolnoma 
res, da je tako imenovana komerciali­
zacija dokončno pohabila vse Slovence 
in jim odvzela smisel’ za kulturo. Raz­
veseljivo zanimanje, ki ga kažejo naši 
ljudje v zadnjem času, recimo, za poe­
zijo. obiskani literarni večeri, razvese­
ljiv primer, kot sem ga slišal iz Ljuto­
mera, Železnikov, in še kaj kaže zani­
mivo žejo za neposrednim, emocional­
nim. ih ne samo tehničnim sprejema­
njem kulturnih dobrin.

Menim, da smo v bližnji preteklosti 
nekoliko zgrešili, ko smo postavljali 
navidezne antagonizme klub-amateri- 
zem, nove-stare oblike. V resnici pa.

(Konec prihodnjič)
MIRKO ZUPANČIČ 

(Iz razprave na kongresu)
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IZ GRADIVA ZA RAZPRAVO NA V. KONGRESU ZSJ

Stanovanjski problemi
(Nadaljevanje s 1. strani)

gradnje, pomeni v zadnjih letih 
velik napredek, kar potrjuje iz­
gradnja novih naselij v mnogih 
naših mestih.

Nujno je' da se čimprej 
omogočijo gradbenim podjetjem 
obratna sredstva tako kot osta­
lim proizvodnim podjetjem. 
Omogočiti je potrebno hitrej­
šo specializacijo in integracijo 
podjetij, ki bi mogli najbolje 
služiti svojemu namenu in ki 
uvajata moderna sredstva tehni­
ke in tehnologije pri gradnji. To 
pa zahteva tudi boljšo organi­
zacijo dela, ki bo kos takšni 
tehniki.

Preusmeritev na masovno 
stanovanjsko izgradnjo za trži­
šče in sodoben način proizvod­
nje bi morala nujno vplivati na 
pocenitev stanovanjske izgrad­
nje in hitrejše reševanje stano­
vanjskih problemov zaposlenih 
delavcev. Na takšno preusmeri­
tev bi morala odločilno vplivati 
občina preko svojih organov kot 
nosilec politike stanovanjske iz­
gradnje.

PROBLEMI FINANCIRANJA 
STANOVANJSKE IZGRADNJE

1. V poslovanju fondov za
kreditiranje stanovanjske izgrad­
nje so se kljub nedvomnim 
rezultatom, zlasti v zadnjih dveh 
letih, kakor tudi v odnosu na 
razširjenje obsega stanovanjske 
izgradnje na osnovi sredstev, ki 
so dotekala avtomatično, kakor 
tudi z mobilizacijo dodatnih 
sredstev, nekateri problemi in 
nedostatki v politiki financira­
nja stanovanjske izgradnje moč­
no zaostrili. Med fondi za sta­
novanjsko izgradnjo in investi­
torjem ter gradbenimi podjetji 
še vedno prevladujejo odnosi, 
ki v mnogočem ovirajo proizva­
jalce, da bi težili za naprednej­
šim načinom proizvodnje. Od­
nosi fondov in gradbenih pod­
jetij ne stimulirajo za racional­
nejšo proizvodnjo in za sodoben 
način gradnje, temveč se še ved­
no opredeljujejo pretežno na 
uslužn ostmi značaj gradbenih 
podjetij. v-

Fondi so v nekem smislu ime­
li monopolistični položaj z ozi­
rom na sredstva, ki so jim av­
tomatično pritekala", ki "ga niso 
istočasno prevzemala ekonom­
ske odgovornosti. Bili so prime­
ri, ko so se vmeševali faktorji 
izven upravnih odborov fondov, 
primeri nenamenskega trošenja 
sredstev za stanovanjsko izgrad­
njo.

2. Pogoje za dobivanje kre­
ditov še posebno od leta 1960, 
ko je bila participacija dvakrat­
na — od 25 na 50 «/o od vred­
nosti stanovanj, so izpolnjevali 
samo nekateri koristniki, pre­
težno delovne organizacije, ki so 
na osnovi svoje akumulativno* 
sti mogle izdvojiti potrebna 
sredstva za gradnjo stanovanj za 
svoje delavce. Poleg teh pa še 
tiste ustanove in politično te­
ritorialne skupnosti, ki so raz­
polagale s sredstvi za stanovanj­
sko izgradnjo, bodisi iz proraču­
na ali drugih virov. So primeri, 
ko so v nekaterih mestih prav 
te ustanove vložile in izkoristile 
skoraj 50 %> razpoložljivih sred­
stev stanovanjskega fonda.

Medtem pa delovne organi­
zacije z nizko akumulacijo in 
organizacije družbenih služb ni­
so mogle graditi, zaradi zaostrit­
ve pogojev kreditiranja, čeprav 
je stanovanjski problem njiho­
vih delavcev prav tako pereč.

3. Premalo pozornosti smo 
posvečali mobilizaciji osebnih 
sredstev v stanovanjsko izgrad­
njo, čeprav bi si s tem delavci 
lahko sami reševali svoja sta­
novanjska vprašanja. Porast 
osebnih dohodkov in druga oseb­
na sredstva omogočajo delav­
cem, da ob določeni participaciji 
bolj' izkoriščajo sredstva fon­
dov za kreditiranje stanovanj­
ske izgradnje.

4. Tudi sicer ni ugodnih po­
gojev za mobilizacijo osebnih 
sredstev v stanovanjsko izgrad­
njo. Zmanjšan je na primer ob­
seg sredstev za kreditiranje sta­
novanjske izgradnje na zadruž­
ni osnovi. Čeprav je bilo veliko 
napak v delu nekaterih zadrug, 
smo vendarle z zadrugami uspe­
li zbrati večje vsote in rešiti več 
stanovanjskih problemov, še po­
sebno tistim, ki so imeli sred­
stva, ki pa ne bi mogli rešiti 
mnogih tehničnih vprašanj okoli 
lokacije, kreditov in drugo.

V pripravi so znatne spre­
membe v- sistemu financiranja 
oziroma kreditiranja stanovanj­
ske izgradnje. Rešitve iščemo na 
ta način, da bi gradbenim pod­
jetjem omogočili potrebna obrat­
na sredstva na podoben način 
kot drugim gospodarskim orga­
nizacijam, za delovne organiza­
cije in osebe v delovnem odno­

su pa omogočiti nakup ali iz­
gradnjo stanovanj s pomočjo 
dolgoročnih kreditov z ugod­
no brestno mero, s pospešenim 
načinom dobivanja kreditov, ko 
so izpolnjeni določeni pogoji.

Tak način financiranja pred­
postavlja prenos družbenih sred­
stev, namenjenih za stanovanj­
sko izgradnjo iz dosedanjih fon­
dov za kreditiranje stanovanj­
ske izgradnje na bančni meha­
nizem in s tem ukinitev obsto­
ječih fondov. Takšni principi 
kreditiranja vodijo k prenehanju 
administrativnih elementov pri 
pridobivanju kreditov.

V zvezi s pripravo teh prin­
cipov se postavlja vrsta vpra­
šanj, kot so: — na kakšen na­
čin bi se v tem sistemu zagoto­
vila sredstva, s katerimi bo 
družba kreditirala nakup in pro­
izvodnjo stanovanj v težnji po 
napredku stanovanjske izgrad­
nje in pospešenostjo stanovanj­
ske izgradnje, kakor tudi vire, 
iz katerih bi se ta sredstva for­
mirala v bankah, pogoji za do­
bivanje kreditov, višina in način 
udeležbe za dobivanjč kredita 
in vloga komune v tem.

Kombinacija osebnih sredstev 
in kreditov delovnih organizacij 
naj še naprej ostaneta v siste­
mu instrument, ki bo omogočil 
večjo mobilizacijo osebnih sred­
stev in hitrejše reševanje sta­
novanjskega problema. Te od­
nose si naj urejajo delovne or­
ganizacije s svojimi internimi 
predpisi.

Po dosedanji praksi krediti­
ranja investitorjev in kupcev so 
kreditna sredstva fondov za sta­
novanjsko izgradnjo udeležena 
s 50 ®/o, 50 % od vrednosti sta­
novanja pa vlagajo zainteresira­
ne organizacije in posamezniki. 
Kredit se daje za trideset let z 
1 •/o obrestno mero.

Pri odrejanju višine udeležbe 
za pridobivanje kreditov in ro­
kov za odplačilo, bo neobhodno 
potrebno konkretneje proučiti 
možnosti in vire sredstev posa­
meznih koristnikov kredita. Dej­
stvo je, da ima veliko število 
ljudi brez stanovanj mesečne 
dohodke do 30.000 dinarjev. Po 
podatkih Zveznega zavoda za 
statistiko je imelo septembra 
1963. leta 64,3 % zaposlenih oseb­
ne '"dtihtidke do 30.'000 'dinarjev. 
V posameznih republikah je ta 
številka znatno večja (v Make­
doniji 76.2 »/o. v Srbiji 72.3 v 
Črni gori 70.5 %, BiH 68 6 "/o, v 
Hrvatski 60,3 6/o in Sloveniji 42,9 
odstotka).

Računati moramo s tem. da 
bodo družine z nižjimi osebni­
mi dohodki tudi kreditno spo­
sobne (kjer sta zaposlena oba 
zakonska tovariša ali oče in sin 
in drugi). Prav tako moramo ra­
čunati, da bodo posamezniki 
vlagali tudi druga osebna sred­
stva (od prodaje, dediščine itd.).

DELOVNE ORGANIZACIJE 
PRI REŠEVANJU 

STANOVANJSKEGA 
PROBLEMA

V tem obdobju so predstav­
ljale delovne organizacije po­
memben faktor pri reševanju 
stanovanjskih vprašanj svojih 
delavcev. Zraven znatnih sred­
stev, ki so jih izdvajale za grad­
njo in nakup stanovanj, so raz­
vile tudi druge oblike zbiranja 
sredstev za stanovanjsko izgrad­
njo.

Pojavljajo se v dvojni vlogi, 
kot kupci in kot graditelji sta­
novanj, ki jih dajejo v zakup 
svojim delovcem, in kot »kre­
ditna ustanova«, ki nudi kredite 
delavcem za gradnjo stanovanj, 
ki so njihova osebna lastnina.

1. V zadnjih dveh letih so 
delovne organizacije razvile raz­
ne oblike združevanja sredstev 
delovnih organizacij in osebnih 
sredstev delavcev, iz katerih so 
gradili stanovanja za privatno 
last in stanovanja za družbeno 
last.

Razpisi notranjih posojil so 
v nekaterih delovnih organiza­
cijah poleg mobilizacije vse več­
jega obsega osebnih sredstev za 
stanovanjsko izgradnjo pred­
stavljali določeno solidarnost ti­
stih delavcev, ki so že prej re­
šili svoje stanovanjsko vpraša­
nje, do delavcev, ki ga rešujejo 
pozneje.

Organizirano zbiranje sred­
stev za stanovanjsko izgradnjo 
s pomočjo delovnih organizacij 
je bilo mogoče tudi s pomočjo 
stanovanjskih zadrug, ki so do­
bivale spodbude in potrebno ma­
terialno pomoč nekaterih delov­
nih organizacij, čeprav so naj­
večji del sredstev za zadružno 
izgradnjo prispevali fondi za 
kreditiranje stanovanjske "iz­
gradnje v komuni.

Predplačilo na stanovanjsko 
pravico kot možnost Vlaganja 
osebnih sredstev za izgradnjo

stanovanj družbene lastnine se 
je uveljavilo šele v zadnjih 
dveh letih. Predplačilo na sta­
novanjsko pravico daje pravico 
na stanovanje na osnovi delne­
ga vplačila bodoče stanarine, to 
je tistega dela. stanarine, ki se 
nanaša na amortizacijo. Za ta 
čas plača koristnik stanovanja 
samo stroške upravljanja in 
vzdrževanja zgradbe. Za tak na­
čin reševanja stanovanjskih pro­
blemov so se zavzemale sindi­
kalne podružnice.

V delovnih organizacijah so 
iskali poti, da bi sredstva, ki jih 
izdvajajo za potrebe stanovanj­
ske izgradnje, čim boljše izkori­
stili. V mnogih delovnih orga­
nizacijah so prešli na dolgoročno 
planiranje. Ponekod, sicer še 
vedno v majhnem obsegu, rešu­
jejo tudi problem izgradnje 
samskih stanovanj.

Pri reševanju vseh teh vpra­
šanj so se delovne organizacije 
aktivno in organizirano povezo­
vale z ustrezajočimi faktorji v 
komuni. Načrte delovnih orga­
nizacij za stanovanjsko izgrad­
njo vključujejo v programe sta­
novanjske izgradnje v kpmuni; 
že s tem se uspešnejše rešujejo 
mnoga vprašanja. V zadnjem 
času še posebno iščemo lokacije 
za izgradnjo cenejših stanovanj, 
kar pa zahteva tudi dolgoročna 
politika komun v pripravah in 
izdelavi planov za te potrebe.

Razne oblike mobilizacije 
osebnih sredstev delavcev in 
združevanja sredstev delavcev 
in delovnih organizacij pa ka­
žejo na nekatere probleme. Za 
takšen način reševanja stano­
vanjskega vprašanja so se pote­
govali na.ičešče delavci z nižjimi 
osebnimi dohodki, medtem ko 
določeno število delavcev, pred­
vsem pa uslužbencev, čeprav 
imajo večje osebne dohodke, 
ni gradilo ali kunovalo stano­
vanj. Eden od razlogov je prav 
gotovo ta. ker nekateri mislijo, 
da je mogoče priti do stanova­
nja, ne da bi zanj karkoli Pri­
spevali. drugi na, ker so pogoji 
in obveze ugodneiši v stanova­
njih družbene lastnine.

2. Delitev stanovanj je eno 
najobčutliiveiših vprašanj, zato 
so se z njo ukvarjali vsi faktorji 
v delovni organizaciji.

- V delovnih organizacijah, ki 
so gradile ali kupovale manjše 
število stanovanj, so najčešče 
delile stanovanja upravnemu ali 
visokokvalificiranemu kadru. Na­
sprotno pa so delovne organi­
zacije, ki so gradile več stano­
vanj. pri politiki delitve sta­
novanj mislile tako na strokov­
no tehnični kader kakor na kva­
lificirane delavce v proizvodnji. 
Ob tem so pogosto reševali tudi 
nekatere socialne probleme de­
lavcev z mnogo otrok, dajali 
prednost udeležencem NOB in 
delovnim invalidom.

Sindikalne podružnice so si 
prizadevale za objektivne kri­
terije pri gradnji in delitvi sta­
novanj.

Tudi v bodoče bodo delovne 
organizacije predstavljale enega 
osnovnih faktorjev pri financi­
ranju stanovanjske izgradnje, pri 
reševanju stanovanjskih proble­
mov svojih delavcev. S tem v 
zvezi se nalaga velika naloga 
pred sindikate, da še dalje raz­
vijajo takšne oblike zbiranja 
sredstev delovnih organizacij in 
osebnih sredstev, ki bodo po­
magale, da se čim hitreje rešijo 
stanovanjska vprašanja delav­
cev brez stanovanj. Pomoč de­
lavcem z notranjimi krediti, raz­
pisi notranjih posojil in drugo 
naj bo še naprej osnovno vo­
dilo pri reguliranju teh proble­
mov.

Stanovanjski problemi mla­
dine, ki se vse bolj zaostrujejo 
in ki jim doslej nismo posvečali 
dovolj pozornosti, predstavljajo 
prav tako problem, ki ga bodo 
morale delovne organizacije v 
bodoče reševati’ in najti ustrezne 
načine in vire sredstev.

Posebna pozornost pa velja 
pri reševanju stanovanjskega 
problema starejšim delavcem, 
invalidom.

II. NEKATERA VPRAŠANJA 
V ZVEZI S POGOJI 

PRIDOBIVANJA IN IZKORI­
ŠČANJA STANOVANJ

Stanarina
1. Stanarina predstavlja kom­

pleks vprašanj, ki jim je treba 
posvetiti posebno pozornost, ta­
ko s stališča položaja delovnih 
ljudi, kakor tudi materialne ba­
ze stanovanjskega gospodarje­
nja. Omenili bomo samo nekaj 
vprašanj: najaktualnejše vpra­
šanje na tem področju je prav 
gotovo rešitev tako imenovanih 
»dvojnih« stanarin. Gre za raz­
like stanarin v starih in novih 
zgradbah. Razlike so lahko znat­
ne, na primer: za dvosobno sta­

novanje, kii je bilo zgrajeno 1960. 
leta, znaša stanarina 5500 dinar­
jev, za stanovanje istega tipa, ki 
je bilo zgrajeno 1963. leta, pa 
znaša stanarina 9500 dinarjev 
mesečno. Prevelike razlike bi bi­
lo nujno čimprej odpraviti.

2. Eno od osnov nadaljnjega 
razvijanja in izpopolnjevanja si­
stema na stanovanjskem področ­
ju predstavlja tudi uvajanje 
»ekonomskih stanarin«. To ne bo 
mogoče storiti takoj, temveč po­
stopoma in vzporedno s pora­
stom osebnih dohodkov in pro­
duktivnosti dela nasploh.

Pogoj za hitrejši proces uva­
janja ekonomskih stanarin pred­
stavlja izgradnja širšega asorti- 
mana stanovanj, med njimi tu­
di takšnih, ki bi ustrezali ma­
terialnim pogojem delavcev. V 
nekaterih mestih je na primer 
okoli 61 "/o stanovanj prve in 
druge kategorije, a le 8,5 % če­
trte kategorije.

UPRAVLJANJE IN VZDRŽE­
VANJE STANOVANJSKEGA 

FONDA
S stanovanjsko reformo se 

širi tudi materialna baza hišnih 
svetov pri vzdrževanju in uprav­
ljanju stanovanjskih zgradb.

GRADBINCI VPRAŠUJEJO:
KJE SO NAŠI INŽENIRJI IN TEHNIKI?

Polovica izven stroke
V delovnih organizacijah 

gradbeništva že dlje časa išče­
jo odgovor na vprašanje, kje vse 
so zaposleni gradbeni inženir­
ji, arhitekti, inženirji geodetske 
stroke in srednji tehnični ka­
der, če pa jih je v gradbeništvu 
namreč tako malo; oziroma pre­
cej manj, kot pa jih je izšola­
nih. In dalje: zakaj ta kader za­
pušča svoj poklic in se usmerja 
drugam.

K tem splošnim vprašanjem 
dodajmo še nekaj konkretnih 
podatkov. Po ugotovitvah iz 
zadnjega popisa prebivalstva je 
bilo v Sloveniji 1128 izšolanih 
inženirjev gradbene stroke (ar­
hitekti, geodeti in gradbeni in 
brodogradbeni inženirji), ter 
1678 gradbenih, arhitektonskih 
in geodetskih tehnikov. Natanč­
no polovica inženirjev je še za­
poslena v svoji stroki, na de­
lovnem mestu inženirja. Precej 
bolje je s srednjim kadrom, saj 
jih je iz stroke odšlo le 20 %. 
Toda nadaljnje raziskovanje, ko­
liko inženirjev in tehnikov, ki 
so še ostali v svoji stroki in 
so tudi zaposleni v gradbeni­
štvu, spet pokaže vznemirljive 
podatke.

V vsem slovenskem gradbe­
ništvu z 48.000 zaposlenimi in 
80 milijardami realizacije dela 
le 364 inženirjev (126 v pro­
jekti vi, 188 v operativi in 14 
v vseh ostalih dejavnostih, med

Pomlad v Savskem naselju v Ljubljani Foto: M. ŠPAROVEC

Povečane stanarine so omogo­
čile normalnejše vzdrževanje 
stanovanjskega fonda, zato so v 
tem obdobju lahko vlagala znat­
nejša sredstva za popravilo 
zgradb, ki so bile zelo poškodo­
vane, saj so bila za to na raz­
polago pred tem preskromna 
sredstva.

Za potrebe vzdrževanja sta­
novanjskega fonda se je razši­
rila mreža uslužnostnih servisov.

Se vedno je problem vzdrže­
vanja obstoječega stanovanjske­
ga fonda zelo akuten. S tem v 
zvezi se predvideva formiranje 
poslovnih organizacij zar zdru­
ževanje stanovanjskega fonda na 
nivoju komun. Te organizacije 
bi se ukvarjale z upravljanjem 
stanovanjskih fondov v celoti, 
stanovanjske zgradbe pa bi po­
stale osnovna sredstva poslovne 
organizacije. Poleg osnovne na­
loge, vzdrževanja in upravlja­
nja stanovanj v družbeni lastni­
ni, bi bile te organizacije tudi 
nosilci nove stanovanjske iz* 
izgradnje. V zvezi s tem bi se 
sredstva amortizacije zgradb 
prenašala na to organizacijo.

Pri takšnih koncepcijah bi 
organizacije dobile tudi uprav­
ne funkcije. Organi komun in te 
organizacije bodo morale najti 
skupen jezik, urediti medseboj­
ne odnose in oddvojiti pristoj­
nosti, ki sodijo v organe oblasti, 
od onih, ki sodijo v poslovno
organizacijo.

drugim tudi industriji gradbe­
nega materiala!) ter 868 tehni­
kov. Zgolj te številke opozarjajo 
na neustrezna razmerja med in­
ženirskim in srednje tehnič­
nim kadrom, pa tudi na vile- 
ko breme tega kadra, saj na 
primer na inženerja v opera­
tivi odpade 470 milijonov reali­
zacije in 160 delavcev. Tehnik 
v gradbeni operativi v povpreč­
ju »vodi« 44 delavcev, nanj pa 
odpade 125 milijonov dinarjev 
realizacaje itd.

Ti podatki o obremenitvi 
strokovnih kadrov v gradbeni­
štvu verjetno vsaj delno osvet­
ljujejo vzroke velikega »osipa« 
izšolanih kadrov. Številke nam­
reč razkrijejo, da je neposred­
no v gradbeništvu ostalo le še 
51 % tistih izšolanih inženir- 

" jev, ki so tudi zaposleni na 
ustreznih delovnih mestih ter 
51,5 % srednje tehničnih kad­
rov.

Kje pa so ostali? Ze v na­
slovu smo zapisali: izven stroke. 
Razsejani so po vseh pano­
gah in dejavnostih (eden je za­
šel celo v pravosodje, če se 
statistika ni zmotila!), zasedajo 
pa razna direktorska ali druga 
vodilna delovna mesta. Samo 
v raznih organih državne upra­
ve je zaposlenih 106 inženirjev 
po stroki, v kulturno-prosvetnih 
in znanstvenih zavodih ter 
ustanovah nadaljnjih 126, v ko­
munalnih dejavnostih 29 itd.

Verjetno ni nikogar, ki bi 
si upal trditi, da organi držav­
ne uprave, na primer občine; 
potem stanovanjski skladi, pro­
svetni in vzgojni zavodi itd. ne 
bi smeli zaposlovati teh kadrov.

O tem sploh ni možna niti po­
trebna kakršna koli razprava. 
Toda gre za to, ali so ti stro­
kovnjaki ustrezno zaposleni, in 
še za nekaj več: četudi bi
(domnevno) bili, ali ni vseeno 
malo čudno in nerazumljivo, da 
kar polovica izšolanih inženir­
jev fluktuira izven svoje stro­
ke?

Oboje pa vzbuja pomisleke 
in nova vprašanja. Malce čud­
no se sliši, toda res je, da v 
imenu gradbenega podjetja vo­
dita delo na gradbišču na pri­
mer dva tehnika, ki pa ju nad­
zoruje tudi po deset inšpektor­
jev, go izobrazbi tehnikov ali 
inženirjev. Takih primerov ni 
malo. Morda bi.se tudi strinjali 
lahko s tako ostrim nadzorom, 
če bi bilo manj sprememb med 
gradnjami, če ne bi bilo menda 
neizogibnih podražitev in tako 
naprej. Tako pa bi se lahko 
vprašali, kakšna je družbena in 
tudi osebna odgovornost teh 
nadzornih organov, teh strokov­
njakov, ki za svoje delo po pra­
vilu prejemajo višje in zago­
tovljene osebne dohodke, v pri­
merjavi s tistimi poklicnimi ko­
legi, ki so ostali v gradbeništvu.

Bržčas je očitno, da »beg« 
oziroma »osipanje« gradbenih 
inženirjev in tehnikov v druge 
stroke temelji predvsem na sla­
bi oziroma premajhni stimula­
ciji, ki jo ti kadri dobivajo za 
delo v svoji stroki. Inženir, ki 
ni zaposlen na vodilnem delov­
nem mestu, v najboljšem pri­
meru za redno 8-urno delo za­
služi do 80.000 dinarjev; zvečine 
pa manj. Ob tem ga spremljajo 
»nevšečnosti«, ki jih poklicni 
kolegi, zaposleni izven stroke, 
ne poznajo ali vsaj manj ob­
čutijo: delo z ljudmi, zaslu­
žek po uspehu dela, delo na 
prostem ob slehernih vremen­
skih pogojih itd. Skratka: gre 
za ugodnejše delovne in živ­
ljenjske pogoje, k čemur osebno 
vsak posameznik bolj ali manj 
teži, kar je tudi razumljivo.

V delovnih organizacijah 
gradbeništva ot) tem pripomi­
njajo, da k temu nimajo pri­
pomb: da bi radi bolje stimu­
lirali strokovnjake, če bi jih le 
mogli. Navsezadnje . gre za ti­
ste kadre, ki so (vsaj povojni 
diplomanti) zvečine študirali s 
pomočjo podjetij in ki so zdaj 
svojim delovnim organizacijam 
neobhodno potrebni.

Tako pravijo in tudi povedo, 
da ne vidijo rešitve. Napredek 
gradbeništva je izražen s for­
mulo: mehanizacija plus stro­
kovnjaki. Gradbeništvu obojega 
primanjkuje in še od vsepovsod 
jim izvabljajo kadre.

Pa vendar je rešitev: izven 
gradbeništva v tem, da tudi v 
družbenih službah, organih dr­
žavne uprave itd. nagleje uve­
ljavljajo delitev po delu, s či­
mer bi se položaj strokovnjakov 
v teh dejavnostih precej ize­
načil s položajem njihovih ko­
legov v gradbeništvu. Znotraj 
gradbeništva pa je rešitev v 
večji organiziranosti in boljši 
urejenosti, o čemer govorijo že 
vsa povojna leta. Vprašanja v 
zvezi z notranjo organizacijo 
verjetno niso nerešljiva, saj 
gre za nerazumljive zadeve: in­
ženirje na gradbiščih zadolžuje­
jo — poleg strokovnega dela — 
s personalno evidenco, pisa­
njem vseh mogočih poročil, iz­
računavanjem akordov itd. Te­
ga ni kriv nihče drugi kot ne­
organiziranost v gradbeništvu. 
Ze samo zato marsikdo odide, 
ker se nekje drugje za enak, 
verjetno pa višji dohodek ve­
čini teh stranskih opravil lah­
ko izogne. Zgolj ustreznejša 
zaposlitev strokovnih kadrov pa 
bi gotovo vplivala na to, da bi 
podjetja dosegala boljše uspe­
he in s tem imela večje možno­
sti za stimuliranje strokovnih 
in ostalih kadrov.

To zadnje pa je že stara pe­
sem. Čas bi bil, da jo kaj kma­
lu slišimo v novi izvedbi...

-mG
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Nedeljski nogometni derby na Centralnem stadionu v Ljubljani ni navdušil 15.000-glave množice, 
neodločen izid pa nekako ustreza sposobnostim obeh enajstoric.

P9 RAZPRAVI O VPRAŠANJIH TELESNE KULTURE V SKUPŠČINI SRS

TELESNA KULTURA
IN DELOVNE ORGANIZACIJE

Hilli! Illlll

PRAV TAM, KJER NIMAJO SRED­

STEV ZA TELESNO KULTURO

POZABLJAJO 
NA IGRALCE 

ŠPORTNE 
NAPOVEDI

a

I

Ne bi si želel naprtiti sodbe, da pišem reklamo za Ju­
goslovansko loterijo, čeprav bi tako rad dopovedal neka­
terim občinam v naši republiki, naj omogočijo igralcem 
športne napovedi in igre loto vplačilo na njihovem ob­
močju in da pošljejo v Beograd svoj tekoči račun...

Kaže namreč, da ponekod še ne vedo, da dobijo ob­
činski sveti za. telesno vzgojo 35 °lo sredstev od športne 
prognoze, vplačanih na njihovem področju, oziroma 17,5 
odstotka od igre loto. Težko pa je razumeti, kako to, da 
vse doslej tega niso zvedeli. Bolj je verjetno, da preprosto 
podcenjujejo tako pridobljena sredstva, ker jih imajo za 
telesno kulturo iz drugih virov preveč (žal še slišal nisem 
niti z a en tak konkreten primer) oziroma zato, ker jih 
nimajo iz drugih virov, pa nočejo izrabiti niti tega. Prav * 
v slednjem primeru ni dvoma, kaj bi za katerikoli manjši 
športni klub ali aktiv pomenilo kakih sto tisočakov!

Morda več kot obširne razlage povesta dva podatka, 
izbrana za ilustracijo, ki se sicer nanašata na 1962. leto, 
toda zaenkrat imamo na razpolago samo te; konec koncev 
so prav te podatke obravnavali poslanci na zadnjem, zase­
danju skupščine SR Slovenije, ko je bilo govora o telesni 
kulturi. Torej: 1962. leta so znašala občinska stedstm za 
telesno kulturo v občini Sevnica 145.000 dinarjev. Z na­
biralnimi akcijami so jih povečali še za 90.000. S tanje se 
res ni bistveno zboljšalo tudi s sredstvi športne napovedi, 
čeprav so bila največja: dobili so 265.400 dinarjev od 
športne napovedi. 26,73 dinarja povprečno na prebivalca, 
kar je postavilo to občino glede tega na 5. mesto od zadaj 
med občinami V naši republiki, res ni veliko. Se kako 
dobrodošla so bila sredstva, ki so jih prispevali igralci 
športne napovedi! Drugi prifner, ki smo ga izbrali, se na­
naša na občinska sredstva za telesno kulturo na Ravnah 
na Koroškem: 1962. leta so imeli na voljo 400.000 dinar­
jev, od žportne tlapovedi pa so dobili še 429.700 dinarjev.

Iz letošnjega poročila Jugoslovanske loterije (ki je or­
ganizator tudi športne napovedi in igre loto) je rhzvidno, 
da so občine v Sloveniji sprejele od športne napovedi za 
lansko leto več kot 38 milijonov dinarjev. (Največ je do­
bila Ljubljana: 15,252.800 dinarjev, nato Maribor: 6.210.500 
dinarjev, Celje 3,380.100 dinarjev, Kranj 1,859.000 dinarjev, 
Koper 1,303.500 dinarjev.) Skupaj je bilo v Sloveniji de­
ležnih sredstev od športne napovedi 34 občin — od skupno 
več ko 60 občin!

Lahko bi končal s stereotipnim stavkom: brez komen­
tarja! Komentar si res lahko omisli bralec sam, če ob za­
devi, ki je na dlani, pisec nima več kaj povedati.

Vsiljuje pa, se mi primerjava: občinske skupščine so si 
tako podobne, ko je potrebno predpisati kak dopolnilni 
proračunski prispevek. Morda bodo predpisale tak prispe- 
vek tudi ztLflnancirtinjeZt£lesne-kulture.-Toliko med njimi 
pa jih je, ki niso v stanju omogočiti vplačila za športno 
napoved, v kateri državljani prostovoljno sodelujejo in 
prostovoljno prinašajo svoj denar za telesno kulturo v 
svoji občini.

Pa vendar: tudi reklama glede tega ne bi bila odveč.
d.
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• TGA KIDRIČEVO:

PREDVSEM
REKREACIJA IN ODDIH

MALI
BESEDNJAK

Tokrat vam podajam 
kratek pregled najpomemb­
nejših športih dogodkov v 
obliki malega besednjaka. 
Njegova značilnost je, da 
nima običajnega uvoda z 
ugledno črko »A«, temveč 
da se prične in obenem tu­
di konča z znakom »S«. 
Morda nenavadno, toda 
vsekakor značilno za šport­
ne dogodke preteklih se­
dem dni.

SLOVAN — Moštvo am­
bicioznih Moščanov iz 
Ljubljane, ki radi igrajo 
košarko in — sodeč po so­
botni tekmi na GR — res­
no ogrožajo primat nekdaj 
slavne Olimpije. (Opomba 
pisca: Kaj ne bi, saj so 
mladi, nekateri njihovi na­
sprotniki pa že sivolasi!)

SLOVENSKI DERBY — 
Spektakel leta, oziroma no­
gometna tekma Olimpija : 
Maribor, na kateri smo Slo­
venci spet potrdili prastaro 
resnico, da za nogomet ni­
smo rojeni. S tem pa ne 
trdim, da naši prijatelji 
okroglega usnja niso talen­
ti za druge veščine, ki pa 
seveda k nogometni igri 
ne sodijo.. .

SNEG — Pri nas bolj 
redek dar narave, (vsaj za 
letos, pa tudi pretekla leta 
smemo to trditi), ki neka­
tere opozarja na potrebo 
novih čevljev, druge pa na 
nove dilce, pancerje in 
lasteks hlače ...

SELJAK — Naš nadarje­
ni smučarski tekač, o ka­
terem govore, da tekmuje 
samo tam, kjer mu »uga­
ja«. Tako smo zvedeli, da 
mu tekme pretekli teden v 
Bolgariji niso »ugajale«, 
kot mu ni »ugajalo« zadnje 
državno prvenstvo. Pame­
ten fant!

SANJATI — Vdajati se 
mislim, da bomo gledali 
nekoč v Ljubljani nogo­
metne tekme I. zvezne 
lige...»

SLAMA — Ne preveč ce­
njena surovina, ki pogosto 
predstavlja predmet žolč­
nih diskusij in kosanja na­
ših športnih delavcev, kdo 
je ima več — seveda v 
glavi.

SPENT — Trenutno naj­
bolj aktualna fizkulturna 
šifra (Svetovno prvenstvo v 
namiznem tenisu), ki bo 
povzročila, da bodo naše 
lekarne v kratkem močno 
povečale promet s »Phenal- 
gol« tabletami. Povsem jas­
no: za olajšanje glavobola 
in skrbi

Težnja po rekreativni dejav­
nosti, predvsem v raznih obli­
kah telesno-kulturnega udej- 
stvovonja, je najtesneje poveza­
na z nastajanjem številnih 
športnih aktivov pri delovnih 
organizacijah. V letu 1962 je bi­
lo v SR Sloveniji 321 aktivov s 
37.118 člani, to je nekaj manj 
od 8 °/o zaposlenih. Na tekmo­
vanjih športnih aktivov pa je 
v letu 1962 nastopilo v različ­
nih športnih panogah 23.628 tek­
movalcev in tekmovalk.

Športni aktivi delajo s pri­
bližno 1200 sodelavci organiza­
cijskega \n samo 72 sodelavci 
strokovnega profila. Medtem ko 
je' število organizatorjev za silo 
zadovoljivo, je število strokov^- 
n jakov mnogo preskromno, saj 
pride po en strokovnjak na 
približno 6700 zaposlenih.

Aktivi so vse preveč prepu­
ščeni le sindikalnim organizaci­
jam, saj telesno-kulturne orga­
nizacije vse premalo sodelujejo 
pri organiziranju športne rekre­
acije zaposlenih. Zlasti je ob­
čutno pomanjkanje strokovne 
pomoči.. Za večji del aktivov je 
še vedno najbolj značilna skoraj 
izključna tekmovalna dejavnost, 
ki se razvija večinoma v delov­
nih organizacijah, marsikje pa 
preide celo do republiških iger 
posameznih strok. (Metalurške 
igre, Igre gradbincev, Grafične 
igre itd.) Športni aktivi naj bi 
bili glavni nosilec rekreacije 
delovnega človeka, razen dru­
štev Partizan, vendar danes v

LetoSnji pohod »Po poteh par­
tizanske Ljubljane« bo že osmi po 
vrsti in obenem generalka za naj­
bolj množični pohod, ki bo prihod­
nje leto ob 20. obletnici osvoboditve 
Ljubljane. Prireditveni odbor je 
prejel doslej že več kot 400 prijav, 
končni rok za prijave, pa je 30. april.

Zaradi presenetljivo množičnega 
odziva tekmovalcev iz vseh krajev 
in zaradi posebno toplega odnosa, 
ki ga kaže naše ljudstvo do pohoda 
»Po poteh partizanske Ljubljane«, 
bi bilo prav posvečati tej politični 
in športni manifestaciji primerno 
pozornost tudi po strokovni plati, 
Samo navdušenje in veselje do na­
stopa na tej veliki prireditvi nam­
reč Se ni porok za dober start, za 
zadovoljivo uvrstitev na lestvici. In, 
da bi stoterim moštvom pomagali 
pri pripravah, da bi jim olajšali 
trening, posredujemo nekaj sodob­
nih izkušenj naših tekmovalcev o 
vzdržljivosti, treniranju in taktiki, 
kar vse tekmovalec potrebuje pri 
tako zahtevnem nastopu.

VZDRŽLJIVOST 
Uspeh na pohodu »Po poteh par­

tizanske Ljubljane« ni odvisen od 
mišične moči, temveč od vzdržlji­
vosti. Za vzdržljivost je prvi pogoj, 
da je človek popolnoma zdrav.

večini primerov to niso, ker je 
delo premalo sistematično in 
premalo strokovno organizirano. 
Razen tega ima razmeroma zelo 
skromno število delovnih orga­
nizacij športni aktiv — približ­
no 5 odstotkov (vštete so vse, 
tudi najmanjše delovne organi­
zacije). Ti podatki kažejo, da 
je obsežen del rekreacije delov­
nega človeka še vedno močno 
zanemarjen in to toliko bolj, 
ker so za mnoge delovne ljudi 
prav ti aktivi edini hosilec re­
kreacije s področja telesne kul­
ture.

Iz kompleksa rekreacije ni 
mogoče izločiti aktivnega od­
mora. Ze dosedanji rezultati 
uvajanja aktivnega odmora med 
delovnim časom kažejo, da ta 
oblika rekreacije lahko v mar­
sičem prispeva k povečanju de­
lovne storilnosti, zmanjšanju 
izostankov z dela in zmanjšanju 
števila nesreč pri delu. Pri nas 
sicer še nimamo izdelanih štu­
dij o vplivu aktivnega oddiha, 
pač pa ga nam osvetljujejo 
podatki iz Sovjetske zveze, ki 
kažejo, da so z uvedbo aktivne­
ga odmora v večjem številu 
tovarn tekstilne stroke povpreč­
no povečali produktivnost za 13 
odstotkov in zmanjšali število 
nesreč in bolniških izostankov 
za približno 50 odstotkov.

Torej, današnje stanje teles­
ne kulture v delovnih organiza­
cijah vsekakor ni zadovoljivo. 
Bolj kot kdajkoli prej zahteva 
vedno bolj avtomatizirana pro­
izvodnja v mnogih industrijskih

Kdor nima Zdravih organov (srca, 
dihal, prebavil) in kdor nima koli­
kor toliko treniranega gibalnega 
aparata, sploh ne more teči na dol­
ge proge in tudi ne sme! Tudi te­
lesna teža je velikega pomena. Kdor 
je pretežak, bo zaostajal za tistimi, 
ki imajo normalno telesno težo. Iz­
kušnja uči. da so vsi tekači na 
dolge proge lahki in da imajo celo 
nekaj kilogramov izpod normalne 
teže. Ne samo tekmovalci, vsi ljudje, 
ki bi želeli dočakati zdravo starost, 
bi se morali zanimati za vprašanje 
reguliranja telesne težel.

Nadaljnji pogoji za vzdržljivost 
so: polnoletnost, primerna trenira­
nost, ekonomična tehnika gibanja in 
pravilna razporeditev" sli. Mladina še 
ne sme tekmovati v vajah vzdržlji­
vosti, ker bi se preveč izčrpala in 
bi ji škodilo v telesnem razvoju. 
Mišičje ne sme biti trenirano na 
hipno moč (kakor na primer za 
dviganje uteži), temveč za lažje 
napore, ki ttrajajo uro, dve ali dlje 
Pod .»ekonomično tehniko« mislimo 
pravilno gibalno znanje. Kdor zna 
kositi, kdor zna kolesariti, kdor zna 
teči, se ne bo zlepa utrudil. Kdor 
pa je netreniran, neroden in dela 
odvečne gibe in napenja nepotreb­
ne mišice, se bo kmalu utrudil. Se­
veda je za vzdržljivost nujno po-

panogah dodatno dejavnost; ki 
v obliki rekreacije daje delov­
nemu človeku sile za uspešno 
delo na njegovem delovnem 
mestu. Razmeroma malenkost­
na organizirana dejavnost bi 
tako morala biti do leta 1970 
bistveno povečana. Število ak­
tivov naj bi se po načrtu Stalne 
konference za oddih in rekre­
acijo Republiškega sveta Zveze 
sindikatov za Slovenijo pove­
čalo do leta 1970 na 920 s 120.000 
člani, 240 strokovnimi delavci, 
318 telestio^kultufnimi ^objekti 
pri delovnih organizacijah ter 
340 milijoni dinarjev za to de­
javnost.

V okviru celotnega komplek­
sa rekreacije zavzema, kot že 
rečeno, posebno , pomembno me­
sto aktivni odmor, ki bi ga mo­
rali pričeti uvajati v. delovnih 
organizacijah. Seveda najprej- v 
tistih, kjer je fiziološka potre­
ba po takem odmoru najbolj 
utemeljena.

Za uspešno strokovno vode­
nje športnih aktivov po delov­
nih organizacijah in pa za vso 
rekreativno dejavnost bodo 
morale zlasti večje delovne orr 
ganizacije kaj kmalu sistemati­
zirati delovna mesta profesio­
nalnih telesno-kulturnih stro­
kovnjakov. Nastajanje novih 
telesno-kulturnih objektov pri 
delovnih organizacijah pa ni 
nujnost, potrebno pa bi bilo 
planirati take objekte v okviri*, 
stanovanjskih, oziroma krajev­
nih skupnosti.

trebno, da človek pozna svoje moči 
in tempo dela. Kdor bi začel s po­
hodom »p.o poteh partizanske Ljub­
ljane« prehitro, bi se kaj kmalu 
utrudil in bi zato v drugem delu 
proge nadaljeval veliko počasneje.

Ko je človek treniran, ko ob­
vlada pravilno tehniko in ima nor­
malno težo, tedaj je zrel za vzdrž­
ljivost. Fiziologija dela uči. da je 
vzdržljivost v glavnem stvar pre­
skrbe, organizma s kisikom in, hra­
no in stvar odpravljanja produktov 
razpadanja. Kako pomembna je vlo­
ga kisika, vidimo po tem, ko človek 
lahko živi več dni brez hrane in 
pijače, vendar samo dvanajst mi­
nut brez kisika. Preskrba s kisikom 
pa je odvisna od treniranosti srca 
in zmogljivosti ožilja. Notranji or­
gani potrebujejo veliko časa. pre­
den se prilagodijo novim zahtevam 
in preden se preusmerijo na kar 
najbolj gospodarno delovanje. Zato 
je tako pomembno, da smo pri raz­
vijanju vzdržljivosti potrpežljivi in 
delamo po premišljenem, dolgoroč­
nem načrtu.

TRENING
Nauk vO treniranju sloni na znani 

izkušnji, da »delo razvija organe« 
Treniranje pomeni napor, ki po ma­
lem učinkuje na organe. Pravimo.

Minuli občni zbori sindikalnih 
podružnic v TGA Kidričevo so na­
kazali vrsto zanimivih vprašanj. 
Največ je bilo govora o rekreaciji 
in letnem oddihu. Odkar je namreč 
podjetje prešlo s 1. januarjem 1964 
kot prva gospodarska organizacija v 
ptujski komuni na 42-urni . delovni 
teden, je to vprašanje postajalo iz 
dneva v dan akutnejše. Morda do­
slej še niso prišla na dan tako 
ehotna stališča kot prav sedaj vpra­
šanje rekreacije in oddiha. Ker ima 
tovarniški odbor sindikata zagotov­
ljena finančna sredstva, je takoj 
sklical sejo odbora, na katerem so 
razpravljali edino o. tem, kje in ka-

da se organi prilagodijo na večje 
obremenitve: mišice se okrepijo,
srce se okrepi in začne bolj gospo­
darno delovati, pljučna kapaciteta 
se poveča, število rdečih krvnih 
telesc (eritrocitov) se zviša. Po­
membno za proces treniranja je 
tudi to, da športnik, ki je pretežak 
shujša.

Vendar je treba poudariti, da ne 
vodi vsako treniranje k uspehu, 
temveč le redno treniranje. Dejan­
sko hi morali vsak dan skrbeti za 
izboljšanje organov, vsak dan bi 
morali trenirati (to bi bilo najbo­
lje!), vendar se na stopnji začetni­
kov Zadovoljimo s tem. da smo 
vsak dan kaj več na planem, da te­
lovadimo zjutraj ali zvečer in da 
dejansko treniran\o samo po dva­
krat tedensko, v naslednjem mesecu 
pa po trikrat tedensko. To bi bil 
minimum in hkrati pogoj za pri­
pravljenost organizma za večje na­
pore.

Kaj pa tisti, ki so dovolj izur­
jeni in vzdržljivi, ali je tudi njim 
potrebno redno treniranje? Ce po­
vemo, da delovna sposobnost ni 
trajna in če opozorimo na znano iz­
kušnjo. da brezdelje slabi organe, 
tedaj bomo razumeli odgovor, da 
morajo vsi. ki nameravajo tekmo­
vati, redno trenirati. Izjema velja 
le za bolnike. Ko je človek bolan 
ali se slabo počuti, mora najprej 
usmeriti svoje sile in svojo pozor­
nost v zdravljenje, nato pa mora 
spet začeti s postopnim treniranjem

TAKTIKA
Glede taktike moramo poklicati 

na pomoč izkušnje iz teka na dolge 
proge. Tu poznamo v bistvu dve 
taktiki — tako imenovano taktiko 
»na zmago« in taktiko »na rezultat«

ko urediti čimprej nekaj rekreacij­
skih centrov za člane kolektiva. 
Predvidevajo, da bi lahko bili v 
Stubišklh toplicah, Krapinskih to­
plicah, Trakoščanu, Pohorju in 
eventualno na Bresterniškem ali 
Negovskem jezeru. Povsod bi po­
skrbeli za razne športne rekvizite, 
ki bi služili za razvedrilo članom 
kolektiva

Izvoljena 3-članska komisija ima 
nalogo v čim krajšem času pripra­
viti vse potrebno, da bi s prvimi 
toplejšimi dnevi zaceli z delom. 
Nedvomno je za kolektiv velik 
uspeh, da je končno rekreacija tudi 
v TGA le našla svoje pravo mesto.

Pri prvem načinu se ravnamo po 
najmočnejšem nasprotniku in raz­
poredimo sile v odnosu na svojo 
in njegovo hitrost tako, da ga sku­
šamo premagati s tempom ali fi- 
nišem. V našem primeru pa ta va­
rianta ni primerna, ker je tekmova­
nje ekipno, ker nasprotnikov ne po­
znamo dovolj in ker tekmovalci ne 
startajo vsi naenkrat.

Druga varianta taktike »na re­
zultat« pa predvideva takšno raz­
poreditev sil, ki omogoča dosezanje 
najboljšega rezultata na določeni 
progi, brez ozira na druge tekmo­
valce. Teorija in praksa na dolge 
proge uči, da je najboljša taka raz­
poreditev sil. da je tempo Ves čas 
kar najbolj enakomeren, ozirom^, 
da sta časa za prvo in drugo polo­
vico proge enaka. V tem primeru 
dela človeški organizem najbolj 
ekonomično.

Pri izkušnjah iz tekov na dolge 
proge in po teh načelih dela orga­
nizem najbolj ekonomično. Vendar 
pa ima pohod »Po poteh partizan­
ske Ljubljane« svoje posebnosti, ki 
jih za razliko med tekom na teka* 
lišču moramo upoštevati. Predvsem 
je dovoljeno teči in hoditi. Potreb­
no je v taktičnem načrtu tekmova­
nja določiti razmerje med hojo in 
tekom. Naš nasvet bi bil tale: Tisti 
tekmovalci, ki so aktivni atleti, naj 
skušajo preteči večji del proge ali 
pa vso progo z izjemo tistih de­
lov. ki vodijo navkreber. Tisti tek­
movalci pa. ki so za tek manj iz­
urjeni, ali pa sicer niso športniki, 
naj večji del proge prehodijo, teče­
jo pa naj le navzdol in tu pa tam 
po ravnem. Tekmovalci, ki so sta­
rejši ali imajo nadpovprečno težo 
(rejenost), naj ves čas le hodijo 
v enakomernem tempu.
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Fwnmoreska
»Leta 1970 bomo električno energijo hranili v skladih 

ščih«. — Če malo pomislite, niti ni tako zelo daleč do 
časa, ko nam bo znanost postregla s tem izrednim izumom. 
Dotlej boste poravnali obroke dveh potrošniških kredi­
tov ... Ali pa: hišni svet vam bo priznal in povrnil stro­
ške za pleskarja, ki vam je prebelil stanovanje... Ali: 
komaj se vam bo nekajkrat ohladila glava, v katero vam 
šine kri ob vsaki podražitvi voznih listkov v mestnem 
prometu, že bo napočilo zaželeno leto 1970. To je tisto 
leto, kakor je napovedal neki fizik, ko bo človek pristal na 
Luni, zlezel iz vesoljske ladje in se sprehodil po površini 
zemeljskega satelita, oziroma tisto leto, ko bo znanost 
odkrila in razvozlala govorico delfinov. .

Mojo domišljijo najbolj burka in žgečka napoved, da 
bomo začeli tisto leto uskladiščevati električno energijo. 
Vidite, nekako tako, kakor zdaj hranijo v skladiščih čebre 
in kadi z zeljem, bodo takrat imeli na zalogi dragoceno 
elektriko. Predsednik občinske skupščine se bo lahko po­
hvalil novinarjem:

Imenitno
leto

»Za letos smo uskladiščili petdeset vagonov kislih ku­
mar, dvajset vagonov limon in tri milijone kilovatnih ur 
električne energije.«

Takole pred začetkom novega leta bomo brali nasled­
nje obvestilo:

»Opozarjamo trgovinska podjetja, da bomo imeli v 
dneh od 25. do 31. decembra inventuro električne energije 
in da naše skladišče v tem času ne bo odprto za stranke.«

(Odkrito rečeno, brez sramu priznam, da ne vem, kako 
gre ta reč, ta inventura električnega toka. Navsezadnje ni 
prav nič važno, ali bodo hranili elektriko v čebričih ali 
v gajbicah, kajti to blago je nevidno. Zato prav rad ver­
jamem, da bo to delo precej zahtevno in zapleteno, če­
prav imamo že nekaj domačih pojmov in prfidstav o tujih 
izkušnjah pri inventuri nevidnega blaga.)

Leta 1970 se bodo podjetja za razdeljevanje spoprijela 
v hudem konkurenčnem boju za trg. Oglas v tej zvezi:

»Kislo zelje v poljubno debeli plasti pod sočno pečenko 
dušite, hladetino kuhajte z našo elektriko,"ki slovi zaradi 
izvrstne kakovosti. Dobavljamo jo naravnost iz skladišča.«

Občan, državljan pa bo pisal uredništvu:
»Dne 7. t. m. sem kupil gajbico elektrike, tisto s 120 

kilovati. Ko sem jo prinesel domov, je rekla žena: ,Nekam 
sumljiva se mi zdi ta reč.’ No, ker se je zdela sumljiva 
tudi meni, tovariš urednik, sem električni tok v gajbici 
izmeril — vestno prvič, drugič še natančneje. Nisem se 
zmotil, manjkalo je šest kilovatov. Dovolite mi javno 
vprašanje: ,Kdo si prilašča to elektriko, kdo se okorišča 
na račun potrošnika?’«

Najbolj se bo zapletlo, ko boste po prihodu z dela brali 
z ženinega obraza, da s kosilom ne bo nič.

Vi: »Kaj se je zgodilo?«
Zena »Elektrika je splesnela. Pokvarjena je.« •
»Nemogoče!« boste rekli. »Elektrika, pa plesniva! Saj 

ni ajvar!«
»Če ne verjameš, kar poskusi!« bo rekla žena.
In boste poskusili: dotaknili se boste, potem boste s 

celo dlanjo prijeli žico brez izolacijske prevleke. Nič. 
Pravzaprav skoraj natanko tako, kakor če bi se oprijeli 
vrvice za perilo. Pri priči boste telefonirali v skladišče.

»Kakšen pa je ta tok, ki ste mi ga prodali?«
Skladišče: »Oprostite, tovariš, plesnoba nam je uničila 

velike zaloge, plesniva je vsa elektrika, uskladiščena v do­
ločenem obdobju.

Vi: »Kaj takega! Ali pušča streha na vaših shrambah?«
Skladišče: »Ne, tovariš, hladilniki ne delajo.«
Molče boste strmeli v slušalko, vaše oči in obrvi nad 

njimi, vaše lice in usta in brada, vse se bo namrgodilo 
v nemo zbirko vprašajev in klicajev.

Skladišče: »Nimamo elektrike, zmanjkalo je toka!«
•

Torej, glejte no, kaj vse se obeta! Prav zares sem že 
zdai nestrpen v pričakovanju imenitnega leta 1970.

NOVAK

1//Paček, zaposlen v podjetju »Sta­
li// ščica«, na delovnem mestu viso- 

J-VJ- kokvalificiranega lovca na miši, 
se je ondan v sejni sobi podjet­

ja — podelal.
Nekaj ur po tem inkriminiranem do­

godku se je v sejni sobi sestal delovni 
kolektiv in zavohal mačkov higienski in 
disciplinski prekršek; ker je bilo očitno, 
da kaj takega ni moč tolerirati, so člani 
delovnega kolektiva začeli o njem raz­
pravljati.

Mojster Jaka je v svojstvu predsed­
nika predlagal, da bi poklicali mačka na 
sestanek in mu potisnili gobec v nesna­
go ter mu tako nazorno dopovedali, da 
tega ne sme več početi.

Tovarišica Mimica pa je v svojstvu 
kadrovskega referenta ugpvarjala temu 
predlogu, češ sleherna vzgoja mora biti 
sodobna, drugače sploh ni vzgoja.

»Najprej moramo razmisliti, kako bi 
postopek, ki ga predlaga tovariš pred­
sednik, psihološko vplival na mačka, na 
njegovo počutje na delovnem mestu, na 
njego-v odnos do kolektiva. Sploh pa, ali

kdo med nami ve, kako je treba posto­
pati z mačkom po takšnem deliktu; ali 
kdo vsaj sluti, kako se le-ta počuti na 
svojem delovnem mesiti in v kolikšni 
meri je že formiran njegov odnos do ko­
lektiva. Zato predlagam, da najprej pro-

Najboljša
rešitev

učimo ta vprašanja, potem pa skle­
pamo.«

Tovariš Marjan se v svojstim pred­
stavnika vozačev, navzočih na sestan­
ku, ni strinjal s predlogom tovarišice 
Mimice.

»Ne rečem, da takšna razprava ne bi 
bila pomembna, toda trajala bi ure in 
ure, mi pa nimamo časa, zato predla­
gam, da objekt mačkovega, delikta za­
časno pokrijemo s kakšno rečjo, denimo

s papirjem, in se pogovorimo o tistem, 
o čemer smo se nameravali pogovoriti. 
O mačku pa bi razpravljali, kadar bomo 
imeli več časa.«

S tem predlogom pa se spet ni stri­
njala tovarišica Francka, ki si je ves ta 
čas s svilenim robčkom zatiskala nos, 
in je rekla, da se ob takšnih vonjavah 
ne bo o ničemer pogovarjala.

Bilo je izrečenih še nekaj predlogov, 
toda nobeden ni dobil niti navadne, kaj 
šele absolutne večine.

Ze je kazalo, da problema sploh ne 
bodo mogli rešiti, tedaj pa je tovarišica 
Jera, ki je v svoji dolgoletni karieri de­
lala že v številnih organih v podjetju 
in je imela veliko tovrstnih izkušenj, 
pobrskala po svoji ročni torbici, vzela 
iz nje stekleničko s parfumom in zade­
vo na tleh nadišavila.

V hipu je vso sejno sobo zajel pri­
jeten vonj po spominčicah

Delovni kolektiv se je oddahnil.
In predsednik je prešel na prvo toč­

ko dnevnega reda.

Križanka
Vodoravno: 1. pojav, nena­

vadna prikazen, 7. letopis, 8. 
kratica prijateljske države v 
Afriki, 9. živčni pretres, 11 
uradni spis, listina (množ.), 13 
začetnici imena in priimka pr­
vega slov. pisatelja (1508—1586) 
14. predlog, 15. utežna enota 
17. orač, 18. skupina, 20. mestc 
v Sremu, ob železniški progi 
Zagreb—Beograd, 21. kratica za 
»slovenski pravopis«, 23. del te­
lesa, 24. kratica velikega ljub­
ljanskega trgovskega podjetja 
26. časovna enota, 28. skupin? 
čebel ali mušic, 29. polzajedav- 
ska rastlina, 31. merjasec.

Navpično: 1. ptica s pisanim 
perjem in družine kokoši, 2 
prav taka, 3. del noge. 4. vrsta 
angl. svetlega piva, 5. glodalec. 
6. mitološka pijača, 10. mem­
brana, 12. prebivalec grškega 
otoka, 16. mesto na Japonskem, 
17. alkoholna pijača, 18. slov. 
naziv za mesec december, 19. 
priimek glavne osebe v Cankar­
jevi drami, 21. priimek pod­
predsednika Izvršnega sveta 
Ljudske skupščine SRS, 22. 
majhen možic, tudi delovna 
obleka, 25. grški bog vojne, ,27. 
neumen, blazen, 30. osebni za­
imek.
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REŠITEV
PREJŠNJE KRIŽANKE

VODORAVNO: 1. kontura. 
8. opornik, 9. park, c, 10, tla, 
11,.-ali,' 13. ii, 14, ‘Arij, 15. kri­
za, 16. Malaja, 18. ovira, p, 20. 
oboa, 21. ;ta,' 22. - ne, -23. kas,' 24. 
iluzija, 27. ejektor.

PRODAJNI SERVIS

LJUBLJANA- MARIBOR

Za dom, službo, dopust, Izlet — 
vedno Prodajni servis »Modna hiša«

LJUBLJANA — MARIBOR

— Pojdi z menoj na trg! 
— Poslušaj, ženka, ali ne 

greva ogledovat izložbe?!
vseeno
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Spored RTV Ljubljana za teden od 9. do 15. aprila 1964
ČETRTEK

9. april
3.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 

glasbeni spored) — 6.20 Tečaj 
ruskega jezika — 8.05 S kon­
certnih in opernih odrov — 
8.55 Radijska šola za višjo 
stopnjo — 9.25 Na obisku pri 
pevcih in ansamblih zabavne 
glasbe vzhodnih dežel — 10.15 
Pihalna godba Jindrich Bauer
— 10.30' Pet minut za novo pes­
mico in Pozdravi mladim ri­
sarjem — 11.00 Pozor, nimaš 
prednosti! — 12.05 Zabavna
glasba — 12.15 Kmetijski na­
sveti — 12.25 Za prijetno raz­
vedrilo — 13.15 Obvestila in 
zabavna glasba — 13.30—14.35 
Glasbeni sejem — 14.35 Naši 
poslušalci čestitajo in pozdrav­
ljajo — 15.15 Zabavna glasba — 
15.40 Literarni sprehod — 16.00 
Vsak dan za vas — 17.65 Igra 
ansambel Roy Smeck — 17.15 
Turistična oddaja — 18.00 Po­
ročila - aktualnosti doma in v 
svetu — 18.10 Impresije iz
Londona in Rima — 18.45 Ta 
teden v skupščinskih odborih
— 19.00 Obvestila — 19.05 Glas­
bene razglednice — 19.30 Ra­
dijski dnevnik — 20.00 Četrtkov 
večer domačih pesmi in nape­
vov — 20.45 Lahka glasba —
21.00 Večer umetniške besede
— 21.40 Blaž Arnič: Ples čarov­
nic - simfonična pesnitev —
22.10 Skupni program JRT - 
studio Beograd — 23.05 Zadnjih 
55 minut — 24.00 Zadnaj po­
ročila in zaključek oddaje

PETEK
10. april

5.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
glasbeni spored) — 5.15—5.20 
Poročila in vremenska napoved
— 6.20—6.35 Tečaj hrvaško srb­
skega jezika — 8.05 Lahka in 
operetna glasba — 8.30 Domače 
melodije — 8.35 Pionirski ted­
nik — 9.25 Pomladne slike . . .
— 10.15 Zaključni prizor Wag-
nerjeve glasbene drame »So­
mrak bogov« — 10.35 Novost na 
knjižni polici — 10.55 Glasbena 
medigra — 11.00 Pozor, nimaš 
prednosti! — 12.05 Zabavna
glasba — 12.15 Kmetijski na­
sveti — 12.25 Domače pesmi in 
napevi — 13.15 Obvestila in
zabavna glasba — 13.30' Oprav­
ki za virtuoze — 14.05 Radij­
ska šola za nižjo stopnjo — 
14.35 Češkoslovaške, poljske in 
sovjetske popevke — 15.15 Na­
potki za turiste — 15.20 Zabav­
na gla#ba — 15.45 Jezikovni po­
govori — 16.00 Vsak dan za 
vas — 17.05 Iz življenja in dela 
Antonina Dvofaka — 18.00 Po­
ročila - aktualnosti doma in v 
svetu — 18.10 Pesmi borbe in 
dela jugoslovanskih narodov —
18.30 Pripoveduje nam ... — 
18.45 Iz naših kolektivov — 19.00 
Obvestila — 19.05 Glasbene
razglednice — 19.30 Radijski
dnevnik — 20.00 Poljska zabav­
na glasba — 20.15 Tedenski zu­
nanjepolitični pregled — 20.30 
Iz slovenske violinske glasbe
— 21.15 Oddaja o morju in po­
morščakih — 22.10 Plesni zvoki
— 23.05 Četrt ure z orkestrom 
Andre Kostelanetz

SOBOTA
11. april

5.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
glasbeni spored) — 6.10—6.15 
Napotki za turiste — 6.20—6.35 
Nadaljevalni tečaj angleščine
— 6.45—6.50 Pregled športnih 
prireditev za nedeljo — 8.05 
Vedre melodije za konec tedna
— 8.55 Radijska šola za nižjo
stopnjo — 9.25 »Saljivke« —
9.45 Zabavna glasba vzhodno­
nemškega radia — 10.15 Doma­
če viže v instrumentalni izved­
bi — 10.35 Poje zbor Donskih 
Kozakov — 11.00 Pozor, nimaš 
prednosti! — 12.05 Zabavna
glasba — 12.15 Kmetijski na­
sveti — 12.25 Sobotni zabavni 
mozaik — 13.15 Obvestila in 
zabavna glasba — 13.30^14.35 
Glasbeni sejem — 14.35 Naši 
poslušalci čestitajo in pozdrav­
ljajo — 15.15 Zabavna glasba
— 15.40 Med našimi amaterji: 
pevska zbora iz Radomelj in 
Domžal — 16.00 Vsak dan za 
vas — 17.05 Gremo v kino — 
17.35 Pesmi in plesi jugoslo­
vanskih narodov — 18.00 Poro­
čila - aktualnosti doma in v 
svetu — 18.10 Recitali znameni­
tih pevcev: basist Cesare Slepi
— 18.45 Novo v znanosti — 19.00 
Obvestila — 19.05 Glasbene raz­
glednice — 19.30 Radijski dnev­
nik — 20.00 »Iščemo nove ta­
lente« — 21.00 Sobotni .ples —
22.10 Oddaja za naše izseljen­
ce — 23.05 Plesna glasba —
24.000 Zadnja poročila in za­
ključek oddaje

NEDELJA
12. april

6.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
glasbeni spored) — 6.30—6.35
Napotki za turiste — 7.40 Po­
govor s poslušalci — 8.00 Mla­
dinska radijska igra — 8.38 Na­
ši solisti pojo otroške in mla­
dinske pesmi — 9-05 Naši po­
slušalci čestitajo in pozdrav­
ljajo - I. — 10.00 Se pomnite, 
tovariši... — 10.30 Mladinska 
matineja — 11.30 Nedeljska re­
portaža — 11.50 Godala v ritmu 
— 12.05 Naši poslušalci česti­
tajo in pozdravljajo - n. —
13.10 Obvestila in zabavna glas­
ba — 13.30 Za našo vas — 13.50 
Koncert pri vas doma — 14.10 
Po galeriji glasbenih portre­
tov — 15.05 Radi bi vas zaba­
vali — 16.00 Humoreska tega 
tedna — 16.20 Domače melodije 
za nedeljsko popoldne — 16.45 
Straussovi valčki — 17.05 Ham- 
mond orgle — 17.15 Radijska 
igra — 17.53 Glasba iz zname­
nitih oper — 19.00 Obvestila — 
19.05 Glasbene razglednice —
19.30 Radijski dnevnik — 20.00 
Izberite svojo popevko — 21.00 
Ob 100-letnici rojstva Eugena 
d’Alberta — 22.10 Plesna glas­
ba — 23.05 Posnetki s »Slav­
nostnega koncerta« za sklada­
telja Hannsa Eisleria 6. julija 
1962 v Leipzigu — 24.00 Zadnja 
poročila in zaključek oddaje

, PONEDELJEK
13. april

5.00—8.00 Dobro jutro! (pi­
san glasbeni spored) — 8.05 
Slovenske narodne v priredbi 
Riharda Orla — 8.25 Zabavni 
zvoki — 8.55 Za mlade rado­
vedneže — 9.25 Pojeta mezzo­
sopranistka Marjana Radev in 
basist Miroslav Cangalovič — 
10.15 Poljudna domača kon­
certna glasba — 10.35 Naš pod­
listek — 10.55 Glasbena med­
igra — 11.00 Pozor, nimaš pred­
nosti! — 12.05 Zabavna glasba
— 12.15 Kmetijski nasveti —
12.25 Popevke in melodije 
vzhodnih dežel — 13.15 Obve­
stila in zabavna glasba — 13.30 
do 14.35 Glasbeni sejem — 14.35 
Naši poslušalci čestitajo in po­
zdravljajo — 15.15 Zabavna
glasba — 15.45 S knjižnega trga
— 16.00 Vsak dan za vas — 
17.05 Glasbena križanka št. 14
— 18.00 Poročila - aktualnosti 
doma in v svetu — 18.10 Zvoč­
ni mozaik — 18.45 Svet tehnike
— 19.00 Obvestila — Glasbene 
razglednice — 19.30 Radijski 
dnevnik — 20.00 Skupni pro­
gram JRT - studio Beograd —
22.10 Nočni akordi — 23,05 Li­
terarni nokturno — 23.15 S po­
pevkah po svetu — 24.00 Zad­
nja poročila in zaključek od­
daje

TOREK
14. april

5.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
glasbeni spored) — 6.20—6.35
Začetni tečaj angleščine — 8.05 
Vedre in poskočne — 8.35 Ne­
kaj domačih — 8.55 Radijska 
šola za srednjo stopnjo — 9.25 
Zabavne melodije — 9.45 Pes­
mi Danila Bučarja — 10.15 So­
vjetske in bolgarske popevke
— 10.40 Medigra in odlomek iz
4. dejanja opere »Štirje grobi­
jani« — 11.00 Pozor, nimaš
prednosti! — 12.05 Zabavna
glasba — 12.15 Kmetijski na­
sveti — 12.25 Domače pesmi in 
napevi — 13.15 Obvestila in za­
bavna glasba — 13.30 Baletni 
intermezzo — 14.05 Radijska
šola za višjo stopnjo — 14.35 
Pesmi in priredbe Zorka Pre- 
lovca — 15.15 Zabavna glasba
— 15.30 V torek na svidenje —
16.00 Vsak dan za vas — 17.05 
Koncert po željah poslušalcev
— 18.00 Poročila - aktualnosti 
doma in v svetu — 18.10 Bol­
garski pevci zabavne glasbe — 
18.25 Plesni orkester RTV 
Ljubljana in njegovi solisti —
18.45 Na mednarodnih križpot- 
jih — 19.00 Obvestila — 19.05 
Glasbene razglednice — 19.30 
Radijski dnevnik — 20.00 Tri 
skladbe makedonskega kompo­
nista Todorja Skalovskega — 
20.20 Radijska igra — 21.38 So­
vjetski violinist Edvard Grač 
v našem studiu — 22.10 Glas­
bena medigra — 22.15 Skupni 
program JRT - studio Ljublja­
na — 23.05 Zabavni vrtiljak —
24.00 Zadnja poročila in za­
ključek oddaje

SREDA
15. april

5.00—8.00 Dobro jutro! (pisan 
glasbeni spored) — 6.20—6.35
Tečaj makedonskega jezika —
— 8.05 Jutranji divertimento — 
8.55 Pisani svet pravljic in 
zgodb — 9.25 Z jugoslovanske 
produkene vokalne in instru­
mentalni zabavne glasbe — 
10.15 Čilska narodna glasba —
10.45 Človek in zdravje — 10.55 
Glasbena medigra — 11.00 Po­
zor, nimaš prednosti! — 12.05 
Zabavna glasba — 12.15 Kme­
tijski nasveti — 12.25 Na obi­
sku pri pevcih in ansamblih 
zabavne glasbe vzhodnih dežel
— 13.15 Obvestila ih zabavna 
glasba — 13.30 Romanske in 
slovanske skladbe — 14.05 Ra­
dijska šola za srednjo stopnjo
— 14.35 Slovenski pevci zabav­
ne glasbe — 15.15 Zabavna
glasba — 15.40 Zborovske
skladbe nemških romantikov 
poje Komorni zbor RTV Ljub­
ljana — 16.00 Vsak dan za vas
— 17.05 Trije mojstri s sodob­
nega koncertnega odra — 17.35 
Iz fonoteke Radia Koper —
18.00 Poročila - aktualnosti do­
ma In v svetu — 18.10 Moistri 
orkestrske igre — 18.45 Ljudski 
parlament — 19.00 Obvestila — 
19.05, Glasbene razglednice —
19.30 Radijski dnevnik — 20.00 
Med deli Lucijana Marije 
Škerjanca — 20.25 Trije veliki 
uspehi Giacoma Puccinija —
22.10 Igramo za ples — 23.05 
Literarni nokturno — 23 15 Od 
popevke do popevk« _ 24.00 
Zadnia poročila in zaključek 
oddaje

(Tj) DELAVSKA ENOTNOST - St. 14. - 9. aprila 1964


